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Szállítási igazolványok kiállítása.
Az utóbbi időben oly igen nagy számban 

fordulnak hozzánk szállítási igazolványok ki­
állításáért, hogy ez igen nagy anyagi megter- 
heltetést okoz egyesületünknek.

Erre való tekintettel, egyesületi tanácsunk 
határozatából ezentúl csak azon tagjaink ré­
szére fogunk szállítási igazolványokat kiállí­
tani, akik azok kiállításáért és postaköltségéért 
darabonkínt 20 fillért bélyegekben beküldenek. 
Kérjük ennélfogva a szállítási igazolványok ki- 
állittatásáért hozzánk forduló tisztelt tagjainkat, 
hogy levelükkel minden alkalommal minden 
kiállítandó igazolvány után darabonként 20 
fülérnyi bélyeget beküldeni szíveskedjenek.

Ezen intézkedés október 15 én lép életbe.
Igazgató,

Inség-akezió.
fallián Béla földmivelésügyi minisz­

ter beszámolt a képviselőház előtt azok­
ról az intézkedésekről, melyeket a 
takarmányhiányből eredő bajok enyhítése 
czéljából idáig életbe léptetett. Jelentésé­
ből kitűnik, hogy a helyzet az augusztus 
végei és a szeptemberi országos esőzé­
sek következtében jelentékenyen javult, 
mert a répa, burgonya s a sarju felja­
vult s a legeltetés az ország nagy részé­
ben ismét lehetővé vált. Mindazonáltal 
ez az utólagos t sőzés az augusztus hő 
elsején hivatalosan megállapított ötven 
százalékos takarmányhiányt nem pótol­
hatta. Ennélfogva a földmivelésügyi mi­
niszternek kellett gondoskodnia az egyes 
vidékeken jelentkező takarmányhiány pót­
lásáról; amire nézve az előrelátó intéz­
kedések egész sorozatát foganatosította.

De mert az idei nagy aszályok nem­
csak az állati eleséget, hanem az emberi 
eleséget is megtámadták, ezért az állam 
egyes vidéki raktárakban élelmiczikkeket 
fog árusittatni normális árakban. Végül 
az Ínség által sujtolt köznépnek rendkí­
vüli munkaalkalmat nyújt a kormány oly 
módon, hogy a beruházási törvény alap­
ján teljesítendő oly munkálatokat is az 
idén fog végeztetni, melyeket a jövő 
esztendőre terveztek.

Senki se ringathatja magát abban a 
reményben, hogy e nagyjában körvona- 
lozott intézkedések az idei mostoha esz­
tendő bajait teljesen orvosolni fogják. 
Sok millióra rúg az a veszteség, amit a 
gazdaközönség a terméshiány miatt szen­
ved. E veszteséget pótolni lehetetlenség. 
A kormány mindössze azt igyekezett

megakadályozni, hogy a már szenvedett 
veszteségek ne növekedjenek, ami kétség­
telenül bekövetkezik, ha magukra hagyjuk 
a dolgokat és engedjük a katasztrófa 
talaján felburjánozni a nyerészkedés 
parazitáit. Miként eső után a gomba 
terem a földön ismeretlen csirából, úgy 
a terméseredmények rendkívüli fordulatai 
rendszerint a spekuláczió felburjánzásá­
nak kedveznek és sokszor nem is annyira 
a terméshiány' katasztrófája vészterhes, 
mint inkább e katasztrófa kihasználása 
betetőzése a spekuláczió által. Láttuk, 
hogy a rossz termés csapásából most is 
az élelmiczikkekke! űzött nyerészkedések 
meritik le a hasznot, megdöbbentő sze­
mérmetlenséggel. A vidéki kis embereket 
is bizonyára a náluknál is éhesebb áru- 
uzsora várta téli prédaként. Megaka­
dályozni a kizsákmányolást minden vona­
lon : már ez magában véve megfizethetlen 
jő szolgálat.

A földmivelésügyi miniszter intézke­
déseinek is éppen abban áll egyik hasz­
nos jelentősége, hogy a kiaknázó műve­
letek ellenében védelmet nyújt a gazdák­
nak, legalább annyit, amennyit nyújthat 
anélkül, hogy valamit odaajándékozna. 
És hogy e tekintetben nagy körültekintés­
sel járt el, azt különösen a kisgazdáknak 
kell róla hálásan elismerniük.

Mégis az ajándékozás jellegétől tel­
jesen mentes ez az akczió, amit feltét­
lenül helyeselünk. Nézetünk mindig az 
volt, hogy direkt ajándékokat ne adjon 
az állam, mert ez nagyon demoralizál. 
Niváiképpen a mi viszonyaink között 
kell őrizkedni attól, hogy megfelelő 
munkateljesítmény megkövetelése nélkül 
osszunk segélyt. Ehelyett inkább az ön-
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segély eszméjéhez kell vezetnünk az 
embereket s az államtól teljesen elegendő, 
ha megadja a hiányzó kezdeményező erőts 
abban az arányban támogatja az egyént, 
amint ez önmagán igyekszik segíteni. Nem 
vonj uk kétségbe a földmivelésügyi miniszter 
helyes szocziális érzékét, csupán figyel­
meztetünk arra, hogy az államnak 
vigyáznia kell, nehogy kezdeményező és 
támogató akcziőjában a maga hivatalos 
szerveivel túlságosan előtérbe lépjen. Min­
denesetre rokonszenves elismerést viv ki a 
kormány, ha mint munkaadó, mint vetőmag­
osztogató, mint takarmány- és élelmiczikk- 
árusitő minden vonalon ő maga jelent­
kezik a nép előtt, a gondviselés földi 
kreatúrájaként; de az ilyen gyakori jelent­
kezésekből végre is az államszocziáliz- 
musnak kell kibontakoznia.

A természet oly csodás tapintattal 
osztogatja ajándékait: a harmat, az eső 
megöntözi a csirát, a nap meleget ad 
neki s mikor e sok természeti adomány 
segítségével előttünk áll a kifejlődött 
növény, úgy tekintjük azt, mint az em­
beri munka és szorgalom megillető ered­
ményét. Az adományozásnak bizonyára 
ez a formája a legtökéletesebb, mert leg- 
kevésbbé sérti az embernek önerejébe 
vetett bizalmát. És azt hisszük, az állami 
segítő beavatkozásnak is ily tökéletes ha­
szonra kell törekednie: hogy ez a haszon az 
egyéni igyekezetnek és ne az állami gon­
doskodásnak váljék reklámjává s hogy 
az egyént és a társadalmat az önmagá­
val való tehetetlenség gondolata egy 
pillanatra se fertőzze meg. Legszerencsé­
sebbnek azért azt az állami akcziót tart­
juk, mely a kellő irányítás és ellenőrzés 
mellett, társadalmi akcziők medrén át 
vezeti le a gyámolitó erőt. Kétszeresen 
értékes lesz a kormány segítsége, ha azt 
ily módon nyújtja át a rászorultaknak.

De ha a segélynyújtás formáira 
nézve itt-ott észrevételeink merülnének is 
fel, annál szívesebben elismerjük, hogy 
Tallián földmivelésügyi miniszter nagy am- 
biczióval, buzgalommal és körültekintés­
sel járt el az aszályokozta ínség enyhí­
tése körül, s idáig mindazt igyekezett 
megtenni, amit egy komoly s lelkiisme­
retes földmivelésügyi minisztertől elvár­
hatunk.

Tallián miniszternek a képviselőház 
elé terjesztett jelentését az inségakczió- 
ról röviden alább adjuk.

A földmivelésügyi miniszter a képviselő­
ház okt. 12-iki ülésén alábbi kijelentéseket 
tette:

Tett és teendő intézkedéseimet kronolo­
gikus sorrendben kívánom elősorolni. Nagyon 
természetes, hogy a tett és a még teendő in­
tézkedéseknek minden egyes részletére nem 
terjeszkedhetem ki, azon okból sem, mert az 
akczió előkészítése teljesen befejezve még most 
nincs, hanem csak akkor lesz, ha az összes 
részletes jelentések az ország minden egyes 
részéből be fognak érkezni, a mikor is nem­
csak előterjesztést fogok tenni, hanem egyúttal 
törvényjavaslatot is fogok benyújtani.

Május hóban már utasítottam az összes 
gazdasági tudósítókat, hogy a takarmányter­
mésre vonatkozó jelentéseiket terjeszszék be 
hozzám. A junius 15-én beérkezett első jelen­
tések, szembeállítva az 1903. évi termés ered­
ményével 36%, a julius 15-én beérkezett jelen­
tések 38% és az augusztus hó elején beküldött 
jelentések 50% átlagos hiányát mutatták ki a 
takarmány termésnek. A helyzetről teljesen tiszta 
képet kapván, a magyar kormány, f. évi 
augusztus 12-én kiadta a takarmánykiviteli ti­
lalmat.

Időközben, augusztusban és szeptember­
ben, az ország legnagyobb részében megindul­
tak az esőzések, úgy, hogy nemcsak a répa-, 
burgonya- és sarjuvetések, de egyúttal a legelők 
is annyira feljavultak, hogy az ország nagy 
részében a legeltetés ismét lehetővé vált. Ez 
és az a tény, hogy a takarmánykiviteli tilalom 
idejekorán életbeléptettetett, mindenesetre igen 
erősen könnyített a helyzeten. És itt meg kell 
jegyeznem, hogy a takarmánykiviteli tilalomnak, 
mely ezen kedvezőbb helyzet előidézéséhez, 
meggyőződésem szerint, igen nagy mértékben 
hozzájárult, a jövő tavaszig való fentartását 
nemcsak ezen szempontból, hanem hadügyi és 
egészségügyi szempontból is elkerülbetlenül 
szükségesnek tartom.

Általános Ínségről és általános takarmány­
szükségről Magyarországon sző sincs és sző 
nem lehet. Vannak azonban tényleg vidékek, 
körzetek, egyes törvényhatóságokban egyes vi­
dékek és körzetek kisebb részei, amelyek szük­
ségben szenvednek úgy az élelmiszereket, mint 
a takarmányt illetőleg, s amelyeknek segítésére, 
támogatására a kormánynak gondolnia kell.

A nyári szárazságra való tekintettel a 
magyarországi összes kincstári erdőhatóságokat 
felhatalmaztam, hogy a lombtakarmányt és az 
alomgyüjtést minden kincstári erdőben teljesen 
ingyen engedjék meg olyan egyéneknek, akik­
nek arra szükségük van. Az egyes kincstári 
erdőhatóságokat pedig általánosságban felha­
talmaztam arra, hogy a legeltetést és f űkaszáidat, 
füsarlózást minden erdőben, tehát nemcsak a 
kincstári, hanem a tilalom alatt álló erdőkben 
is ott, ahol az erdei károkat nem okoz, a szük­
séget szenvedő lakosságnak 50%-os árenged­
mény mellett engedélyezzék.

Az első minisztertanács ezzel a kérdéssel 
ez évi julius 28-án foglalkozott és felhatalma­
zott engem takarmánynemüeknek, tengeri- és 
burgonya-vetőmagnak beszerzésére. Az augusz­
tus 4-iki minisztertanács újabb előterjesztésen re 
ezen irányban tágabb körű felhatalmazást adott;

a szeptember 8-án megtartott minisztertanács 
megbízott engem ezen egész akczió vezetésével, 
minden idevonatkozó intézkedés végrehajtásá­
val. A szeptember 22-iki minisztertanács ez- 
irányban tett összes intézkedéseimet tudomásul 
vette.

Most már a kormány elvi álláspontját kí­
vánom rövid néhány szóval jellemezni arra 
vonatkozólag, hogy milyen módon gondoljuk 
ezen kérdésben a további intézkedést. A kor­
mány álláspontja az, hogy készpénzsegélyeket 
adni nem helyes é$ nem czélszerü. Ezzel szem­
ben helyesnek és szükségesnek tartja, hogy ott, 
ahol tényleges szükség merül fel, munkát biz- 
tositson az illető szegény embereknek, és pedig 
első sorban az 1904 : XIV. t.-cz., a beruházási 
törvény keretén belül aképp, hogy az 1904-re 
és esetleg 1905 re biztosított munkákon felül 
oly munkák is, amelyek a későbbi időre ter­
veztettek, a beállott szükség folytán már most, 
1904 őszén, sőt 1905 tavaszán is végrehajt­
hatók legyenek.

A kereskedelemügyi miniszter ur utasí­
totta az összes államépitészeti hivatalokat, 
hogy azon vármegyékben, amelyekben a be­
ruházási hitel terhére foganatosítandó építkezé­
sek csak 1905 utáni időre voltak kilátásba 
véve, az ide vágó terveket és a költségvetése­
ket rögtön készítsék el; azokon a vidékeken 
pedig, ahol a beruházási törvényjavaslat nem 
kontempl ál uj munkálatokat, atörvény hatóságiköz- 
utakon szükséges nagyobb mérvű javítási terveket 
is adják be. Az én tárczám terhére elsősorban fel­
hívtam a vízrendezési ésvizszabályozási társulato­
kat, hogy mindazon munkálatokat, amelyek költ­
ségvetéseikbe fel vannak véve az 1904. és 1905. 
évre, lehetőleg úgy csoportosítsák és úgy von­
ják össze, hogy már az idén, 1904. év őszén 
e munkálatok teljesíthetők legyenek. Azonkívül 
számbavettem azon állami vízépítési munká­
latokat, amelyek szintén 1904. és 1905. évre 
voltak tervezve s amelyek szintén igen nagy 
mennyiséget tesznek ki és ezeknek a munká­
latoknak összes terveit elkészíttettem. Azok 
készen is, vannak és ahol és amennyiben 
szüksége mutatkozik ilyen munkálatok teljesí­
tésének, vagy olyan munkálat teljesítésének is, 
amelyhez esetleg távolabbi vidékről nagymennyi­
ségű munkást szállíthatunk, hogy azok ott téli 
keresményüket megkereshessék, ezen munká­
latok ez év őszén, vagy a jövő tavaszszal 
mindenesetre teljesíthetők lesznek.

Azonkívül, t. ház rendelkezésemre állanak 
még úgy a beruházási törvény, mint tárczám 
költségvetésének keretén belül is egyébb szabá­
lyozási és patakrendezési munkálatok, amelyek­
nek összes terveit eikészi tettem és fel fogom 
használni akkor és ott, amikor és ahol azokat 
felhasználni szükséges, szintén még a folyó 
év Őszén vagy a jövő év tavaszán.

Az olyan munkálatoknál, ahol szüksége 
merül fel annak, hogy a legutóbb említett el­
járást illetőleg az állam segélyezésével vagy 
támogatásával bizonyos munkák hajtassanak 
végre, ott, ha az ilyen határozatok nem lenné­
nek gyorsan meghozhatók, vagy ha az illető 
testületeknek, községeknek, vagy vármegyéknek 
nem állana rendelkezésükre rögtön pénz, hogy 
ezen munkálatokat megkezdhessék: a magam
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részéről hajlandó vagyok ezen munkálatokhoz 
szükséges pénzeket előlegként kiadni, természe­
tesen az államkincstár részére későbben való 
megtérítés kötelezettsége mellett.

Ä tuldrága élelmiczikkek nagyon termé­
szetesen azt a keresményt, amelyet az állam 
által adott munkákból az illetők megszerez­
hetnek, okvetlenül nagyobb mértékben abszor­
beálják : tehát első kötelességünk odahatni, 
hogy az élelmiczikkek árai lehetőleg a nor­
mális keretek között mozogjanak, s e czélböl 
szükségét látjuk annak, hogy egyes vidékeken 
ott, ahol munkák lesznek, vagy másutt is, 
a szükséget szenvedő vidéken esetleg az állam 
által felállított raktárakban fogunk árusítani el 
éleimiczikkeket olyan árban, a milyen árért az 
illető vidék népe normális viszonyok között 
tudná megkapni az éleimiczikkeket, s igy ele­
jét vesszük minden olyan zsarolásnak, amely 
a szegény embert bármely oldal-ól fenyegetné.

Hasonló czélból felhatalmazást kaptam a 
kormány részéről takarmánynemüeh bevásár­
lómra. Hogy mennyiért és milyen áron vásárol­
tunk be, azt itt nem fejtegetem, csupán azt 
jegyzem meg, hogy a takarmánynemüek közül 
bevásároltam szénát, tavaszi szalmát, erőtakar­
mányt, tengerit, luezernát és lóheremagot. 
Mindezek részben élei: ezésre, részben vető­
magként fognak szolgálni. A takarmány- 
nemüeket úgy szándékozom elhelyezni, sőt 
már részben el is helyeztem az országban, 
hogy azok egyfelől oly helyre jussanak, ahol 
részben tapasztalás alapján, részben a hozzám 
érkezett jelentések révén arról szereztem tudo­
mást, hogy ott a takarmánynemüek ára mes­
terségesen felcsigáztatok másfelől pedig oly 
helyekre, ahol tudom, hogy takarmánynemüek- 
ben szüség lesz.

Junius hóban, miután éreztem annak a 
szükségét, hogy a kisgazdákat általánosságban 
tájékoztatni kellene e tekintetben, hogyan hasz­
nálhatják fel legjobban a még rendelkezésére 
álló időt, füzetet nyomattam ki „ Védekezés a 
takarmány hiány ellen“ czimmel, és ebben fel­
világosítottam a kisgazdákat, mit lehet még 
junius és julius havában vetni úgy, hogy 
szeptemberben és októberben abból takarmáyuk 
lehessen.

Azonkívül a jobb takarmányterméssel 
biró vidékek feleslegeinek az ország külön­
böző vidékein való elhelyezhetése czéljából 
megkerestem a kereskedelemügyi miniszter 
urat a vasúti tarifák leszállítása érdekében és 
a t. kereskedelemügyi miniszter ur junius hó 
23-án a - szálas és junius hó 28-án a zabos 
takarmányra vonatkozólag a vasúti díjtételeket 
le is szállította.

Ettől eltekintve, a közép- és nagybirto­
kosok tájékoztatására felhívtam az összes 
gyárakat, hogy összes eladó erótakarmány- 
késztetükd jelentsék be és fe-hivtam általában 
mindenkit, jelentse be tál aroiányeladási szán­
dékát. Ezeket a jelentéseket azután az összes 
gazdasági egyleteknek megküldettem, hogy 
erről a nagy- "és középbirtokosságot értesítsék.

Felhívtam azután a gazdasági egyesületek 
utján az összes gazdákat, hozzák tudomásomra 
van-e oly takarmányfeleslegük, melynél fogva 
vehetnek magukhoz állatokat telelteiés>e olya­

noktól, akiknek takarmányuk nincsen. Az erre 
vonatkozó jelentések bejöttek és az összes 
gazdasági egyesületekkel közöltettek. Jelentem, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter ur ily álla­
toknak ily czélból az egyik vidékről és másik 
vidékre 50 kilométeren túl lévő szállítására 
nézve tarifális kedvezményeket biztosított.

Megkerestem a pénzügyminiszter urat és 
intézkedését kieszközöltem arra, hogy a mező- 
gazdasági szeszgyárak által termelt felesleges 
moslékot a gazdáknak eladhassák. Azonkívül 
sikerült a pénzügyminiszter ur beleegyezését 
kieszközölnöm ahhoz, hogy a dohánykórókat, a 
melyeket bizonyos időn belül a gazdák beszán­
tam tartoznak, ez idén kivételesen téli takar­
mány czéljából megtarthassák, sőt részben mint 
takarmányt el is tehessék. Ugyanezen czélból 
figyelmeztetve lettek a gazdasági egyesületek 
révén a kis- és nagybirtokosok arra, hogy a 
dohánykórókat, a szilvatörkölyt és olajpogácsát 
alkalmas módon takarmányozásra lehet fel- 

. használni.
Ezektől eltekintve, a csász. és kir. közös 

hadügyminisztérium, valamint a honvédelmi mi­
nisztérium rendelkezésére állott 12,000 mm. 
korpát a két minisztériumtól átvettem és ez 
most kiosztás czéljából rendelkezésemre áll. 
Támogatom ezenkívül a központi hitelszövetke­
zetek ez irányban megindított akczióját minden 
téren. Hogy csak egy példát említsek: felhatal­
maztam a központi hitelszövetkezetek utján a 
kisebb hitelszövetkezeteket arra, hogy a köz­
ponti hitelszövetkezet jótállása mellett a kisebb 
szövetkezet tagjai hiteire szecskavágókat kap­
hassanak és pedig olcsón és hosszú törlesztési 
idő engedélyezése mellett.

Teljes tájékozás szerzése czéljából és 
arra az esetre, ha a jövőben még szüksége 
merülne fel annak, hogy az ország határain 
kívülről Magyarországba takarmányt hozzunk 
be, felhívtam az összes külföldi konzulokat, 
hogy úgy a takarmányárakra, mint a burgonya­
árakra, valamint ezek mennyiségére vonatkozó­
lag nekem időnként jelentést tegyenek és 
engem teljesen á jour tartsanak az iránt, hogy 
honnan szerezhetnők be legolcsóbban azokat.

Köztudomású, hogy a takarmány hiányon 
kívül, amelyet a szárazság idézett elő, az idén 
országunkban igen sok helyen tűz- és jégkár 
is volt. Ennek következtében az országnak igen 
sok helyén merült fel szüksége annak, hogy 
egyes vidékeknek őszi vetőmagot szállíttassunk 
úgy, hogy azon községeknek, ahol akár a tűz­
vész következtében elpusztult az őszi vetés, akár 
jégverés folytán elpusztult a mag, előirányzat­
nélküli kiadásként 229,700 koronát, rendes 
költségvetésem terhére pedig 6000 koronát, 
összesen tehát 235,700 korona értéket osztat­
tam ki őszi vetőmag alakjában, és pedig oly 
áron, amely 10°/o-tól 30° o-ig menő kedvez­
ménynek felel meg.

Ezenkívül a székelyföldi kirendeltségnek 
200,000 koronát bocsátottam garanczia mellett 
rendelkezésére azon czélból, hogy azon kis­
gazdák, akiknek takarmányfeleslegük van, azon 
gazdáktól, akiknek nincs takarmányuk, emezek 
tenyészállatait vásárolhassák, hogy ezáltal egy­
részt az illető vidéken az árdrepessziót meg­
akadályozzam, másrészt, hogy a tenyészállato­

kat azon vidék számára a jövőre megment­
hessem.

Az összes részletek még nem állanak 
ezen kérdéseket illetőleg rendelkezésemre : hi­
szem azonban, hogy rövid idő választ el ezen 
kérdés megoldásától és már ez alkalommal jel­
zem, hogy mihelyt az Összes adatok együtt 
lesznek, ezekről a házat tájékoztatni fogom és 
az ezen kérdés körül felmerülő teendőkre és 
költségekre vonatkozólag törvényjavaslatot lesz 
szerencsém a t. háznak benyújtani.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovatvezető: Mezey Gynla.

Kéréseinknek egy újabb 
veszedelme.

Az idei nagy szárazság, mely hazánkat 
oly óriásiiag sújtotta, a többi között vöröshere- 
magtermésünket is teljesen tönkre tette. S mi, 
kiK azelőtt vörösheremagunkkal az egész nyu­
gati piaczot elláttuk, a jelen év teljes sikerte­
len termése folytán bevitelre szorulunk. Külö­
nösen pár év előtt, mielőtt még az úgynevezett 
„nagy aranka, Cuscuta suaveolens“ hazánkban 
oly rendkívüli módon el nem terjedt és here­
terméseinket ezen óriási és általános elterjedé­
sénél fogva nem veszélyeztette, heremagkivite­
lünk nem éppen jelentéktelen volt. De a mily 
nagy kárt tett ezen óriási szárazság a többi 
termesztési ágakban, azt hiszem, hogy nem jelen­
téktelen hasznot is hozott azáltal, hogy a nagy­
mértékben elterjedt és heretermésünket máris 
végveszéllyel fenyegető nagy aranka tönkre 
ment heréseinkből szintén kiveszett. Kipusztu­
lása szerfölött sok fáradságtól, munka-, költsé­
gek- és kellemetlenségektől mentette meg úgy 
a magyar gazdaközönséget, mint a kereske­
delmi világot és hatóságokat. Uj heréseink be­
állításánál most már a régi hibáinkon okulva, 
módunkban áll, hogy jól megválasztott vető­
magvak beszerzése és elvetése által nemcsak 
ezen rendkívül veszélyes ellenségtől heréseinket 
megóvjuk, hanem a már teljesen tönkretett 
fairünket és magát heremagbevitelünk elől be­
viteli tilalommal védekező külföld előtt is reha­
bilitálva, heremagvaink egykori jó hírnevét és 
kivitelét helyrehozhassuk.

De alig hogy megszabadultunk ezen kel­
lemetlen ellenségünktől, máris azon veszély 
fenyeget, hogy a külföldről behozandó here­
magvakkal ismét azt hazánkban elterjesztjük. 
A veszély ismét Amerikából fenyeget és pedig 
Chile délamerikai államból. Magkereskedőinkhez 
nap-nap után ajánlatok érkeznek, melyekben 
aránylag olcsó és külsőleg igen szép, tetszetős 
chilei származású vörösheremag lesz vételre 
ajánlva, de amely áruk egytöl-egyig nagy mennyi­
ségben nagy arankát »Cuscuta suaveolenst“ tar­
talmaznak. Ezen chilei heremag részint Cseh­
országon át, részint közvetlenül Hamburgból 
lesz ajánlva, s értesülésem szerint egy ham­
burgi czég már 2 ügynököt is küldött hazánkba., 
hogy az általa forgalomba hozandó chilei here­
magnak biztos piaczot szerezzen.

Úgy Ausztria, mint Németország is a chilei 
nagy arankát tartalmazó vöröslóhere beho-

Szabadalmi, felső- és alsó kiömlést!
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s emiatt az gazda
ajánlhatjuk eléggé a gazdaközönségnek, hoev 
szükséges vetőmagját kizárólag államilag ólom- 
zárolt áruval fedezze.

Ismételten felhívjuk figyelmét a vidéken 
majdnem általánosan dívó szokásra, how 
nyitott zsákok tartalmát állami ólomzár-bár- 
czákkal igyekeznek hitelképessé tenni, ho’ott 
az ily áru rendszerint tisztithatlan négy arankát 
tartalmaz. Fedezze szükségletét inkább natrvobh 
kereskedőknél, kiknek módjukban áll a vető 
magvizsgáló állomásokat állandóan igénybe 
venni és igv bármily mennyiségű árat állami 
ólomzárral szállíthatnak. A nagyobb czéeek 
jobb minőségű árut és olcsóbban képesek 
szállítani, azonkívül nem hoznak píaezra selej­
tezett, arankás árut, mert náluk elsősorban a 
czég jó hírnevének fentartása és terjesztése 
jön tekintetbe.

Egyúttal nem tartom fölöslegesnek úgy

lommal is 17q 
és nemcsak e 

oldalrólanyagi
Ezekből , 

lednek az igaj 
lang a kiállita 
csileg, úgy mti 

A tyulfaj 
tok és iangsa 
franezia és fel 
Indákból : az I 
voltak ieginkáj 

Az állan 
korona értékbe 
volt. Szőrmén 
sem voltak il 
galambkiállítás 
kedvelőket. ;

A kiáll« 
emelte a 4 két 
hangverseeyte 
gattak meg.^l 

Az elsőt j 
felügyelő mondj 
jelentőségéről, 
e közgazdasági 

erőv .győző 
országokkal md 
ken ecsetelték] 
volt, aki folyta 
nők szerepét I 
vészileg szép j 
megkapó élénk 
díszes közönsi 
nagy és erős 1 

A birál< 
adott a jutáim 
ban érdemes d 
nyertesek hoss 
közölhetjük, a 
baromfitenyész 
szépen skerül 
országos bárói

Í®ig§!Í8í

110. ábra. A kiállítási főkapu Miskolczon.
112. ábra. Plimut-udvar. L. Bogvai Zsigmond kollekcziója

az állami, mint a közigazgatási hatóságok 
figyelmét is felhívni, hogy a nagy aranka iránti 
védekezésben a gazdaközönséget mindinkább 
támogassák. Azt hiszem nem lenne helytelen 
dolog, ha nálunk is behozatali tilalmat állíta­
nának fői a nagy arankás áruval szemben 
ezzel nemcsak a Csehországból, de bárhonnan 
és bármikor beözönlő nagy arankás árukat az 
országból távoltartanók és heréseink újabb 
befertőzése meggátoltatnék. Annál is inkább 
czélszerünek látszik a behozatali tilalom, miután 
a nagy arankás áru igyis-ugyis tisztithatlan, 
tehát csak arankatartalommal kerülhet forga­
lomba eladásra és elvetésre, már pedig ezt 
úgy az 1892. évi XII., mint az 1895. évi 
XLVI. t.-czikk világosan tiltja.

Boán Lajos.

nagykereskedők egyesülete a következő felhívást 
tette közzé:

„ Az utóbbi időben Csehország egyes ter- 
ménypiaezain tapasztaItatott, hogy külsőleg igen 
szép, tiszta és aránylag olcsó vörösheremag 
megvételre ajánltatik, mely azonban a vetőmag- 
vizsgáló állomások által nagy arankát tartal­
mazónak találtatott. Ezen áru, mely származás 
megjelölése nélkül jön a kereskedésbe és Chilé­
ből származik és nagy arankatartalmánál fogva 
a mezőgazdaságnak óriási károkat okozhat. A

ezen figyelmeztetésre azonnal lépéseket tett, 
úgy az osztrák es. főldmivelésugyi miniszternél 
a tilalom behozatala iránt, mint a saját hatás­
körében hirdetményekkel figyelmezteti a mező­
gazdákat.

Miután pedig hazánk jelenlegi lóheremag- 
szükségletét nagyrészt Csehországból fedezi, 
ki vagyunk téve annak a veszélynek, hogy a 
már esetleg Csehországba beszállított árukat a 
nyakunkra kötik. A budapesti m. kir. mag- 
vizsgáló állomás ennélfogva kötelességének tar-

Az álla

Magam is 
az állatokat aj 
lyonkénti érték] 
borjú 100, a kJ 
három éves 2 
értékben véteti 
azon mivelet ja 

Ha ezen 
nyen rájövünk 
amint én már 
rást, lesznek 
eljárás helytele 
tékelést követni 

Felhívom 
eljárásra, meiyd 
gyoni állapotod 

Hogy feni]

karöltve a „Borsodmegyei Gazdasági Egyesület 
tel, igen sikerült baromfikiállitást és vásártren­
dezett Miskolczon. A kiállítás október elsején 
nyílt meg szép ünnepség keretében. Miskolcz 
város lobogódiszbe öltözött a napon. A meg­
nyitásra érkező Teleki Józsefné grófnőt és 
Pirkner János m. kir. állattenyésztési főfelügye­
lőt Szentpáli István miskolczi polgármester fo­
gadta. A kiállítás bejárójánál pedig Sréblay 
Emil állattenyésztési felügyelő, a kiállítás igaz­
gatója üdvözölte Teleki grófnőt és a vendégé* 
két. Majd Miklós Ödön, a Borsod vármegyei 
Gazdásági Egyesület elnöke mondott tartalmas 
beszédet, mire Teleki grófné válaszolva, meg­
nyitotta a kiállítást. Délben bankett volt, melyen 
150-en vettek részt.

A szépen sikerült baromfikiállitás újabb 
babérokat szerzett főleg a Baromfitenyésztők 
Országos Egyesületének, mely megalakulása óta 
egymásután rendezi a hatalmas aránya és tel­
jes sikertől koronázott kiállításokat. Ez alfcs-

bizonyitsam, ál 
A tehenés 

teheneink egész 
lehetőleg mind 
legyen és igy ti 
év végével— d 
napos borjú 
éppen úgy lesz 
fogva a mérle 
sei, mint az, írj 

Ha tehát 
számlája széria 
úgy képviselne« 
bekezdésben en 
korona értéket j 
borjuk közül 3]

-- jr-1Ul ábra- Gödöllői baromfitenyésztőJelep és munkás-iskola kiállítása.

nevezett egyesület ennélfogva* felhivta a cseh­
országi tartomány tanácsát, hogy igyekezzék 
egy beviteli tilalmat ezen áruk ellen kieszkö­
zölni és azonkívül hirdetményekkel úgy a

tóttá úgy a gazdaközönséget, mint a mag­
kereskedőket figyelmeztetni és inteni attól, 
hogy származás megjelölése és arankamentes­
ség szavatolása nélkül árut ne vegyen. Nem
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a borjuk kilója 60 fillér, a többi állatok kilója 
50 fillér lehet stb. igy volna ez a sertéseknél 
és juhoknál is megállapítandó, mindig szem 
előtt tartva azonban az ár megállapításánál
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lommal is 175 kiállító 4000 állattal vett részt 
és nemcsak erkölcsi, hanem vásári, tehát az 
anyagi oldalról is nagy sikert mutattak fel.

Ezekből látjuk, hogy kiállításaink köze­
lednek az igazi czél felé és nem puszta sal­
lang a kiállítás, hanem vásár is, mely erköl­
csileg, úgy mint anyagilag hasznos.

A tyukfajták közül: az orpingtonok, plimu- 
tok és langsánok, pulykák közül: a bronz, 
franczia és fehér pulyka, kacsákból: a pekingi, 
Indákból : az emdeni és annak keresztezése 
voltak leginkább képviselve.

Az állam 1600 darabot vásárolt 30,000 
korona értékben. A vásár általában igen élénk 
volt. Szőrmenyulak még egyetlen kiállításon 
sem voltak ily szép számmal képviselve. A 
galambkiállítás szintén kielégíthette a sport- 
kedvelőket.

A kiállítás erkölcsi értékét nagyban 
emelte a két szakelőadás, melyet a népkert 
hangversenytermében nagy érdeklődéssel hall­
gattak meg.

Az elsőt Pirkner Janos állattenyésztési fő­
felügyelő mondotta a baromfitenyésztés országos 
jelentőségéről. A statisztikai adatok, amelyeket 
e közgazdasági ág fejlődéséről mondott, meg­
győző erővel hatottuk és a fejlődést és más 
országokkal megvívandó versenyharczunkut élén­
ken ecsetelték. A második előadó Rácz Ödönné 
volt, aki folyton megújuló tetszéssel beszélt. A 
nők szerepét a baromfitenyésztésben oly mű­
vészileg szép tartalommal vázolta, tárgyát oly 
megkapó élénkséggel adta elő, hogy a jelenlevő 
díszes közönséget elbájolta. Mindkét előadót 
nagy és erős taps jutalmazta.

A birálő-bizottságnak kemény munkát 
adott a jutalmak kiosztása, mert sok és való­
ban érdemes anyag állott rendelkezésre. A díj­
nyertesek hosszú névsorát térszüke miatt nem 
közölhetjük, az érdeklődők azt megtalálják a 
baromfitenyésztési szaklapokban, azonban öt 
szépen skerüU képet bemutatunk a miskolczi 
országos baromfikiállitásrói.

ÜZEMTAN.
Rovatvezető: Hensck Árpád.

Az állatok értékelése az évi 
zárszámadásban.

Magam is tettem és mások is teszik, hogy 
az állatokat az évi zárszámadásban korosztá­
lyonként! értékben veszik fel; pl. az egy éves 
borjú 100, a két éves növendékmarha 150, a 
három éves 200, a négy éves 250 korona 
értékben vétetik s igy tovább egy és ugyan­
azon mivelet járja valamennyi álíatnemnél.

Ha ezen eljárás felett gondolkozunk, köny- 
nyen rájövünk arra, hogy ez hibás és épp úgy, 
amint én már nem követem az említett eljá­
rást, lesznek valószínűleg mások is, akik az 
eljárás helytelenségét felismerve, másnemű ér­
tékelést követnek.

Felhívom tehát a figyelmet egy helyesebb 
eljárásra, melynek czéija, hogy a mérleg a va­
gyoni állapotnak tényleg hü tükre legyen.

Hogy fenti értékelésnek helytelenségét be­
bizonyítsam, álljon itt a következő példa:

A tehenészetben azon kell lennünk, hogy 
teheneink egész éven át borjúzzanak, hogy tejünk 
lehetőleg mindig egyminőségü és mennyiségű 
legyen és igy bekövetkezik azon eset, hogy az 
év végével — a korositás alkalmával •— az egy­
napos borjú az állatállományi számlában 
éppen úgy lesz egy évesnek feltüntetve, ennél­
fogva a mérlegben ugyanolyan értéket képvi­
sel, mint az, melyik tényleg egy éves.

Ha tehát valakinek — az állatállomány 
számlája szerint — 36 drb egy éves borja van, 
ugv képviselnek ezek a mérlegben — az első 
bekezdésben említett egységár szerint — 3600 
korona értéket: tegyük fel már most, hogy ezen 
borjuk közül 3 darab 12, 3 darab 11, 3 darab

10, 3 darab 9, 3 darab 8, 3 darab 7, 3 darab 
6, 3 darab 5, 3 darab 4, 3 darab 3, 3 darab 
2, 3 darab 1 hónapos és ezeknek összes 
súlya megközelítőleg 46 q., úgy lesz ezeknek

113. ábra. Nyuiak, pulykák és tyúkok csoportos kiállítása.

tényleges értéke 46 X 60 — 2760 korona a 
mérlegben felvett 3600 koronával szemben. 
Ilyen és még nagyobb különbségek kiküszöbö­
lésére más mód nincs, mint az, ha a szarvas- 
marha, juh és sertések értékelése az élősúly 
szerint történik.

Minthogy azonban a gazdaságban, sem 
valamennyi szarvasmarhát, sem valamennyi 
juhot vagy sertést egy kalap alá vonni nem 
lehet, mert mindig van értékesebb éskevésbbé

azt, hogy csak azt az értéket vegyük fel, mely 
eladás esetén kapható az állatokért.

A lovaknak súly szerinti értékelése külön­
féle okok miatt vagy egyáltalában nem vagy 
csak igen nehezen volna keresztülvihető, de 
ennek daczára a korosztályonként! értékelésnek 
itt sincs helye, mert nem lehet egyenlő értékű­
nek venni a vak lovat egy olyannal, melynek 
kisebb hibája van vagy pláne egy egész­
ségessel, vagy pedig nem lehet egyenlő értékű

1!4. ábra. Binderi ludak és pekingi kacsák. Lászlovszky Kálmán kiállítása.

értékes jószágunk, szükséges, hogy egy és 
ugyanazon áílataemnéi többféle súly szerinti 
egységárat állapítsunk meg, pl. a tenyészbika 
kilója 1*30 K.. a tenyésztett kilója 83 fillér,

a teli vér egy közönséges vérü lovai stb., ezek- 
nsk értékelésénél nézetem szerint akkor járunk 
el helyesen, hí minden egyes darabét külön 
felbecsülünk és az eléri összeg it szerep éltetjük
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a mérlegben. Amint tehát látható, nei 
könnyű dolog egy helyes értékelési 
találni; az alábbiakban közlöm az 
helyesnek vélt értékelési módot.

Például szarvasmarhák:

állattenyésztő rendszerint teljesen ki nem hasz­
nálhatja, mert állatainak egy részét el nem 
adhatja, rendszeres állatállománya tehát a 
gazdaságnak úgyszólván állandó fölszerelését 
képezi: helyesebbnek tartjuk, ha az élősúly

mázott eljárásával a sertéstrágyát légszárazzá 
tenni anOikui, hogy a benne levő növényi tán- 
anyagok veszteséget szenvedtek volna.

Az eljárás lényege abban-áll, hogv a na- 
ponkmt több ízben összegyűjtött sertéstrágyá­
ból alkalmas készülékek segélyével a vizet el 
uzí J*faz légszárazzá teszik. Ezen légszáraz 
sertéstrágyakorpához hasonló halmazállapotban 
kerül „szárított sertéstrágva* elnevezés alatt a 
gazdák kezéhez.

A szóbanlevő trágyával kísérleteimet mind­
járt forgalombahozatala után megkezdtem s a 
„Kisérletügyi Közlemények1 IV. kötet 1. füze­
tében számoltam be azon eredményről, melyet 
1902. évben szárított seri és trágyával elértem.

Az első évi sikeres kísérlet indított arra 
hogy e trágya értékét tovább kutassam, mert 
határozott véleményt csak hosszabb megfieve- 
lések után mondhatunk. 61

Kísérleteimhez különböző kultúrnövényt 
és különböző talajt választottam, hogy igy szé­
lesebb alapokon dolgozva, a trágya valódi ér­
tékéről megfelelő következtetéseket vonhassak le.

Kísérleteimhez homokos talajon burgo­
nyát, vályogtalajon takarmányrépát választot­
tam. A szárazföldi kísérletekkel párhuzamosan 
tenyészedényekben is folytak kísérletek, hogy 
ezen kölcsönös ellenőrzéssel biztosabban lás­
suk a valót.

A kísérletek könnyebb áttekintése végett 
az 1903. évben az egyes növényekkel végzett 
kísérleteket külön írom le s végül az eredmé­
nyeket összegezve, nyújtom következőkben a 
tisztelt olvasó szives rendelkezésére.

Burgonyatrágyázási kísérlet :szárított sertéstrá* 
gyávái.

Azon gazdaságok, melyekben a talajok 
jelentékeny része homok, a legtöbb esetben 
trágyahiányban szenvednek s épp ezen körül­
mény az igényesebb növények termesztését 
megszorítja. A szorgalmas gazda mesterséges 
utón igyekszik homoktalajának a növényi táp­
anyagokat megadni, melyeket a természet 
megvont tőlük. E czélból az istálló-, zöld

burgonya] 
töltögetés 

Az í 
volt kedvi 
késleltette 
vező volt] 
jól fejlőd 
szeles ju.ll 
talajunkoi 
hó ismét

bika.......... ...............
8 éven alóli tehén. 1885

18000
9000
1950
2400
400

2500
28000
8400
6750

nálhassa,
eredmén’

Tenyészállatok

Növ. tenyészállat
Selejtezett tenyész­

állatok
Igás ökrök_ ____
Hizóökrök...............
Tinók _____
Borjuk ......................

Összesen 82045

«érinti értékelésnél nem a piaczi, tehát idő- 
rol-idöre változó, hanem bizonyos, a helyi 
viszonyoknak megfelelő átlagos árt felveszünk 
mely több évre szól s addig alkalmazható, mig 
a lényegesen változott konjunktúrák folytán 
állandó árváltozás nem áll be.

Rovatvezető.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A kőbányai szárított sertéstrágya

két tényezőtől függ: a föletetett takarmány és 
a trágya kezelésétől. Ép azért a sertéstrágyáról 
eltérők a gazdák nézetei. Vannak, kik a sertés­
trágyát hidegnek és kevésbbé értékesnek mond­
ják s viszont vannak, kik ezen trágyát hevesnek 
és igen hatékonynak tartják.

Ezen eltérő vélemény meg is felel a 
valónak, mert a sertéstrágya értéke változik 
aszerint, mily takarmányon tartjuk a sertéseket. 
A Jegelőre járó, moslékon tartott sertések 
trágyája vizben gazdag és sovány trágya, mig 
a hízóban szemen tartott sertések ürüléke heves 
és értékes trágyát ád.

Ezek előrebocsátása után könnyű be- 
iátnunk, hogy a kőbányai hizlaldában össze­
gyűlő sertéstrágya növényi tápanyagokban 
gazdag. Azonban nyers állapotában trágyázás! 
czélra csak a hizlalda közelében lehetett fel- 
haszntim, mert víztartalmánál fogva a messze 
sztihtást nem bírta s így csak egyrésze volt 
értékesíthető. A nagy mennyiségben Összegyűlt 
trágya illetékes köröknek nagy gondot adntt

A trj 
hasonlítva] 
látjuk, ho 
három esd

S h 
homoktalaj 
felhasználj 
létből az 
zása kevés 
gyávái telj

terméstöb; 
talatban, . 
hatékony 
mét méltá

Takar»

töltögető ekékkel takartattak be.
A burgonya ápolása az összes parczellá- 

kon egyidőben hajtatott végre. Kikelés után s
tartozik, 
tűri, h
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Szabadalmazott „£”©Hipa,!5 “

kombinált gabonatisztitó-gép
úgynevezett ördögboeskorválasztó-gép, mely a gabonából min 

denféle gazt és ördögboeskort kiválaszt. 
==================== A veszprémi mezőgazdasági kiállításon ezüst éremmel kitti

--Egyedüli gép, mely az ördögbocskort teliesen

GBáEPEL HUGÓ gépgyáros szabadalma, BUDAPEST, V. kér Váczi-ut 40-46, sz.Tisztítási minta és árjegyzék minden érdeklődőnek küldetik,
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burgonya sarabolás, később kapálás és végül 
töltögetésben részesült.

Az időjárás a burgonyaültetés után nem 
volt kedvező, mert a fagypont alá sülyedt hő 
késleltette a csírázást. Május és junius hó ked­
vező volt, megfelelő hő és meleg esők mellett 
jó! fejlődött a burgonya. A száraz, meleg és 
szeles júliust és augusztust szárazságra hajló 
talajunkon megérezte a burgonya. Szeptember 
hó ismét kedvező volt.

A burgonya, hogy a trágyát jól kihasz­
nálhassa, október 10-én szedetett ‘fel, s az elért 
eredményt az I. számú táblázat tünteti fel:

növényt, legtöbb esetben trágyázott földbe vet­
jük, mert jól tudjuk, hogy megfelelő termésre 
csak az esetben számíthatunk. Épp ezért a trá­
gyázás! kísérlethez igen alkalmasnak bizonyult 
s mint ilyent vettem fel.

Jelen kísérletemben a múlt évben végzett 
kísérleteim nyomán indulva, részben azt tűztem 
ki czélul, hogy a takarmányrépa alá mily meny- 
nviségü sertéstrágya bizonyul megfelelőnek, 
másrészt meg ezen kérdéssel kapcsolatosan a 
szárított sertéstrágya mellé még műtrágyákat 
is felvettem.

A tervezet volt:

I. száma táblázat.

1 s2
uo: y:

A trágya megnevezése
: Parczelia
I nagysága

Kát holdra 
felhasznált 

trágya

Tér

a par- 
czeilán

melt

egy kát. 
holdon

Esik a szárí­
tott sertés- 

trágya javára

■' í 
!

Jegyzet

□-öi : .........<!• ........ kg- q- q.
j 1 Trágyázatlan............. ......... ...

\ a
; 45 í 339 120-53 -

í

j 2 Szárított sertéstrágya ____ 45 j; 10 364 129-42 j S-89 1
3 ” 45 20 374 132-97 ! 12-44

i 4 1 45 30 432 153-60 ; 33-07 I

II. Termesztési kimutatás.

40°;Vi-os kénsavas káli 

Szárított sertéstrágya

4 40°'o kénsavas káli_

i Szuperfoszfát ...

A trágvázatian parczelia termésével össze­
hasonlítva a trágyázott parczeilák termését, 
látjuk, hogy a szárított sertéstrágya mind a 
három esetben emelte u burgonya termését. ■

S ha már most azt kutatjuk, gyenge 
homoktalajunkon mily mennyiségű sertéstrágya 
felhasználása lesz helyénvaló, úgy jelen kísér­
letből az tűnik ki, hogy 10 és 20 q. alkalma­
zása kevésnek bizonyul, míg 30 q. sertéstrá­
gyával teljesen megfelelő eredményhez jutunk.

A kát. holdankint elért 33-07 q. burgonya­
terméstöbblet világosan megerősít azon tapasz­
talatban, hogy a szárított sertéstrágya tényleg 
hatékony trágyaféleség, mely a gazdák figyel­
mét méltán kiérdemli.

Takarmányrépaírágyázási kísérlet szántott 
sertéstrágyával.

A takarmányrépa azon növények közé 
tartozik, mely a direkt trágyázást nemcsak meg­
tűri, hanem meg is hálálja. Ezen igényes

E s i k i

a trágyák 
javára

a sertés- a 40°/o-OS a szuper-1
trágva kénsavas foszfát j
javára káli javára javára I

métermázsa

!

: 19-09

—

19-09 -- -

37-00

is

19*09 17-91 —

67-72 19-09 17-91 30-72
' j

1. parczelia trágyázatlan;
2. parczelia kapott 20 q. szárított sertés­

trágyát ;
3. parczelia kapott 20 q. szárított sertés­

trágyát, 80 kg. 40°/o-os kénsavas kálit;
4. parczelia kapott 20 q. szárított sertés- 

trágyát, 80 kg. 40%-os kénsavas kálit, 100 kg. 
szuperfoszfátot;

5. parczelia kapott 30 q. szárított sertés­
trágyát ;

6. parczelia kapott 30 q. szárított sertés­
trágyát, 100 kg. 40%-os kénsavas kálit;

7. parczelia kapott 30 q. szárított sertés- 
trágyát, 40%-os kénsavas kálit, 150 kg. szuper­
foszfátot.

A kísérlet a keszthelyi m. kir. gazdasági 
tanintézet kísérleti terének A, 8. sz. tábláján 
végeztetett, melynek talaja mélyrétegü vályog.

A répa előveteménye a rozs volt, mely­
nek lekerülésével a talaj leggondosabban készít­
tetett vetés alá, hogy részint a répa porhanyó

és gyommentes talajba kerüljön. Evégből aratás 
után a talaj azonnal sekélyen feltöretett, majd 
őszszel mélyen megszántatott és tavaszszai a 
felhintett trágyák középmélyen alászántattak. A 
gyomok irtására a két első szántás közt boronát 
járattam. Márczius hő 27-én az olajbogyó 
takarmányrépa 45 cm. sortávolra elvettetett. A 
hűvös áprilisi időjárás következtében a kikelés 
hiányosan ment végbe s kivált a mélyebb fek­
vésű parczeilák foltosak maradtak.

A répa ápolása sarabolás, egyezés és 
kétszeri kapálásra szorítkozott

Kiszedéséhez október hó 30 láttunk, de 
mivel a tábla mélyebb fekvésű parczelláin 
tavaszszai a hűvös és tulnedves időjárás követ­
keztében a répa foltos lett, az ideeső par- 
czellák termése figyelmen kívül hagyatott. 
Innét ered, hogy a II. számú termesztési ki­
mutatásban a kísérlet tervezetéből csak azon 
parczeilák vannak kitüntetve, melyeknél nagyobb 
trágyamennyiség volt alkalmazva. A 20 mmázsa 
szárított sertéstrágya kisérletsorozata töröltetett. 
Lássuk már most a trágya hatását, (Lásd II. 
számú táblát.)

Amint a termesztési kimutatásból kitűnik, a 
sertéstrágya ez évben is fokozta a takarmány- 
répa termését éppúgy, mint a múlt évben is 
tapasztaltam. Kivált érvényesült ez esetben, 
mikor a szárított sertéstrágyával egyidejűleg 
foszfor- és káli műtrágyát alkalmaztunk. A 30 q. 
szárított sertéstrágya kát. holdanként 19 09 q. 
terméstöbbletet adott, míg a 100 kg. 40%-os 
kénsavas kálival 37 q, és 100 kg. 40%-os kén­
savas káli meg 150 kg. szuperfoszfáttal kom­
binálva 6772 q. terméskülönbözetet tüntet ki. 
Vagyis takarmányrépatermesztéshez, ha a szá­
rított sertéstrágyát választjuk, úgy talajunkon 
a műtrágyákkal igen sikeresen alkalmazhatjuk.

Megjegyzem e helyen még azt, hogy a 
takarmányrépa általában tavaszszai sokat szen­
ved s igy nem használhatta ki a trágyát oly 
mérvben, mint jó időjárás mellett tehette volna. 
Hogy ezen körülmény daczára a trágyázott 
parczellákon megfelelő terméstöbbletet találunk, 
bizonyítja azt, hogy a szárított sertéstrágya 
hatékony trágyaféleség, mely nagyobb figyelmet 
érdemel.

Financziális oldalát ez esetben nem fej­
tegethetem, mert előbb be kell várni utóhatá­
sát, mikor a három éven át mutatkozó termés­
többlet lesz hivatva ez irányban felvilágosítást 
adni. Fáher Sándor.

Országos gyümölcskiállitás és 
Vásár.

A székesfővárosi Vigadó termeiben f. hó 
9-én, vasárnap nyilt meg az Országos Magyar 
Kertészeti Egyesület által rendezett országos 
gyümöicskiállítás és gyümölcsvásár. Szombaton 
este 5 óra után a sajtó embereinek mutatták 
be a még készülőiéiben levő kiállítást, melyet 
éjjel-nappal szakadatlanul rendeztek, hogy a 
megnyitásra elkészíthessék.

A megnyitás vasárnap délelőtt 11 órakor 
történt. Tállián Béla földmivelésügyi minisztert 
a kiállítás bejárójánál Emich Gusztáv, a Ker­
tészeti Egyesület elnöke üdvözölte. A földmive­
lésügyi min. röviden válaszolt, azután Angyal 
Dezső, a kertészeti tanintézet igazgatója veze-

vifé“«:öszl őszi borsót, őszi bükkönyt, szöszős bükkönyt, 
veszek: lóherét, luezernát, biborherét és egyéb gazda­

sági magvakat.
mm ftlIYSJMKTD HHÍIII cs. és kir. udvari magkereskedése SIS HU I nnCüVl UUWn BUDAPESTEN, Vll., Rottenbiller-utcza 33. szám.
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tetőseket soro 

Állami art 
kémét, Rohoncr 
bánya, Zay Mik 
Zsigmond Kecsl 
K. Nagy Béla Ke 
ling Rudolf Felgy 
Jvzsefné grófné i 
sülét, Kecskeméti 
gyár, Aczél Kár 
Gazdák Vásárosa

Egyesületi 
János és Rohon

Egyesületi 
lleykál Ede Debr 

Állami est 
B. Halász István 
Krausz Károly é 
Nagybányai Ga; 
Kecskemét, Roh 
Gyula Királyház 
Bernhardt Adolf 
szét. Madarász 
Hevesmegyei Gí 
Nagyenyed, Nag’ 
Péczel, Erdélyi 
Kiskunhalasi * G 
Ödönné Urmezc 
László Visegrád, 
tér Izidor Szűcsi 
József Nvárcgyhi 
lósné grófné 2 
Lehófzky Dániel 
alja, Bednárz i 
Szent-Endre, bői 
Mihály Nagymari

Egyesületi 
yös, Első alföldi 

B. Herényi Gyula 
Ho eh József Bare 
János és Kálmán 

Állami bro 
Ferenez, Budapes 
Nagybánya, özv. i 
Ikervár, K Nagy 
falu, B. Huszár K 
vásárhely, Lingni 
Nagybánya, Uhla 
Dunapataj, Done 
Lajos Haszt, Pash 
Nagymaros, Sipos 
Csüddr Lajos Nag 
let, Félix István 1

Egyesületi 
Nándor, Fejér F 
Kecskemét, Sz. Ke 
Piskolt, Komár P: 
végül

Elismerő el 
szerkesztő-titkára, 
és gyümölcsterme 
szállító r.-t., Győzi 
Majoros Antal, M 
József, budapesti 
vári és kassai m 
állami kertmunk 

mez, Földy La

lése mellett megtekintette a kiállítást és teljes 
elismerését nyilvánította a látottak felett. Tallidn 
miniszter két óráig időzött a kiállításon, ami 
legjobban tanúskodik arról, hogy azt érdekes­
nek, sikerültnek találta.

Az országos gyümölcskiálíitás és vásárról 
szólva, szügy az összehozott szép anyag, vala­
mint az elrendezés tekintetében igen sikerült­
nek mondható. Mindenesetre ártott az elhalasz­
tás, mely nvolcz nappal elodázta a kiállítás 
, a távol vidékről csomagolva fel­
küldött gyümölcsfajták szenvedtek némileg. A 
rendezésnél megemlítésre érdemes ujitástláttunk. 
összekötötték a szépet a hasznossal, a kiállí­
tást a vásárral. Már régen ezt az elvet kellett 
volna követni a kertészeti kiállítások rendezé­
sénél. Most igen előnyösen a kereskedelmi 
szempontok előtérbe helyeztettek, ami anyagi­
lag is szép sikert ígér a gyönyörű kiállításnak.

Amitől legjobban remegtek a kiállítók, a 
nvaron uralkodó aszály nem látható a gyümöl- 
csökön s igy a kiállítók teljesen beváló 
gyümölcsanyagot mutatnak be. Igen helyesen 
van megoldva a kereskedelmi rész : minden 
gy ümölesféiénél oda van téve a katalógusban 
az eladásra szánt mennyiség kiló és méter­
mázsákban kifejezve. Különben a 126 kiállító 
tizenkét csoportra van osztva, melyek a követ­
kező sorrendben állanak:

I. csoport, kereskedelmi gyümölcs külföldre 
való szállításra alkalmas csomagolással, 20 ki­
állító.

II. csoport, gyűjteményes kiállítás kerté­
szeti es gazdasági egyesületek és gazdakörök, 
szövetkezetek és nagyobb magántermelők ré­
szere fajtánként 5 kg.-mal, 20 kiállító.

III. csoport, egyes gyümölcsfajták bemu­
tatása, fajtánként 25 drb gyümölcscsel, 40 kiállító.
, csoport, különféle gyümölcsnemek, 13
Kiállító,

V. t söpört, szőlő szintén nagy arányokban
van képviselve, 20 kiállító.

, . JL csoport, cserépben nevelt gyümölcsfák,
d kiállító.

Hl. csoport. újdonságok, saját előállítású 
gyümölcsfajták, 5 kiállító.
, IÖXF, csoport, gyümölcsas ital-díszítések, 7
kiállító. ’

IX. csoport, feldolgozott gyümölcs, 23 kiállító.
X- csoport, csomagolóanyag, 7 kiállító.
A*/, csoport, gyümölcsfeldolgozó gépek és 

eszközök, 10 kiállító.
, XII. csoport, konyhakerti termények és 
usznövények, 14 kiállító.

Körültekintve az egyes csoportok között, 
mindjárt az első csoportot újdonságnak talál- 
juK, mert ezideig a kiállítások czélszerü oldalára 
nem sokat adtak, mig most az első csoportba 
mindjárt a kereskedelmi gyümölcs, a külföldre 
is nagyban szállítható áru jutott. Ez a csopor­
tosítás azonban az elrendezésnél teljesen össze­
vegyül és a kiállításon nem látható s valóban 
csak a katalógus tünteti fel. A kiállítási séta 
alkalmával tapasztalt benyomásról a követke­
zőkben számolhatok be.

Legnagyobb kiállító Rohonczy Gida török­
becsei földbirtokos világhírű gyümölcsészete. E 
szép kiállítás kellő méltatására egy kötetet 
kellene írni. 100 holdas minta-szőlőtelepe, 20 
hold gyümölcsös, 50 hold dinnye, 8 hold eper­
ültetvény szakszerű kezeléséről látunk itt igaz 
képet bemutatva. Különösen figyelemreméltó

csomagolási rendszereivel igen tanulságos képet 
nyújt e kiállító a gyümölcstermesztőknek.

A szemlélő figyelmét valóban leköti 
Mathiász János Kecskemét (Katonatelep) gon­
dosan elrendezett kiállítása. Tallidn föídmive- 
lésügyi miniszter látogatása alkalmával a világ 
első szőlőgyüjteményének nevezte a Mathiász 
csoportját, tudva azt, hogy az itt kiállított 350 
szőlőfajta csak csekély hányada a Mathiász 1600 
fajtával dicsekedő szőlőtelepének. József főher- 
czeg és családja hétfőn látogatta meg a kiállí­
tást és meleghangú elismeréssel szólt a Mathiász 
szőlőfajta-gyűjteményről. Különben a párisi ki­
állításokon már több alkalommal vitte el 
francziák elől az első babért Mathiász János, 
kinek szőlőtelepe a magyar homoki szőlészet 
büszkesége. Ez alkalommal is három elsőrendű 
kitüntetésben részesült, melyeket örömmel so 
rozhat az évtizedeken át szerzett elsőrangú el 
ismerések koszorújába.

A Kertészeii Tanintézet (Buda) kiállítása 
éppen a kiállítás közepén a szivét képezi annak. 
Az Ízléses rendezés, valamint a gyümölcsök 
minősége is mintaképpen áll. Különösen szépek 
a téli fehér kalvil akna, a téli esperes körte és 
az Angoulemei herczegnő körte csodás példá­
nyai, melyek a gyümölcskiálíitás elsőrendű lát­
ványosságát képezik. Az intézet kiállítása pedig 
ízlés dolgában páratlanul áll.

Ezek után nehány figyelemre méltó ki­
állításról kell hogy még megemlékezzek. Han- 
kovszky Zsigmond (Kecskemét) 100-féle szőlő- 
és 100-féle almafajtát mutat be, melyek úgy 
minőség, mint külső forma tekintetében első 
helyen állanak. Csodásán szép almafajtái közül 
legszebb a Törők-Bálint, téli piros pogácsa, 
kanadai renet, ananász renet, mely különösen 
tiszta egyed és a körték között a Hardenpart téli 
vajkörte. Összes gyümölcsféléi elsőrendüek, de 
amelyek felsorolására e helyen nincs elég 
terünk. Ágoston Lajos (Buszt) hátuljái és par- 
menei kiváló szépek, gyönyörűek a Hajós 
József urad. kertész (Dömsöd) ananász renetjei, 
Csdrics Sándor (Végfalu, Zalam.) Blenheim 
arany renetje, Török-Bálintja, Coulon renetje, 
batulja, arany almája, arany pepinje és fehér 
rózsa kalvilja szintén páratlanul szép egész­
séges. Lehotczky Dániel (Ráczalmás) igen egész­
séges és jól fejlett gyümölcsöket mutatott be. 
Nyáry József (Nyíregyháza) szép és egészséges 
gyümölcsei, Dezső Zsigmond (Nagy-Enyed), 
Hagy Sándor (Nagy-Enyed), Horthy Gyuláné 
(Tisza-Szalka), Huszár Károly báró (Abafája), 
Zay Miklós báróné (Zay-Ugrócz) mind kiváló 
anyagot mutattak be. Csernovits Mihálynak 
(Zám) elsőrendű tányéralmája és a csillag opi 
voltak érdekes különlegességei. Schilling Rudolf 
(Felgyógy) csinos kiállításával tűnt ki, valamint 
fényképekben bemutatott almaágai igen érde­
kesek. Heidrich László (Visegrád) kiválóan szép 
London pepin almája, HeyMl J. Ede (Debre- 
czen) téli arany parnenje, valamint Károly 
Württemberg! király körtéje figyelemre méltók. 
Novatarski A. és Fia (Pécs) kiállításán látszik, 
hogy a tenyésztő kereskedő is. A tetszetősségre, 
a kinézésre sokat adnak, de gyümölcse is igen 
szép anyag. Özv. Pogány Ödönné (Urmező) 
szép gyümölcsöt küldött be és hogy bevált, azt 
bizonyítja az a tény, hogy a kiállítás első nap­
ján teljes készletét eladta. Bernhard Adolf

(Nagybánya) gyümöicscsomagoló ládákat, Lakos 
Imréné (Nagybánya) gyümölcskészítmények és 
elsőrendű aszalványokat mutatnak be. K. Nagy 
Béla (Kraszna) óriás retkei, szép fajtiszta burgo­
nyái, valamint kanadai renet, hatul, nemes sóvári 
Entz rozmarin almái feltűnést keltettek. Bokor 
István (Piskolt) burgonyaféleségei és zöldség­
féléi igen szépek. Babág Ferencz (Budapest 
Ficus és fukszin virágja gyönyörűek. Megemlí­
tendő Szűcs Lajos (Belatincz) különleges torma- 
telepének kiállítása, valamint a dinnyekiállitók 
közül Marsvoszky, Madarász Béla (Orosháza) 
és Robán Ignácz (Királymajor) szép csoportjai 
beydekhelm Ernő urad. kertész csodaszép pálmái 
versenyen kívül lettek bemutatva. Csinosan 
vannak összeállítva az Első Kecskeméti és a 
Rimaszombati konzervgyárak kiállításai is.

A gazdasági egyesületek csoportos kiállí­
tásai között első helyen áll a Kecskeméti 
Gazdasági Egyesület mintaszerű, szép kiállítása, 
melyet az egyesület titkára, Kenéz Zoltán 
személyesen rendezett el. Igen szépek a 
Hevesmegyei Gazdasági Egyesület, valamint az 
Erdélyi Szász Gazdasági Egyesület gazdag kiálli- 
tási is. A Nagybányai Gazd. Egyesület csoportos 
gyűjteményében látható a legegészségesebb 
nemes sóvári alma. Különben ezen csoportok 
mindenike egy-egy teljes kis kiállítást képez.

Mint mintául szolgáló és igy a legelső 
helyen álló kiállítók a gazdasági tanintézetek.
A kassai, valamint a kolozsvári gazd. tanintézd 
kiállítása elsőrangú látványossága a kiállítás­
nak. Ezekhez sorakoznak a tordai és a nagy- 
bocskói áll. kertmunkás iskolák.

Külön kell megemlékeznünk a Magyar 
Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezetéről, 
mely a magyar gyümölcskereskedelem egyik 
legnagyobb előmozdítója s mint ilyen, itt is 
méltóképpen van képviselve, mely ténykedés 
elsőrendű elismerésben részesült, mivel az 
állami aranyéremmel lett a szövetkezet kitün­
tetve. A Magyar Szőlő- és Gyümölcstermelők 
Szövetkezeié és & Magyar ÉlelmiszerszáüitóRész­
vénytársaság bemutatja a csomagolást gyakor­
latilag, valamint a csomagolásnál oly fontos 
csomagolóanyagokat.

Sokat lehetne a szép gyümölcskiállitásról 
mondani még, de mindent elmondani úgysem 
lehet. Azonban a gyümölcs- csomagolás és fel­
dolgozáshoz szükséges kellékek kiállítóiról 
szintén meg kell emlékeznünk, hogy hiányos 
ne legyen a széttekintés. Érdekesek ezek között 
a Mátrai, Feik és Tsa ,Rapid“ lánczos szivattyú, 
mely a kertészetnek, mint öntöző készülék is 
egyik nélküiözhetlen, czélszerü kiegészítője. 
Majoros Antal (Győr) több czélszerü kénlapot 
és kénező kupakot mutatott be. A ,Viktória“ 
gyümölcs- és főzelékgyalu különböző fajtái ezer­
számra keltek el ott a kiállítás területén, ami 
a czélszerü eszköz mellett a legszebb elis­
merés. Legérdekesebb Mocznik L. mustár-gyáros 
kiállítása, aki elpanaszolta e sorok írójának, 
hogy ő 25 éve készíti a finom eredeti franezia 
mustárokat a magyar kereskedők számára és 
azok azt a finom magyar mustárt franezia néven 
árulják, az ő ezégjegyzését egyetlen csomagon 
el nem tűrik. De magok a kereskedők elismerik, • 
hogy a Mocznik mustár jobb a franezia 
mustárnál.

Legyenek elnézéssel azok, akik talán még

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

„Eredeti Kalmár-rosták“ és terménytisztitó gépek.
L., .rendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint 15-féle nagyságban különböző szerkezetben a gazda minden Ír évetelmény cinek legjobban megfelelő 
általános .erményüsztitásához berendezett különleges gépeket, szelelő és magválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ez évi njdonságainkré1 
-”78 , szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni. - Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

KALMÁR ZS, és TÁRSA kiilönleoes ferménvtisztitó nénnvára Hnilmfizn-Vásárheiven
Telefon 69. szám
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3000-nél több üzemben. Könnyen kezelhető. Villanyos gyújtással. Oki. gépész felesleges. 
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fölemiitésre joggal tarihaiíak igényt, de ment­
ség üi szolgái az, hogy e lap nem tisztán ker­
tészeti lap, tehát annak hivatása még tüzeteseb­
ben bírálni ezt a gyönyörű és mindenben 
sikerült kiállítást. A kiállítási katalógus czélszerü 
összeállításáért elismeréssel adózunk Kardos 
Árpád egyesületi titkárnak. A rendezésnél 
oroszlánrész jutott Györy István dr. kertészeti 
tanintézeti tanárnak, aki a tanintézet növen­
dékeivel két éj és egy nap alatt rendezte el a 
Vecsey hegedűművész hangversenye miatt hát­
ráltatott kiállítást. Ezek után még csak a kitün­
tetéseket soroljuk fel, melyek itt következnek:

Állami aranyérmet nyertek: Mathiasz János Kecs­
kemét, Rohonezy Gida Törökbecse, Szász József Nagy­
bánya, Zay Mikíósné grófné Zav-Ugrócz, Hankovszkv 
Zsigmond Kecskemét, Horthy Gyulán é Tisza-Szaika, 
K. Nagy Béla Kraszna, Csernovich Mihály Zám, Schil- 
ing Rudolf Felgyógy, Novotarszky A. és fia Pécs, Teleki 
jézsefné grófné Bácsalmás, Kecskeméti Gázdasági Egye­
sület, Kecskeméti Konzervgyár, Rimaszombati Konzerv­
gyár, Aczéi Károly, Hauszmann Alajos és a Magyar 
Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete Budapest.

Egyesületi arany emlékérmet kaptak: Mathiasz 
János és Rohonezy G:da.

Egyesületi aranyérmet: Mathiasz János Kecskemét, 
ííeykái Ede Debreczen és Mocznik Lajos Budapest

Állami ezüstérmet: Lokoxsek Antal, Mandl Róza, 
B. Halász István, Marsovszky Mariska, Kollár Lajos dr., 
Krausz Károly és József, Fiesch Tirádámé Budapestről. 
Nagybányai Gazdasági Egyesület, Mathiasz Jánosáé 
Kecskemét. Rohonezy Gidáné Törőkbecse, B. Perényi 
Gyula Királyháza. Hankovszkv Zsigmond Kecskemét, 
Bernhardt Adolf Nagybánya. Beilatinczi uradalmi kerté­
szet. Madarász Béla Orosháza. Robán Ignácz Csepel. 
Hevesmegyei Gazdasági Egyesület, Dezső Zsigmond 
Xagyenyed, Nagy Sándor Nagyenyed, Zábráczky Éiekné 
Péczel, Erdélyi Szász Gazdasági Egyesület Besztercze, 
Kiskunhalasi Gazdakör, Pauber Ottó Pádé, Pogány 
Ödönné Őrmező, Bosnyák János Bezdán, Heidrich 
László Visegrád, Bánffy György báró Bonczhida, Schlich­
ter Izidor Szűcsi, Luppa Péter és Viki or Pomáz, Nyáry 
József Nyáregyháza, Lázár József Nagymaros, Zay Mik­
lósáé grófné Zay-Ugrócz, Csárics Sándor Vigfalva 
Lehófzky Dániel Ráczalmás, Gerger Ödön Szitmyérvár- 
alja, Bednarz Károly Ó-Kanizsa, Reinisch Józsefné 
Szent-Endre, borhi Borhy György Gyöngyös, Bergmann 
Mihály Nagymaros, Török Elemér Huszt,

Egyesületi ezüstérmet: borhi Borhy György Győn- 
y é, Első alföldi konyakgyár részvénytárs. Kecskemét, 

B, Perény; Gyula Királyháza, Petrovits István Kecskemét, 
ilo eh József Baromlaka, valamint Babág Ferencz, Diósy 
János és Kálmán Budapest.

Állami bronzérmet kaptak : Budapestről: Dörfler 
Ferencz, Budapesti fa gyapot- és faárugyár, Lakos Imrén é 
Nagybánya, özv. Zábráczky Elek né Péczel, Krausz Károly 
ikervár, K Nagy Béla Kraszna, Korponay Kornél Fekete­
falu, B. Huszár Károly Abafája, Czegléay Imre Hódmező­
vásárhely, Lingner A. V. Segesvár, Vásárhelyi Gyula 
Nagybánya, Uhlarik Sándor Yizkelet, Monda Gábor 
Dunapataj, Donogán Gergely Somlyó-Ujlak, Ágoston 
Lajos Huszt, Paska István Nagy-Béliez, Bergmann Mihály 
Nagymaros, Siposs Imre Sajgó, Kollár Vilmos Czegléd, 
Csttdör Lajos Nagybánya, Segesvári Gazdasági Egyesü­
let Félix István B.-Csaba.

Egyesületi bronzérmet: Fábián Béla, Prikeimayer 
Nándor. " Fejér Ferencz budapestiek és Simou Jenő 
Kecskemét, Sz. Kelemen Edóné Csánytelek, Bokor István 
Piskolt, Komái Pál Érkörös, Dedakin László Szabadka, 
végül

Elismerő okleveleket: Szilassy Zoltán, az OMGE 
szerkesztő-titkára, Kenéz Zoltán, Engel V-, Magyar szőlő- 
és gyümölcstermelők szövetkezete és Magyar Élelmiszer 
szállít., r -t., Győző Béla és társa, Mátrai, Feik és társa, 
Majoros Antal, Mocznik Lajos, Wünsch Róbert, Hajós 
József, budapesti m. kir, kertészeti tanintézet, kolozs­
vári és kassai m. kir. gazdasági tanintézetek, tordai 
állami kertmunkás-iskola. Kovács Károly, Wallnor 
Ferencz, Foldy Lajos.

LEVELSZEKRÉNY.
Szilárd Ferencz dr. lapunk „Gazd. 

Jog“ és Mezey Gyula a „Gazd. Növénytan“ 
rovatok vezetői hosszas betegeskedésük 
következtében csak most válaszolhattak 
a hozzájuk hónapok óta beküldött kér­
désekre. E feleleteket most már beküldésük 
sorrendjében gyors egymásutánban fogjuk 
közölni. Kérjük azonban a kérdések be­
küldőit a Szerkesztői üzenetek rovatát 
is megfigyelni.

Kérdések.
660. kérdés. Részes cséplésre is dolgozó 

gépem mellé 4 havi időre fogadtam egy gé­
pészt ; a nagy szárazság miatt semmi maglóhere- 
termés nem lesz, holott a maglóhere cséplése 
8 heti időt vett volna igénybe, igy a gépész 
legjobb esetben 2V» hónapot dolgozhat; tarto- 
zom-e neki kártérítéssel azon íl/z hóra, mely 
idő alatt nem fog csépelni, mivel nem lesz mit ?

B. L.
661. kérdés. Ez év tavaszán vásároltam

egy budapesti magkereskedö ezégtöl 300 kgr. 
lóhere-magot. Márcziusban egy őszi búzával 
bevetett területre vetettem el. A mag szépen 
kikelt. A búza letakarása után elhülve látom, 
hogy az én uj herésem úgy néz ki, mintha nem 
herét, hanem arankamagot vetettem volna. A 
vásárolt mag államilag plombázott, arankamen­
tes mag volt; a tábla, melybe vetettem, már 
nyolez éve, hogy nem termett lóherét. Mi az 
oka már most annak, hogy az egész tábla, 
nemhogy foltokban, de egészében aranká­
ból áll van-e kártérítési igényem vagy a 
magkereskedőn vagy pedig a vetőmag vizsgáló 
állomáson? B. A.

662. kérdés. Kezelésem alatt levő gazda­
ságban, melyet a múlt évben vettem át, már 
tavaly átvételkor nagyon üszkös vetőmagot 
kaptam, daczára mindennemű rostálásnak és 
erős oltásnak most is nagyon üszkös a búza; 
mit csináljak a vetőmaggal, hogy az üszögtől 
megszabaduljak? Az ojtásnál mennyi rézgáiiezot 
és meszet tegyek egy hliter vízhez, amelyből 
a legerőssebb oldatot kapom, amely az üszköt 
teljesen megölné s a búzának nem ártana?

M. A.
663. Kérdés. Mintegy 30 magyar holdról

összekerülő takarmányrépa leveleit óhajtanám 
pár hétre takarmányozásra biztosítani; kérdem, 
hogy azt buzaszalmával felszecskázva vagy zab- 
polyvával keverve lehetne-e elvermelni s körül­
belül milyen mennyiségben kellene hozzá a 
szecska avagy a polyva ? Vagy magában is el 
lehet-e vermelni ? Szóval szives útbaigazítást 
kérek annak 3—4 heti időre terjedő eltartására 
vonatkozólag, miután annak takarmányozásához 
rögtön hozzáfognék. H. K.

664. kérdés. Kétféle tarlón előforduló 
gyomvirágot vagyok bátor beküldeni. Juhászom 
állítása szerint a sárga virágútól, melyet itt 
gyújtó főnek neveznek, a juh felfúvódik, míg 
a kéktől, itt szarkaláb néven, 8—9 napra a lépe 
elrothad s mindkét esetben halált okoz. Kérem

tudatni, mennyiben felel ez meg a valóságnak? 
Valóban bir-e ezen tulajdonsággal, micsoda 
mérges anyagok okozzák az állított bajt, mi­
ként lehet ellene védekezni, mi a magyar és 
a latin nevük ? B. B.

665. kérdés. Tehenészetemben a borjuk
elválasztásakor teheneim sohse adják le ren­
desen a tejet és úgy elromlanák, hogy rende­
sen 3—4 liter tejjel naponta kevesebbet adnak, 
mint az előző évben. Ezen bajon úgy akarok 
segíteni, hogy a borjuk születése után 2—3 
nap itatni fogom őket, minden borjut a saját 
anyaállat tejével. Kérdem, hogy helyes-e ezen 
eljárás és mennyi idős korában mennyi tiszta 
tejet igényel a növendékállat? Nem-e volna 
czélszerü 6 hét után a tejet valami erő takar­
mánynyal némileg helyettesíteni ? Megjegyzem, 
hogy a tehenek takarmányozása tejelőképessé­
gük szerint van beosztva és az idén épp úgy 
etetek mint előző évben, miért is a takarmá­
nyozás nem befolyásolhatja a fejési külön­
bözeiét. 8. 8.

666. kérdés. Buzacsávázásra ajánltatik
hígított formaíinoldat, hogy azzal a búza rozs* 
dásodása megakadályoztassék; kérdem, van-e 
ily eljárásnak remélhető haszna ? P. D.

667. kérdés. Mily módszer szerint tudom
az állatoknak a dohány kóróját a sarjlevelekkel 
és virággal a legizletesebbé tenni és azt télire 
eltenni ? Sch. I.

668. kérdés. A mai napon postafordultá­
val küldök egy csomagban gyökeres szőlővenyi­
gét. 12 kát. hold szőlőterületünkön, mely hazai 
vesszővel van beültetve 8 és 10 éves szőlő 
között a nyár folyamán észrevettem, hogy két, 
esetleg három helyen is foltokban egyes tőkék 
kezdenek megsárgulni és később teljesen hátra­
maradva fejlődésükben, teljesen ki is szárad­
nak. Kérném megvizsgálni a beküldött szőlő­
tőkét, hogy nem-e filloxera bántalmazza, 
vagyis támadta meg. Szőlőföldterületünk fekete 
kötött agyagtalajon van. T. J.

669. kérdés. Hol lehetne üregi nyulakat
kapni? és mennyi párja? L. J.

670. kérdés. Kukoriczakórómat, melynek
30°/o-a zöld, be akarnám szecskázni és be­
vermelni ; több gazdatársam azt állítja, hogy 
el fog romlani, ezért kérném tehát becses 
válaszukat, hogy mi igaz van ebben, mivel e 
takarmányszük világban nem akarom kórómat 
elrontani. Gy. M.

671. kérdés. Kérem közölni a tengeri­
csutka vegyi összetételét és tápértékét?

N. T.
672. kérdés. Egyik tagom egyik hossz­

oldalt határárka a szomszédos tag tulajdonosáé. 
Az árok jóformán betelt és annak csaknem 
közepén vannak a már 20—30 éves vastag 
ágas-bogas zagyvalék fák (fűz, akáez, topolya 
éger stb,), melyeknek vastag kinyúló ágai irt­
ott két három ölnyire is kinőttek földjeim fölé 
és ott hat-hét órán tartanak öt-hat öl széles 
földszalagon erős árnyékot, minek következté­
ben ezen földszalagon a növényzet mindég 
silány, satnya, ritka marad. Úgy tudom, hogy 
ezt tűrni nem tartozom. A tulajdonost barátsá­
gosan fölszólítottam ismételten, vágassa le a 
földjeim tőié kinyúló ágakat. Megtagadta, mit 
csináljak vele, hogy védekezzem ellene ?

A. E.

Oberurseli Motorgyár Részvénytársaság, Oberursel
MAJNA-FRAMFÜET MELLETT.
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Iroda és raktár: Bécs, VII., Lindengasse 33.
a „GNOM“ BENZIN - PETROLIN - MOTOR.

„Gnom“ mOlor-moagony.
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Feleletek.
Cipész fizetése. [Felelet a 660, sz. kér- 

desre.) Ha a gépész szolgálati szerződése négy 
hónapra szói, akkor a fizetését is négy hónapra 
kell kiadni, még akkor is, ha a szoigálatadó a 
gépészt ezen egész időtartam alatt foglalkoz­
tatni nem tudná, mert a határozott időtartamra 
kötött szolgálati szerződést egyik félnek sem 
ást jogában ezen idő eltelte előtt egyoldalúan 
megszüntetni vagy felbontani. 'Sz F

Arankamentes mag után arankás’ here. 
{telelet a 661. sz. kérdésre.) Az lehetséges, hogy 
az államilag piombázott zsákban a here között 
egy-két arankamag is akad, mert a magvizs- 
ga.o állomások csak mintát vesznek s ezt vizs­
gálják meg. Sőt még a mintában is lehet 
arannamag, amelyet nem vesznek észre ha 
a mintát csak rosták segélyével vizsgálják s 
nem szemenként Azért a vetőmagvizsgálö 
állomások csakis azt bizonyíthatják, hogv 
valamely kérdéses áru vizsgálatánál arankát nem 
talaitak, azt azonban nem bizonyíthatják, hogv 
az az áru arankamentes. :

Ha azonban az lehetséges is, hogy az 
államilag piombázott heremagban akad aranka 
az mar nem lehetséges, hogy az ilyen mag után 
olyan here keljen ki, amely úgy néz ki, mintha 
arunkat vetettek volna! Itt a hibának nem a 
magban, hanem másban kell lenni.

Az aranka terjedésének sok módja van. 
Lehetséges, hogy hereföldjét megelőzőleg olyan 
trágyává trágyázta, amely arankás herével 
etetett állatok alul került ki.

Kártérítési igénynyel csak akkor léphetne 
iei a s!kfr reményével, ha be tudná bizonyítani, 
hogy talán a kereskedő révén valami vissza­
élés történt s hogy ki van zárva annak lehe­
tősége, hogy földjére az aranka más utón, mint 
a vetőmag utján került. Mezey Gyula.

Biizacsávázás üszög ellen. (Felelet a 662. sz 
ktrdesére.) Ha valamely gazdaságban, mint a 
mnyenrol a kérdésitevő szól, a búza kőüszke 
igen nagy károkat tesz, ahol a vetőmag nagyon 
fertőzve van, legczéíszerubb a búzát rézgá- 
..czoidatban hosszabb ideig áztalni. Ez esetben 
a .-2 /o-os rézgáliczoldat (1 hektoliter vízre V* 
kg. rézgáhcz) teljesen elegendő, de ebben a 
vetőmagot egaíább 12 órán át kell áztatni 
többször fe kavarni s a csáva felületén úszkáló 
üszöggel telt szemeket — s ezekkel együtt a 
könnyű magvakat — lementeni.
„ , a A“ésl c*ak arra való> hogy csökkentse 
azt a káros hatást, melyet a rézgáliczcsáva a 
búza csirázókepességére gyakorol. E czélból 
egy másik kádban mésztejet készítünk, még 
pedig ugv, hogy minden hektoliter vízre 6 ki­
égetett meszel számítunk. A rézgáliczesáváhói
kiszedett búzát folytonos kavarás kSölt 5
perczig kell a mészíejben áztatni. A mésztej- 
bol kiszedett mag, ha megszáradt, elvethető.

Répalevél eltartása. (Felelet a^ßfi'sz. 

njrume.) Í gy ahogy on gondolja, aligha lehet 
a répaíevelei eltartani, mert az okvetlenül meg- 
penészesedne s eirothadna, míg ellenben oly 
íokokon, aminokőn nedves, illetve hegyes 
viüékeken a szénát szárítják, hónapokig is igen 
jói eláll a répalevél. Németországban pl. Ugv 
tesznek egyes gazdák, hogy a répaföldön kellő 
számú lobrot állítanak fel, s azokra rakják a répaleveleket (leveles czukorrépafejekS de 
nem egymagában, hanem kevés J szagával 
r -eeezve< mert máskülönben nagyon össze

KÖZTELEK, OKTOBER Í4-IK ÉVFOLYAM,

ről levegő éri, lassankint ki is szárad, s tél 
folyamán bármikor etethető. De ezt az eljárást 
főleg csak a kisebb répatermesztők gyakorol­
hatják, mig ellenben a nagy termesztők mindig 
besavanyítják, vagy újabban mesterségesen szá­
rítják is a répaleveleket. A lobrot illetőleg meg­
említjük még, hogy a német gazdák azok leg­
egyszerűbbjét használják a répalevelek eltar­
tására: ez pedig egy 2 m. hosszú meghegyesitett 
végű erős farud, melybe köröskőrül 4—5 fafog 
van erősítve s használatkor egyszerűen a főidbe 
szurják a rudat. Ugyanily lobrokon szokták néha 
a burgopyaszárat is a téli időre eltartani, illetve 
szárítani, s igy állítólag jobb takarmányt kap­
nak, mint hogyha a burgonyaszárat besavanyít­
ják. A burgonyaszár közé azonban nem szük­
séges^ szalmát rétegezni, mert az nem ragad 
úgy össze, mint a répalevél, s ezért egymagában 
is rakható a lohrokra. Az említett lófaroknak 
különben az az előnyük, hogy egyenes sorba 
állítva nem akadályozzák a szántást, vagy ha 
mégis útban lennének, akkor a rajtuk levő 
takarmánynyal együtt kiemelhetők a főidből s 
a már megszántott földön állíthatók föl, illető­
leg szúrhatok a földbe. Cselkó.

Gyomvirágok. [Felelet a 664. sz. kér­
désre.) A küldött gyomvirágok közül a sárga- 
virágúnak magyar nevei: gyűjti dny fü, pintyé, 
tatincs, hugyosfü; latin neve: Linaria vulgáris. 
A kékvirága magyar nevei: vetési szarkaláb, 
vetési saskas fii, vetési sarkantyufü; latin neve : 
Delphinium Consolida.

Mindkét növény mérgesnek tartatik, külö­
nösen a vetési szarkaláb magja mérges, mérge 
főleg, a bőrön hólyagot húzó, delphinnin-nek 
nevezett alkaloid. M. Gy.

Tejelapasztás és borjuitatás. (Felelet a 
665. sz. kérdésre.) Legtöbb tehénnek meg van 
az a rossz szokása, hogy a borjú elválasztása 
után nem adja le a tejet. Ha tehát az el­
választás után a tej csökken, ez nem a helytelen 
takarmányozásra, hanem a tehén ezen rossz 
tulajdonságára vezethető vissza. Véleményt kérő 
gazdatárs nem említi fel, hogy milyen fajta a 
tehenészete s igy teljesen precziz választ nem 
lehet adni kérdésére. Ha tehenészete magyar 
fajta, úgy segíteni nem igen lehet, mert a 
legtöbb magyar tehén, mint azt a debreczeni 
gazdasági tanintézetnél tapasztaltam, borja 
nélkül nem adja le a tejet. Ha nyugati fajta a 
tehenészet, úgy leghelyesebb mesterséges táp­
lálás által védekezni a tejcsökkenés ellen. A 
mesterséges táplálás úgy viendő keresztül, hogy 
a kifejt tejet azonnal a fejés után hetöltjük a 
szoptató edénybe és tőgymelegen megitatjuk. 
Szól ez már a föcstejre is. Szóval nem szabad 
a borjut egyszer sem szoptatni, mert akkor 
könnyen a kiküszöbölendő hiba állhat be. 
Minden borjú táplálására legjobb az anyja 
tejét használni, de ha az esetleg beteges vagy 
kevés tejet ad, úgy más egészséges tehéntől 
vett tejjel szoptatandó a borjú, illetve pótlandó 
a tejszükséglet. A szopós borjú az első két 
hétben naponta 6, később egész elválasztásig 
(3—4 hónap) 8 liter tejet igényel. A napi 
8 liter tejet egészen a választásig adni keil, 
de emellett a hatodik héttől kezdve kissé 
összezúzott zab és finom minőségű rétiszéna 
vagy sarju is adandó ad libitum nekik.

Jászberényi András.
Bnzacsávázás rozsda ellen. (Felelet a 

666. sz. kérdésre.) Mai ismereteink szerint a 
rozsdagombák a gabonafélék zöld leveleit s 
zöld szárát, szóval zöld részeit befertőzik, még 
pedig a tenyészet egész ideje alatt. Ma még

az sincs bebizonyítva, hogy a rozsda a mag­
vak utján terjedne, annál kevésbbé az, hogy a 
növényke első sorban már a magban volna 
fertőzve s későbbi fertőzés már nincs vaev 
nem olyan káros. 65

Ebből az következik, hogy kezelhetjük 
bármiféle szerrel is a vetőmagot, ezzel a rozsda­
kártól nem menekülhetünk. Az Union Vegyi 
Ipar Részvénytársaság, amely a formaiint e 
különben kiváló fertőtlenítő anyagot gyártja és 
forgalomba hozza, e szerről szóló magyar 
nyomtatványában megtévedt. Üszög helyett rozs­
dát emleget, mikor a gabona-vetőmag kezelé­
séről szól. Kitűnik ez mindjárt, mikor azt 
mondja, hogy a rozsda ellen eddig „rezes vit- 
rióllal (Kübn módszere), kénes kálival (Kelier- 
mann és Swingle módszere), valamint a meleg 
vízzel való kezeléssel (Jensen nyomán) küz­
döttek.” E módszerek tudvalevőleg mind a 
gabonaüszög, nem pedig a gabonarozsda ellen 
ajánitatnak. jj/ gy

Dohánykóró konzerválása. (Felelet a 667. 
számú kérdésre.) ügy tudjuk, hogy nálunk már 
megpróbálták a dohány sarjhajtásai s kórójá­
nak zsombolyázását vagy besavanyitását (pl. 
Aradmácsán), de nem tudunk esetet, hogy az 
sikerült volna, mert az állatok nem ették az 
így konzervált takarmányt. Ezért csakis a legel­
tetését ajánlhatjuk, ami azonban csak dércsipés 
után kezdhető meg, mert korábban szintén nem 
eszik az állatok a dohányt. A juhok külön­
ben legjobb értékesítői a dohánynak, mert azok 
eszik legszívesebben, s ezért dércsipés után 
akár egész nap el lehetnek a dohányföldeken.

Őseiké.
Kivesző szőlőtőke. (Felelet a 668. sz. 

kérdésre.) A beküldött szőlőtőke tőgyökerón 
ujjnyi vastagságú mély csatorna húzódik végig, 
melyet valószínűleg a pajor (cserebogár-áicza) 
rágott. E rágás következtében a gyökérzet el­
gyengült s részben elhalt. A bajon, mely a 
tőkét tőgyökerének ily nagymérvű meg­
sérülésével érte, a növény úgy igyekezett segí­
teni, bogy a tőkenyakból harmalgyökerelet fej­
lesztett, melyek igen erősekké váltak. E harmat- 
gyökerek, melyek a talaj felső rétegében ter­
jedtek szét, táplálták főleg a tőkét. Ha nagy 
szárazságban a talaj felső rétege kiszárad, 
ilyenkor az olyan tőkék, amelyeket a harmat- 
gyökerek táplálnak főképpen, tudvalevőleg 
visszaesnek, sőt el is pusztulnak.

A beküldött tőke vizsgálata alapján tehát 
én_a tőke pusztulását úgy magyarázom, hogy 
a tőgyökerének erős megsérülése miatt a harmat­
gyökerekre utalt tőke az idei nagy szárazság­
ban nem fairt táplálkozni. A küldött tőkén 
filloxera nem konstatálható, de megjegyzem, 
hogy e tőke fiíloxeravizsgálatra nem is volt 
alkalmas. Először mert szárazon érkezett meg, 
másodszor, mert vékonyabb gyökerei hiány­
zottak., M. Gy.

Üregi nyulbeszerzés. (Felelet a 669. sz. 
kérdésre) Üregi nyulat kaphat Tóth Zsuzsánna 
úrnőnél Gödöllő; párja 4—5 kor. Ezt a fajtát 
azonban mi tenyésztésre nem ajánljuk, mert 
ennek sem húsa, sem szőrméje nem értékes. 
Sokkal jobban teszi, ha házinyalat tenyész­
teni szándékozik, oly fajtát beszerez, amelynek 
tenyésztésével szép jövedelmet is biztosit 
magának és amely fajtának húsa Ízletes, szőr­
méje pedig ruhabélésnek használva értékes. 
Ilyen ajánlható fajta az ezüst szörmenyul, a 
mely Mahler Károly nyultenyésztőnél Rákos- 
Szent-Mihályon, darabonként 16—20 korona 
árban kapható.

Ezen nyultenyésztő a most lezajlott

99PERFECT“ separatorok, 
tejszállitó kannák, 
tejhutő készülékek, 
vajköpülö gépek, 
vajgyupó gépek.

Teljes tejgazda­
ságok, berendezések 
és eszközük 
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miskolczi 
baromfi vái
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tani, de 
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nak legal! 
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sebb vizet i 
lefelé sziva 
súly fekteti 
s az egész! 
besavanyít« 
tartalmán I 
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Kohol 
(Felelet a á 
százalékok!

nyers I 
nyers I 
N.-mel 
nyers! 
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fehérje és 
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körülbelül 3 
etetjük, aklj 
hatást fejt 
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állatnak, na 
mához viszol 
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illeti, a ló 
kaphatja az] 
takarmány
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mint gépek I 
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Feleletek.
Gépész fizetése. (Felelet a 660. sz. hér- 

. r''-l "a a gépész szolgálati szerződése négy 
hónapra szól, akkor a fizetését is négy hónapra 
seíi kiadni, még akkor is, ha a szoigálaíadő a 
gépészt ezen egész időtartam alatt foglalkoz­
tatni nem tudná, mert a határozott időtartamra 
kötött szolgálati szerződést egyik félnek sem 
aií jogában ezen idő eltelte előtt egvoldahian 
megszüntetni vagy felbontani. Sz. F
„ Arankamentes mag után arankás here.
' ‘l,:í‘f '\661‘ sz- Kérdésre:) Az lehetséges, hogy 

l"z államilag plombázoít zsákban a here között 
, arankamag is akad, mert a magvizs- 

?d!y állomások csak mintái vesznek s ezt vizs- 
"a‘Jáf meg- Sőt még a mintában is lehet 
arankamag, amelyet nem vesznek észre, ha 
a mintát csak rosták segélyével vizsgálják s 
nem szemenként Azért a vetőmagvizsgáló 
állomások csakis azt bizonyíthatják, hogy 
valamely kérdéses áru vizsgálatánál arankát nem 
laialtak, azt azonban nem bizonyíthatják, hogy 
az az áru aran ka mentes. J

Ha azonban az lehetséges is, hogy az 
ai.amilag plombázoít heremagban akad aranka 
*'f mar, ^etséges, hogy az ilyen mag után 

hf-- te}]™ **. am*hi úgy néz ki, mintha 
arunkat vetettek volna! Itt a hibának nem a 
magban, hanem másban keli lenni.

Az aranka terjedésének sok módja van. 
tehetséges, hogy hereföidjét megelőzőleg olyan 
' "ágyává, trágyázta, amely arankás herével 
etetett adatok alul került ki.

Kártérítési igénynyel csak akkor léphetne 
íei a Sikfr reményével, ha be tudná bizonyítani 
hogy talán a kereskedő révén valami vissza­
ess történt s hogy ki van zárva annak lehe­
tősége, hogy földjére az aranka más utón, mint 
a vetőmag utján került. Mezey Gyula.

Buzacsávázás üszög ellen. (Felelet a 662. sz 
rJls rÍ Ha valamely gazdaságban, mint a 

mnyenrol a kérdésttevő szól, a búza kőüszke 
igen nagy karokat tesz, ahoi a vetőmag nagyon 
fertőzve van legczélszerübb a búzát rézgá- 
oczoldatban hosszabb ideig áztatni. Ez esetben 
:l --o-os rézgáliczoldat (1 hektoliter vizre Va 
ng. rézgahez) teljesen elegendő, de ebben a 
vetőmagot egaíáhb 12 órán át kell áztatni 
toobszor felkavarni s a csáva felületén úszkáló 
üszöggel telt szemeket - s ezekkel együtt a 
könnyű magvakat — lementeni.

„ tz™tSLC,S/! arr^ Tajó’ hoSY csökkentse 
ílZt a kár°s hatást, melyet a rézgáliczcsáva a 
j.aza csirazóképességére gyakorol. E czélból 
egy másik kádban mésztejet készítünk, még 
peujg úgy, hogy minden hektoliter vizre 6 kur 
egetett meszet számítunk. A rézgáliezesáváhói kiszedett búzát folytonos kavarás St 5 
perczig kell a mésztejben áztatni. A mésztej- 
UVl klszedetí ha megszáradt, elvethető.

Ke pale vél eltartása. (Felelet <^6m\z 

r‘i:^rvá így ahogy ön gondolja, aligha lehet 
“ :,;iJiUevelet eltartani, mert az okvetlenül meg- 
penészesedne s eirothadna, míg ellenben oly 
obrokon, ammokön nedves, illetve hegyes 

’. mekesen a szénát szárítják, hónapokig is igen 
J"‘ elan a repalevél. Németországban ni úgy 
tesznek egyes gazdák, hogy a répaföldön kellő
-ár a!U !?bw° a ltaTk fel> 5 azókra rakják a 
itpa.eve^ket (leveles ezukorrépafeieket) denem egymagában, hanem kevés Jsimával 
..'tegezve, mert máskülönben nagyon össze-
Ä°S“f >8 !eve!?t: 111 «ttto kép« a 
epri tév é. felmelegedni, s miután mir.den oldal­

ról levegő éri, lassankint ki is szárad, s tél 
folyamán bármikor etethető. De ezt az eljárást 
főleg csak a kisebb répaterm észt ők gyakorol­
hatják, Eriig ellenben a nagy termesztők mindig 
besavanyítják, vagy újabban mesterségesen szá­
rítják is a répaleveleket. A lobrot illetőleg meg­
említjük még, hogy a német gazdák azok leg­
egyszerűbbjét használják a répalevelek eltar­
tására ; ez pedig egy 2 m. hosszú meghegy esitett 
végű erős farud, melybe köröskörül 4—5 fafog 
van erősítve s használatkor egyszerűen a földbe 
szúrják a rudat, ügyaniíy lobrokon szokták néha 
a burgonyaszárat is a téli időre eltartani, illetve 
szárítani, s így állítólag jobb takarmányt kap­
nak, mint hogyha a burgonyaszárat besavanyít­
ják. A burgonyaszár közé azonban nem szük­
séges szalmát rétegezői, mert az nem ragad 
úgy össze, mint a répalevél, s ezért egymagában 
is rakható a lófarokra. Az említett lófaroknak 
különben az az előnyük, hogy egyenes sorba 
állítva nem akadályozzák a szántást, vagy ha 
mégis útban lennének, akkor a rajtuk levő 
takarmánynyal együtt kiemelhetők a földből s 
a már megszántott földön állíthatók föl, illető­
leg szurhatók a főidbe. Cselkó.

Gyomvirágok. (Felelet a 664. sz. kér­
désre) A küldött gyomvirágok közül a sárga- 
virágunak magyar nevei: gyujtványfü, pintyö, 
tatincs, húgyos) ü; latin neve; Linaria vulgaris. 
A kékvirágu magyar nevei: vetési szarkaláb, 
vetés-i saskas fii, vetési sarkantyúfü; latin neve : 
Delphinium Consolida.

Mindkét növény mérgesnek tartatik, külö­
nösen a vetési szarkaláb magja mérges, mérge 
főleg, a bőrön hólyagot huzó, delphinnin-nek 
nevezett alkaloid. M. Gy.

Tejelapasztás és borjuitatás. (Felelet a 
665. sz. kérdésre.) Legtöbb tehénnek meg van 
az a rossz szokása, hogy a borjú elválasztása 
után nem adja le a tejet. Ha tehát az el­
választás után a tej csökken, ez nem a helytelen 
takarmány ozásra, hanem a tehén ezen rossz 
tulajdonságára vezethető vissza. Véleményt kérő 
gazdatárs nem említi fel, hogy milyen fajta a 
tehenészete s igy teljesen precziz választ nem 
lehet adni kérdésére. Ha tehenészete magyar 
fajta, úgy segíteni nem igen lehet, mert a 
legtöbb magyar tehén, mint azt a debreczeni 
gazdasági tanintézetnél tapasztaltam, borja 
nélkül nem adja le a tejet. Ha nyugati fajta a 
tehenészet, úgy leghelyesebb mesterséges táp­
lálás által védekezni a tejcsökkenés ellen. A 
mesterséges táplálás úgy viendő keresztül, hogy 
a kifejt tejet azonnal a fejés után hetöltjük a , 
szoptató edénybe és tőgymelegen megitatjuk. 
Szól ez már a föcstejre is. Szóval nem szabad 
a borjut egyszer sem szoptatni, mert akkor 
könnyen a kiküszöbölendő hiba állhat be. 
Minden borjú táplálására legjobb az anyja 
tejét használni, de ha az esetleg beteges vagy 
kevés tejet ad, úgy más egészséges tehéntől 
vett tejjel szoptatandó a borjú, illetve pótlandó 
a tejszükséglet. A szopós borjú az első két 
hétben naponta 6, később egész elválasztásig 
(3—4 hónap) 8 liter tejet igényel. A napi 
8 liter tejet egészen a választásig adni keil, 
de emellett a hatodik héttől kezdve kissé 
összezúzott zab és finom minőségű rétiszéna 
vagy sarju is adandó ad libitum nekik.

Jászberényi András.
Buzacsávázás rozsda ellen. (Felelet a 

666. sz. kérdésre.) Mai ismereteink szerint a 
rozsdagombák a gabonafélék zöld leveleit s 
zöld szárát, szóval zöld részeit .befertőzik, még 
pedig a tenyészet egész ideje alatt. Ma ’még

az sincs bebizonyítva, hogy a rozsda a mag­
vak utján terjedne, annál kevésbbé az, hogy a 
növényke első sorban már a magban volna 
fertőzve s későbbi fertőzés már nincs vagv 
nem olyan káros.

Ebből az következik, hogy kezelhetjük 
bármiféle szerrel is a vetőmagot, ezzel a rozsda­
kártól nem menekülhetünk. Az Union Vegyi 
ipar Részvénytársaság, amely a formaiint e 
különben kiváló fertőtlenítő anyagot gyártja és 
forgalomba hozza, e szerről szóló magyar 
nyomtatványában megtévedt. Üszög helyett rozs­
dát emleget, mikor a gabona-vetőmag kezelé­
séről szól. Kitűnik ez mindjárt, mikor azt 
mondja, hogy a rozsda ellen eddig „rezes vit- 
riólial (Kühn módszere), kénes kálival (Kelier- 
mann és Swingle módszere), valamint a meleg 
vízzel való kezeléssel (Jensen nyomán) küz­
döttek.“ E módszerek tudvalevőleg mind a 
gabonaüszög, nem pedig a gabonarozsda ellen 
ajánitatnak. J/. (fy,

Dohánykóró konzerválása. (Felelet a 667. 
számú kérdésre.) ügy tudjuk, hogy nálunk már 
megpróbálták a dohány sarjhajlásai s kórójá­
nak zsombolyázását vagy besavanyitását (pl. 
Aradmácsán), de nem tudunk esetet, hogy az 
sikerült volna, mert az állatok nem ették az 
így konzervált takarmányt. Ezért csakis a legel­
tetését ajánlhatjuk, ami azonban csak dércsipés 
után kezdhető meg, mert korábban szintén nem 
eszik az állatok a dohányt. A juhok külön­
ben legjobb értékesítői a dohánynak, mert azok 
eszik legszívesebben, s ezért dércsipés után 
akár egész nap el lehetnek a dohányföldeken.

OselM.
Kivesző szőlőtőke. (Felelet a 668. sz. 

kérdésre.) A beküldött szőlőtőke tőgyökerén 
ujjnyi vastagságú mély csatorna húzódik végig, 
melyet valószínűleg a pajor (cserebogár-álcza) 
rágott. E rágás következtében a gyökérzet el­
gyengült s részben elhalt. A bajon, mely a 
tőkét tőgyökerének ily nagymérvű meg­
sérülésével érte, a növény úgy igyekezett segí­
teni, hogy a tőkenyakból harmatgyökereket fej­
lesztett, melyek igen erősekké váltak. E harmat­
gyökerek, melyek a talaj felső rétegében ter­
jedtek szét, táplálták főleg a tőkét. Ha nagy 
szárazságban a talaj felső rétege kiszárad, 
ilyenkor az olyan tőkék, amelyeket a harmat- 
gyökerek táplálnak főképpen, tudvalevőleg 
visszaesnek, sőt el is pusztulnak.

A_ beküldött tőke vizsgálata alapján tehát 
én a tőke pusztulását úgy magyarázom, hogy 
a tőgyökerének erős megsérülése miatt a harmat­
gyökerekre utalt tőke az idei nagy szárazság­
ban nem bírt táplálkozni. A küldött tőkén 
fiiloxera nem konstatálható, de megjegyzem, 
hogy e tőke fiiloxera vizsgálatra nem is volt 
alkalmas. Először mert szárazon érkezett még, 
másodszor, mert vékonyabb gyökerei hiány­
zottak M. Gy.

Üregi nyulbeszerzés. (Felelet a 669. sz. 
kérdésre) üregi nyalat kaphat Tóth Zsuzsám« 
úrnőnél Gödöllő; párja 4—5 kor. Ezt a fajtát 
azonban mi tenyésztésre nem ajánljuk, mert 
ennek sem húsa, sem szőrméje nem értékes. 
Sokkal jobban teszi, ha házinyulat tenyész­
teni szándékozik, oly fajtát beszerez, amelynek 
tenyésztésével szép jövedelmet is biztosit 
magának és amely fajtának húsa ízletes, szőr­
méje pedig ruhabélésnek használva értékes. 
Ilyen ajánlható fajta az ezüst szörmenyul, a 
mely Mahler Károly nyultenyésztőnél Rákos- 
Szent-Mihályon, darabonként 16—20 korona 
árban kapható.

Ezen nyultenyésztő a most lezajlott

99PERFECT / / separator«*,
■ I tejszálIitó kannák, 

tejhűtő készülékek, 
vajkőpűlő gépek, 
vajgyuró gépek.

Teljes tejgazda­
ságok, berendezések 
és eszközöli «Mi
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Knkoriczaszd
670. sz. kérdésre) . 
szárat ne lehetne 
tani, de annyi 
kerül a verembe, ! 
elromlik. Ugyanis 
nak legalább 50| 
bírni, de miután aj 
nincs, okvetlenül nj 
úgy ajánljuk a szí 
tását, hogy rétéi 
minden egyes rétéi 
ellátott öntözőkanru 
sebb vizet öntve, ni 
lefelé szivárog. Azl 
súly fektetendő az[ 
s az egész ta karma 
besavanyitás sikerei 
tartalmán kívül légi 
letes elzárástól fügl 

Kukoriczacsul 
(Felelet a 671. se. 
százalékokban:

nyers fehérje 
nyers zsír ... 
N.-mentes vöd 
nyersrost ...
A csutkában 

fehérje és zsír, dl 
mint az árpaszalma 
körülbelül egyénért^ 
etetjük, akkor az 
hatást fejt ki, mint] 
nak az evése sok! 
állatnak, mint a <j 
mához viszonyítva tej 
színben tűnik fel 
nagyon jól pótolhat] 
szalmát, sőt a csuj 
betjük; ami pedig 
illeti, a ló s a ma 
kaphatja azt, amend 
takarmány súlyának]

Határfák beár 
kérdésre.) A törvény 
saját földjén mindéi 
viszont a szomszéc 
jére benyúló ágaka 
tásnái az akadályoz* 
térítési igényt azon a 
árnyék következtébe 
nem támaszthat jog*
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Drezdában egy vég 
gozásának uj mód} 
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nagy fontossággal b;

A tőzeget ezei 
égetik, mely által t 
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miskolczi országos baromíiki állítás és tenyész- 
baro mi .vásáron díszoklevéllel lett kitüntetve.

Hreblay
Knkoriczaszár besavanyítja. (Felelet a 

;)7Q. a. kér ésre) Az nem áll, hogy a kukoricza- 
szárat ne lehetne jó eredménynyel besavanyí­
tani, de annyi igaz. ha nagyon szárazon 
kerül a verembe, hogy akkor megpenészedik s 
elromlik. Ugyanis a besavanyítandó takarmány­
nak legalább 50—60", o víztartalommal kell 
bírni, de miután a kukoriczaszárban ennyi viz 
nines, okvetlenül meg kell azt nedvesíteni. Mi 
úgy ajánljuk a szecskázott szárnak besavanyí­
tsál. hogy rétegenként szárazon berakva, 
minden egyes réteget locsoljanak meg rózsával 
ellátott öntözőkannával, az alsó rétegekre keve­
sebb vizet öntve, mint a felsőkre, mert az úgyis 
lefelé szivárog. Azután magától érthetőleg nagy 
súly fektetendő az egyes rétegek kellő letiprása 
s az egész takarmány jó beföidelésére, mert a 
besavanyitás sikere a takarmány megfelelő víz­
tartalmán kívül leginkább a levegőtől való töké­
letes elzárástól függ. CselM.

Kukoriczacsntka összetétele s tápértéke. 
i « 671. se. kérdésre.) Átlag foglaltatik 

százalékokban:
csutkában árpaszaimában

nyers fehérje ........ . 2‘9 3-4
nvers zsír — .......... 08 1-4
N.-mentes vonat ... 45"3 34 7
nyersrost _ „ . ... 36 9 41-8
A csutkában tehát valamivel kevesebb a

fehérje es zsír, de jóval több a szénhidrát, 
mint az árpaszalmában s igy e két takarmány 
körülbelül egyenértékű, sőt ha a csutkát darálva 
etetjük, akkor az mindenesetre nagyobb táp- 
hatást fejt ki, mint az árpaszalma, mert utóbbi­
nak az evése sokkal több munkát okoz az 
állatnak, mint a csutkadaráé. Az őszi szal­
mához viszonyítva természetesen még előnyösebb 
színben tűnik fel a kukoriczacsutka s ezért 
nagyon jól pótolhatja azt, valamint a tavaszi 
szalmát, sőt a csutkadarát sertéssel is etet­
hetjük; ami pedig az etethető mennyiséget 
illeti, a ló s a marha főtakarmány gyanánt 
kaphatja azt, amennyiben a velük etetett össz- 
takarmám sulvának a fele csutkadara lehet.

CselM.
Batáriak heárnyékolása. (Felelet a 672. sz. 

kc> sre.) A törvényerejű jogszokás értelmében 
saját földjén mindenki jogosítva van fát ültetni, 
viszont a szomszéd jogosítva van az ő föld­
iére benyúló ágakat levágni, esetleg a szán­
tásnál az akadályozó gyökereket kiirtani. Kár­
térítési igényt azon a jogezimen, hogy vetése az 
árnyék következtében silányabb a széleken — 
nem támaszthat jogosan. T. Oy. dr.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Németbirodalom. Tőzeg feldolgozás uj módja. 

Drezdában egy vegyészmérnök a tőzeg feldol­
gozásának uj módját találta fel,^ mely úgy a 
mezőgazdaságra, mint az iparra nézve egyaránt 
nagy fontossággal bir.

A tőzeget ezen módszer szerint kokszszá 
égetik, mely “által több értékes anyagot, úgy­
mint gének tüzelésére alkalmas tüzelőkokszot, 
továbbá V zegkokszot (antbraczitszén pótlására) 
és kátrányt nyernek. A tőzegkátrányból viszont

olajok és kátrányviz, ez utóbbiból pedig kén­
savas ammóniák állítható elő. Az égetési műve­
lettel kapcsolatban a tőzegből még tőzegalom 
és mull, gyapjurost, valamint mindennemű vilá­
gítási és erőátviteli czélokra alkalmas gáz is 
nyerhető.

Habár a tűzifa és a kőszénből készített 
koksz versenye még sok akadályt gördít az uj 
találmány elé, annyi mégis bizonyosnak látszik, 
hogy az uj módszerrel a tőzegszén készítésének 
kérdése meg van oldva.

Franczl&orsz&g. Magyarország és Ausztria 
juhbevitele Francziaorszagba. A monarchia juhbe- 
vítele Francziaországba az 1903. év második 
felében életbelépett magasabb uj vám hatása 
alatt majdnem teljesen megszűnt és további juh- 
bevitelről Francziaországba ezentúl aligha lehet 
szó. Már a jelzett évben az előző 1902. évi be­
vitellel szemben felényire csökkent a monarchiá­
ból bevitt juhmennyiség és ez is majdnem tel­
jesen az 1903 első felében került Franczia­
országba.

A franczia jubbeviteli vám ugyanis 1903-ban 
100 kg.-ként löUa frankról 25 frankra emeltetett. 
Már most ha a magyarországi juh — mert itt 
csak erről lehet szó — átlagos súlyát 40 kg.-ra 
tesszük, akkor minden juh után, melynek ára 
Magyarországon átlag 20 korona, vám czimén 
10 frank, tehát értékének fele fizetendő. Ehhez 
hozzászámítva a vasúti és egyéb felmerülő költ­
ségeket, melyek mintegy 8 frankra tehetők, a 
juh ára olyan magasra emelkedik, hogy rendes 
viszonyok között alig lehet a költségek meg­
térülésére számítani, annál kevésbbé pedig 
nyereségre.

A külföldi juhbevitel csökkenését Franczia- 
ország saját tenyésztéséből és Algiriából való 
behozatallal pótolja, mely államban a juhtenyész­
tés a magas vám védelme alatt szépen fejlődik 
és mind nagyobb tért nyer.

Olaszország. Lóbevitel. Olaszország éven­
kénti lószükséglete 80,000 drb-ra tehető, ezzel 
szemben az ország lótenyésztésének évi szapo­
rulata mintegy 30,000 drb csikóra tehető. Az igy 
felmerülő hiányt behozatallal pótolják és erre a 
czélra mintegy 30 millió lira szükséges évenként. 
Dalmácziából és határkerületekből évenként körül­
belül 20,000 drb ponnyt visznek Olaszországba, 
még pedig az olasz tenyésztők állítása szerint 
az olasz lótenyésztés nagy hátrányára, mert ennek 
a behozatalra kerülő csekélyebb értékű lóanyag 
nagy versenyt támaszt.

Újabban nagy gondot fordítanak Olasz­
országban a lótenyésztés fejlesztésére. Az olasz 
törvényhozás által legutóbb megszavazott törvény 
értelmében a belföldi lótenyésztés emelésére 
évenként 50,000 lira fordítandó, külföldi fiatal 
ménlovak beszerzésére pedig az 1904-905. évben 
230,000 lira szavaztatott meg.

Dánia, szövetkezeti sertésvágóhidak tevékeny­
sége 1903-ban. A dánországi sertósvágóhidakon 
és pedig főleg a szövetkezetieken, az 1903. év 
folyamán mintegy 1.400,000 sertés került le­
vágásra, tehát jóval több, mint az előző évben. 
Ezzel szemben azonban az árak alacsonyabbak 
voltak. A dán 1. sz. sertéshús móíermázsájának 
legmagasabb átlagos jegyzése a londoni piaczon 
1903-ban 60 shilling 7 penni volt, vagyis 3 shil­
ling és 4 pennivel alacsonyabb, mint 1902-ben. 
Minthogy pedig ezt a legmagasabb árjegyzést 
korántsem érte el minden minőség, igy nehéz 
megállapítani az angol piaczokon értékesített 
dániai sertéshús összes értékét. A Dániából ki­
vitt sertéshús mennyisége 1903-ban 164.250,000 
dániai fontra rúgott az 1902. évi 141.560,000 fonttal 
szemben. Különösen előnyös befolyást gyakorolt 
a dán sertéshúsnak az angol piaczokon való 
értékesítésére és ezzel kapcsolatban a kivitel

emelkedésére az a körülmény, hogy az Egyesült- 
Államokból való behozatal bizonyos mérvben 
csökkent. Az angol sertésállomány az élő sertések 
bevitele következtében az 1902. évi 3.627,177 db.- 
ról 1903 jnnius havában 3.970,011 drb.-ra emel­
kedett. A dániai vágóhidak melléktermékeiből a 
bevétel némileg csökkent, minthogy a májak be­
vitele a Németbirodalomba eltiltatott.

Egyesült-Államok. Almakivitel. Az amerikai 
almakivitel mennyisége nem áll szoros össze­
függésben az ottani termés mennyiségével, hanem 
inkább a külföldi piaczok keresletéhez és árai­
hoz alkalmazkodik ; így pl. 1898-ban a kivitel 
mennyisége csak 459.719 hordó volt, mig 1900-ban 
ez a mennyiség 833,673 hordóra emelkedett, 
jóllehet a termés többlet ezzel az emelkedéssel 
éppenséggel nem állott arányban. A kivitelre 
kerülő mennyiség az össztermésnek 1—5%-ig 
terjedő részéf teszi és ebből is látható, hogy 
a kivitel még nagyobb arányokban is fej­
leszthető.

Az Egyesült-Államok almakivitelének fő- 
piacza Anglia, hova 1902-ben az Unió össz- 
kivitelének 53°/o-a (3,312.400 bushel*) került 
Ezzel szemben a Németbirodalom friss alma- 
bevitele Észak-Amerikából már sokkal jelenték­
telenebb (1902 ben 257.337 bushel), bár az 
európai államok között e tekintetben a második 
helyet foglalja el. Az amerikai aszalt alma-kivitel 
legnagyobb része (az összkivitel 45«/o-a) Német­
országban talál elhelye <ésre (1902-ben az amerikai 
almakivitel értéke 1.190,593 dollár értéket kép­
viselt, ebből 535,766-85 dollár értékű alma került 
Németországba). Az 1903. évi kivitel adatai 
újabb fejlődésről tanúskodnak, amennyiben a 
kivitel összértéke ezúttal 4.378,967 dollárt tett ki.

Az Egyesült-Államok almakivitelo rend­
szerint november hóban éri el tetőpontját, A 
szállítások ugyan júliusban kezdődnek, mert 
ekkor kerülnek kivitelre _ a koránérő fajták, a 
kivitel zöme azonban (téli el tevésre alkalmas 
fajok), mely kedvező körülmények között már 
az 5 millió" bushelt is meghaladta, szeptember­
től januárig kerül elszállításra.

Az előző években a kivitel 80%-a ezen 
hónapokra esett, jelenleg azonban, hogy úgy a 
raktárházak berendezése, valamint a csomagolás 
tökéletesebb lett, a kiviteli ezégek az egész év 
folyamán friss, jól konzervált áruval láthatják el 
vevőiket.

Legtöbb almát az Egyesült-Államok északi 
és középkeleti államaiban termelnek és ionét 
indul ki az almakereskedelem. Kiviteli kikötők 
New-York és Boston, mely kikötők a kivitel 
80—90v/ü-át bonyolítják le.

A dohány kórók legeltetése.
A kormány — tekintettel a folyó évben 

uralkodott rendkívüli szárazság következtében 
előállott nagy takarmányhiányra — általánosság­
ban megengedte a dohánykóróknak téli legel­
tetés czéljából való megtarthatását.

Jóllehet ezen kedvezményért csak köszö­
nettel tartozunk a kormánynak, mégis attól 
tartok, hogy ezen kedvezménynyel egyes ter­
mesztők, illetve azok kertészei visszaélést fognak 
elkövetni és ezáltal érzékenyen megkárosodni.

Ugyanis több helyen tapasztaltam, hogy 
a feles 'kertészek szaporítani akarva az idei 
csekély hozamot, kacsleveleket szedtek, nem 
gondolva meg, hogy ezen eljárással úgy magu­
kat, mint gazdáikat milyen végtelen bajba

*) 1 bushel = 36-34 liter.

I magyar-belga fémiparcyár részvénytársaság
Különlegesség: Gazdasági vasutak szállítása. BUDAPEST, >1., Hungária-körut.

ELVÁLLAL:
Szilárd és szállítható vágányok szállítását gazdasági és ipartizéloltra; 
szabványos nyomtávú csatlakozó vágányok kiépítését; 
teljes vasúti berendezések és egyes alkatrészek bérbeadását; 
bfeSOy~räsütra vonatkozó előmunkálatok elkészítését és engedélyek kleszkozieset;
bármily keskeavvágányu vasúti alkatrészek javítását

Hendlsivül kedvező fisetéei feltételei«.
Költségvetésekkel és katalógussal díjmentesen szolgálunk.
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hozzák, amennyiben — eltekintve attól, hogy a 
kacs dohány szedése a legszigorúbban tiltva van 
és nyen levelek szedése az engedély elvonását 
vonja maga után — a kacslevelek beszállítá­
sává! czélt nem érnek el, mert a fennálló be­
váltási szabályok értelmében a kacsdohány csak 
mm? naszonvehetlen anyag vétetik át.

Ha pedig valamelyik kertész arra a sze- 
lenvsétlen gondolatra jönne, hogv ő a kacs­
dohányt az anyadohány közé keverve fogja 
beszállítani, evvel sem érne czélt, mert ezen 
csalási szándék, tekintve, hogy az anyadohányt 
a fcacsdohanyíől megkülönböztetni igen könnyű 
dolog, a beváltásnál okvetlenül kiderül és el- 
t-:e, ülhetlenü! maga után vonja az egész anyag- 
na.-, lejebb osztályozását. Ez az eljárás tehát a 
termesztőt nagyban megkárosítaná.

Miután — amint a most előadottakból ki- 
v:lagiik ~ a kacsdohány beszállítása haszonnal 
nem jar, sót ellenkezőleg csak temérdek kelle- 
met,enséggel és károsodással van egybekötve 
sót mi több, még az engedély elvonását is 
maga után vonhatja, kötelességemnek tartom 
dohanytermesztőtársaimat már saját érdekükben 
is felhívni, hogy a kertészeknek a kacsdohány 
neszaliiíásának káros következményeit magya­
rázzak- meg és őket óva intsék, hogy a netalán 
gazdájuk tudtán kívül szedett kacsdohányokat 
a beváltáshoz semmi esetre se szállítsák be.

Kis Károly

A luxuslóvásárok rendezése.
(Levél a szerkesztőhöz.)

Tisztelt Szerkesztő Uram!
A múlt héten megtartott luxuslóvásárhoz 

volna egy pár megjegyzésem és kérem a szer­
kesztő urat, szíveskedjék azokat a köz érdeké' 
ben becses lapjában közzétenni.

A budapesti Tattersall r.-t. ez élj a az 
hogy luxuslóvásárok rendezése által a tenyész­
tőt és lóvevöt egymással közvetlen érintkezésbe 
hozván, egyrészt a hazai tenyészetnek előnvös 
piaezot teremtsen, másrészt pedig a külföldi 
vevőnek megkönnyítse szükségleteinek beszer- 
'ését.

Ezen üdvös intézménynek alapja azonban, 
í. i. a vevő és eladó egymással! érintkezése 
évrol-évre vészit közvetlenségéből, amennyiben 
az alkuszok hada évenkint szaporodik.

Slskaraiszerüleg lepik el a Tattersall 
;ugas udvarát és sólyomszemük örökké éber 
tekintete sőváran les a kapu felé, hogy az 
azon belépő venni vagy eladni szándékozóra 
lecsapjon mint sas a prédájára. Áldozatukat 
korúi lógjak, legkecsegtetőbb ígéretekkel csalo­
gatják es akármennyire szabódjék is szegény 
szolgálatukat ráerőszakolják.
, . ’ ermészetes, sápot mindkettőn igyekeznek
húzni, úgy az eladón, mint a vevőn. Ezen 
erőszakoskodásuk annyira megy, hogy egyál­
talán lehetetlenné teszik azt, hogy valaki az 
o közbenjárásukat elmeílőzze.

Az alkusz-gazdálkodás ezen tultengése 
-.-c.'.íy nézetem szerint egyik főoka annak, 
hogy luxuslóvásáraink nem bírják elérni a 
piaczi forgalom azon fokát, melyet egy oly 
príma, lótenyésztő országban, mint amilyen 
nazánk, elérni kellene.

s) Magam hallottam külföldi tisztektől azon 
aditást, hogy „der Budapest Luxusmarkt ist 
em Sensalenmarkt“. Ezen baj ellen okvetlen
védekezni kell.

Az alkuszt teljesen kizárni egyáltalán 
nem volna lehetséges, sőt nem is volna elő­

nyös. Mert p. o. a külföldi nagy lókereskedö 
nem járhatja be folyton az országot alkalmas 
anyag keresésében, neki vannak megbízottai 
kik a vásárra felhajtandó anyagot már lehető­
leg odahaza kifürkészik és a kereskedő czéljá- 
nak megfelelő lovakat annak megérkezésekor 
rögtön bejelentik. Ilyen alkuszra okvetlenül 
szükség van. De szükség van olyanra is, kihez 
az esetleg járatlan és szakértelemmel nem 
bíró, vagy a helyi szokásokat nem ismerő fél 
bizalommal fordulhasson.

Tehát nem az alkuszoknak úgy is lehe­
tetlenséggel járó kitiltását, de az alkuszügy 
szabályozását tartanám égető szükségnek.

A Tattersall értesítőjének 41., 42. 43, 
pontjai ugyan elég kategorikusan igyekszenek 
az alkuszkérdést szabályozni. Ezek szó szerint 
így szólnak:

1 - f.fl- ^8"yeuneztetj iik a közönséget, hogv 
közvetítők (alkuszok) igénybevétele" teljesen 
fölösleges, a vásár-iroda szives kötelezettsé- 
f-?f-u-S!nerí minden vevőnek, különösen pedig 
külföldieknek es az itteni viszonyokkal ismeret- 
leneknek bármily felvilágosítással szolgálni 
es okét a tenyésztővel direkt összeköttetésbe 
hozni, miyegboi a vásár színhelyén levő vásár­
irodában kéretnek jelentkezni.“

„42. Aki mégis közvetítőt óhajt igénybe- 
venni, czelszerü, ha ezt a közvetítő nevének 
bemondásává! a vásár-irodával közli, mely 
minden netam vitás esetben csak a közvetí­
tőt igénybe vevőnek válhatik előnyére.“ stb.

„43. Mindazon egyének, kik szolgálatai- 
, „ ,a felekre ráerőszakolják, vagy hivatlan 
kozbeszolasaikkal más felek között létrejövő 
vásárt rontják, a kiállítás területéről rendőri­
leg kitiitatnak.“

Ezen különben üdvös szabályzat két dol­
gon szenved hajótörést: 1. nem olvassák 0 
keresztülvitele nehezen ellenőrizhető.

Konkrét részletes javaslatot különben tenni 
nem is akarok, csak nagyon óhajtanám, ha 
jelen soraim a hivatott tényezők figyelmét fel­
keltenék és közöttük eszmecserére adnának al­
kalmat.

Olyformán hinném a dolgot megoldható­
nak, hogy az alkusz-ügyet az igazgatóság venné 
kezébe és megállapított tarlfáüs perczentuáczió 
szerint alkalmazna felesketett megbízható alku­
szokat, kiknek közbenjárását a felek minden 
uz.et megkötésénél tetszésük szerint igénybe 
vehetnék. Ezek külső ismertetőjellel lennének 
ellátva és maguk ellenőriznék legjobban, togy 
hívatlan egyének ne rontsák az ő üzletüket.

Ezek után szabadjon a vásárnak még egy 
mozzanatára reflektálnom és ez a hátaslovak 
eiőlovaglása.

Kivévén a díjazás napjának reggelét, ami­
kor a bizottság a lovasokat egy bizonyos rendbe 
belekényszeríti, az előlovaglásná! a legnagyobb 
fejetlenség uralkodik. Legnagyobbrészt nyers 
vagy félig nyers lovakon, a lovaglás legelemibb 
követelményeit sem ismerő egyének rendeznek 
ott vad hajszát. Ezen vad lovasok azután a 
lovas emberek között elfogadott szokásos sza­
bályokat nem ismerik, vagy készakarva teljesen 
tekinteten kívül hagyják. A rendetlenség oly 
nagy ott, hogy értékes hátasió-anyagot oda fel­
hozni valóban koczkázattal jár.

1 essék csak elképzelni 30—40 lovast, ki 
lovával nem bírván, a porondon keresztül-kasui 
lovagol, mindkét kézen, mindenféle alakzatban 
és mindenféle jármodban. Ezek között tessék 
aztán egy magasvérű értékes paripát nyugodtan 
elolovagolm. ez a lehetetlenséggel határos. A 
lovak egymást felbolonditják és emberben-lóban 
kár eshetik.

De ezenkívül van még egy dolog, melyet 
nem hagyhatok szó nélkül és ez a bemutatott 
fogatok és paripák befogásának és nyergelésé- 
nek külső csínjára vonatkozik. Bár a szabáiv
fat,5- §uDtja e,rre vonatk<>zólag igen helyesen 
intézkedik, az keresztül vive nincs. Most csak 
a hátaslovakról beszélve állíthatom, hogy láttam
mnfZnHÓtt aIfk°kat» oIi ?ya{ra nyeregszerszá- 
mot ott, amely botrányosan tűnik fel egy luxus- 
lóvásár keretében.

sanak két csoportba: nyersekre és idomítottakra 
és ezek a térség két különböző helyén lovagol­
ta ssanak. A hivatalos előlovagiási órák alatt 
pedig egy tattersalli alkalmazott intézkedésére 
5-0 perczenkmt váltsanak egy kézről a másikra 
a szabály ellen vétők birságoltassanak meg * 

A külső csín ellen vétőkkel szemben pedig 
igen üdvös volna, ha a Tattersall r.-t. a sza­
bályzat 5. pontját szigorúan alkalmazná. Ezen 
pont így szól:

M t ..»/ Faárra a luxusló fogalmának meg­
felelő kuliemuk jól betanított hátas és liámos 
lovak bocsánatnak stb.

Oly fogatok, melyek összeállításának 
korrektsége kifogásolható, úgyszintén a mg 
nem /eleloen bemutatott paripák az OMGE 
ellenőrző bizottsága által az elővezetéstől el-
hSÄrti?* “ elö',eze,&i Hta

„ fentiekben tisztelt szerkesztő ur meg­
győződésem szerint nem csak egyéni vélemé­
nyemet tolmácsoltam, de amennyire alkalmam 
volt a lóvásáron sok oldalról nyilvánított véle- 
rnényt hallani, a kiállítók nagyobb részének

ífjeZT kL Meg vagf°k győződve,
hogy a Uttersall r.-t. melynek élén hazánk leg­
ismertebb lovas-szakértői állanak, nem fog el- 
zarkózni a kiállítók méltányos kívánalmai elől.

Melyek után maradtam igen tisztelt szer­
kesztő urnák

Sárpentele, 1904 okt. 8.
hazafias üdvözlettel híve 
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országos mezq 
Pozsonyból je] 
kiváló szocziá 
gazdaság ügye] 
A főherczeg 
vei a Magyar 
vetkezete tagjai] 
zott óhajjal, hl 
érdekeit akarj a| 
tározásáról 
czegi uradalmi 
lemző és érdéi 
kezet igazgató^ 

»Frigyes 
érdeklődéssel vJ 
iránt, melyek 
és előmozditái 
helyez különös! 
törekvései nem 
útmutatásra, e| 
szorult Msgaza 
és megóvására 

Miután a 
jogosít, hogy aj 
résére is töreks 
évi szeptember 
kérelme folytán! 
az alkalmat érd\ 
nek folytán ő

Állami

Budapc



«»Fis

SSS

Üli
.- mm

82 SZÁM 14-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1904. OKTÓBER HÓ 15

Az olasz kereskedelmi szerződés életbe­
léptetése. A kormány a hivatalos lap legutolsó 
számában tette közzé azokat a rendeleteket, 
melyekkel az Olaszországgal kötött ideiglenes 
kereskedelmi szerződés hatályát életbelépteti. 
Ezeknek a rendeleteknek a tartalma egyezik 
azokkal az értesítésekkel, amelyeket erről a 
szerződésről már közöltünk. Főrészük az 
olasz borok behozatalának szabályozásáról 
szól és előírja azokat a részletes rendelkezé­
seket, melyek mellett a szerződésben biztosí­
tott 450,000 q. olasz bor a közös vámterületre 
behozható. Mivel kételyek merültek fel, külön 
is szükségesnek tartjuk hangsúlyozni, hogy a 
kedvezményes borvám csakis az olasz borok 
részére van biztosítva, tehát a kedvezményből 
a görög, vagy másféle borok teljesen ki vannak 
zárva. Egyébként is elvárjuk hazafias borkeres­
kedőinktől, hogy már a magyar bor kelendősé­
gének biztosítása végett sem fognak az olasz 
borok importjával foglalkozni, különösen azért, 
mert ezek a borok csakis házasitási czélokra hasz­
nálhatók s mint ilyenek, csakis olasz bor elne­
vezés alatt kerülnek forgalomba, már pedig azt 
hisszük, hogy a magyar borkereskedők maguk­
hoz méltatlan foglalkozásnak tartják az olasz 
boroknak a magyar borok rovására történő 
terjesztését. Éppen ezért elvárjuk a kormánytól, 
hogy a Rubinek Gyula képviselő indítványa 
értelmében időről-időre közzé fogja tenni azok­
nak a borkereskedőknek a jegyzékét, akik olasz 
bort házasitási czélokra importálnak, hogy lás­
suk: ki önt tiszta bort a pohárba.

Frigyes föherczeg és a magyar gazdák. 
Frigyes íőherczeg, a szép emlékű pozsonyi II. 
országos mezőgazdasági kiállítás fővédője, mint 
Pozsonyból jelentik, újabban ismét jelét adta 
kiváló szocziáiis érzékének s a magyar mező­
gazdaság ügyei iránt való nagy érdeklődésének. 
A föherczeg ugyanis ötven üszletrész jegyzésé­
vel a Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szö­
vetkezete tagjai közé lépett, azzal a hangsúlyo­
zott óhajjal, hogy e cselekedetével a kisgazdák 
érdekeit akarja előmozdítani. A föherczeg elha­
tározásáról Rohr er udvari tanácsos, a főber- 
czegi uradalmak főkormányzója az alábbi jel­
lemző és érdekes sorokkal értesítette a szövet­
kezet igazgatóságát:

, Frigyes föherczeg ur ö fensége élénk 
erdeil&iéssel viseltetik mindazon intézmények 
iránt, melyek a magyar közgazdaság fejlődését 
és előmozdítását czélozzák, de kiváló súlyt 
helyez különösen oly vállalatokra, melyeknek 
törekvései nem egyedül a vagyonosodásra, hanem 
útmutatásra, erkölcsi és anyagi támogatásra 
szorult kisgazdák érdekeinek előmozdítására 
és megóvására is vannak irányozva.

Miután a közlőit ismertető azon kilátásra 
jogosít, hogy a szövetkezet ezen czélnak az elé­
résére is törekszik, a tek. Igazgatóságnak folyó 
évi szeptember hó 17-én ő fenségéhez intézett 
kérelme folytán örömmel ragadja meg ő fensége 
az alkalmat érdeklődésinek jelét szolgáltatni, mi­
nek folytán ő fenségének legmagasabb meg­

hagyásából van szerencsém a mélyen t. szö­
vetkezeti igazgatóságot értesíteni, miszerint ő 
fensége 50 üzletrészszel kiván a szövetkezet­
ben részt venni s hogy az udvari pénztár uta- 
sittatott egyszersmind a jegyzett üzletrészek­
nek megfelelő összeg megküldésére.*

Műbőrgyártó«. Végre Ausztriában is 
megelégíik a bőrgyártás terén a visszaéléseket; 
így legutóbb az Isztriái tartománygyülésben 
Davanzó képviselő erélyes hangon tartott fel­
szólalásában foglalkozott a müborgyártással, 
mely az isztriai gazdasági helyzetet ’ közelről 
érinti, az odavaló bortermelésnek tekintélyes 
károkat is okoz és kívánta, hogy a műbőr és 
félborok készítését megtiltó törvény hozassák. 
Indokolta javaslatát azzal, hogy a müborkészi- 
tök ezek között kiemelte a trieszti borgyártó­
kat a folyó évben nagy előkészületeket tesznek 
a bőrgyártásra, amelyek súlyos következmé­
nyekkel vannak úgy a mezőgazdaságra, mint a 
borfogyasztókra. Felpanaszolta, hogy a kormány 
a műbőrgyártók csalárd manipuláczióit tétlenül 
nézi és kifogásolja azt, hogy a kormány még 
azokat a gyenge védelmi eszközöket sem alkal­
mazza az isztriai bortermelés érdekében, ame­
lyek a jelenlegi törvények mellett alkalmazhatók 
volnának. Reámutatott arra is a felszólaló kép­
viselő, hogy a haditengerészet és tengeri kór­
házak szállítója is egy általán ismert mübor- 
gyáros. S végül felhívta a kormány figyelmét 
arra, hogy a műbőrgyártóknak tevékenységi 
színhelye a trieszti közraktárak és pedig éppen 
úgy, mint Fiúméban működött Abeles Henrik 
müborgyára, úgy működik a trieszti szabad 
kikötőben is egy Marsala és ürmösborokat 
készítő müborgyár. Sőt azt is fölemlítette, hogy 
ezen a szabad kikötőben garázdálkodó mübor­
gyár ellen az olasz kormány diplomácziai utón 
emelt kifogást, saz osztrák kormány ama saj­
nálatos választ adta az olasz kormánynak, hogy 
a szabad kikötő bizonyos tekintetben semleges 
terület, a hová a törvény keze el nem ér. 
Davanzó képviselő javaslatát a tartománygyülés 
megvizsgálás és véleményadás végett a gazdasági 
bizottságnak adta ki. Ezen eset is mutatja azt, 
hogy mennyire szükséges az, hogy Ausztriában 
is a bőrgyártás törvényes utón tilalmaztassék. 
Tilalmaztassék pedig összefüggőleg a magyar 
törvénynyel, hogy igy kibúvó ajtó ne lehessen. 
Mutatja ezen felszólalás azt is, hogy mily téves 
fogalmak vannak nálunk is és Ausztriában is 
a szabad kikötőről. Hisz a fiumei borgyár is 
azért tudott annyi ideig működni a szabad 
kikötőben, mert a magyar kormánynál is nehéz 
volt megdönteni azon nézetet, hogy a szabad 
kikötő nem semleges terület és hogy ott a 
törvények éppen úgy végrehajtandók, mint a 
nem szabad kikötőben. A Fiúméból kiüldözött 
borgyártó ezég is Triesztben óhajtott megtele­
pedni, azonban úgy látszik a konkurrenczia 
be nem fogadta, mert onnét eredmény nélkül 
visszaszállították a már c-da elküldött fiumei 
borgyártó készülékeket. Jónak láttuk ezen köz­
lemény egy részét egy fiumei lapból átvenni, 
hogy felhívjuk ezzel is úgy a magyar közvéle­
ményt, mint a magyar kormányt, hogy erősen 
szorgalmazzák Ausztriában egy bőrgyártást 
tilalmazó törvény életbeléptetését.

Nemzetközi halászati kongresszus. A 
bécsi nemzetközi halászati kongresszus tárgy- 
sorozatát már elkészítették. A kongresszus a

halászat törvényes szabályozásáról, a nemzet­
közi statisztika fejlesztéséről, a vízszennyezés 
nemzetközi szabályozásáról és több biológiai 
kutatás eredményéről fog tanácskozni. Széchenyi 
Imre grófot, az Országos Halászati Egyesület 
elnökét, Landgraf János halászati felügyelőt, Ráts 
István dr.-t, a halkisérleti állomás vezetőjét a 
végrehajtó-bizottságba választották meg. A koft- 
gresszusra már Ausztráliából is jelentettek be 
küldötteket.

A kőles ára. Gazdáink legnagyobb része 
nem bir tudomással arról, hogy a folyó évben 
mily magasra szökött fel a köles értéke. A 
tőzsdei jegyzésekben is — miután forgalmunk 
nincs —■ a köles elő nem fordul; igy tehát a 
gazdaközönség nem tájékozódható arról, hogy 
mily értéket képvisel jelenben a köles. Felhív­
juk tehát olvasóink figyelmét arra, hogy ma a 
köles métermázsájáért 14 koronás árat el lehet 
érni és igy azok, akiknek kölesből termésük 
volt, könnyen számítást tehetnek a tekintetben, 
hogy vájjon feltakarmány ózzák- e ezen anyagot, 
vagy azt mással pótolják. Azok, akik eladni 
óhajtanak kölest, forduljanak az OMGE. titkári 
hivatalához, mely a vevők czimével szívesen 
szolgál. Ebből a körülményből kifolyólag fel­
hívjuk olvasóink figyelmét arra is, hogy a tel­
jesen hiányzó készletek folytán a jövő évben 
is magas kölesárakat lehet várni; igy tehát 
annak termesztése ki fogja magát fizetni.

A vakok háziipari késeit i énjei. Magyar- 
országban 16,000 olyan egyén van, aki látó­
képességgel nem bir. Ezen egyének a múltban 
nagyobbrészt a társadalom, vágy az állam tá­
mogatására szorultak, hogy létüket fenntartani 
képesek legyenek. Mai időben azonban már 
sikerült őket kiképezni és bizonyos irányban 
foglalkoztatni. Ők most már oly kézi ügyességre 
tesznek szert, hogy a legjobb háztartási czik- 
keket képesek elkészíteni. Ezúton meg volna 
adva nekik a mód, hogy kenyerüket megkeres­
hessék, azonban egy más nehézségbe ütköznek, 

-mert nehéz, daczára igen jő minőségüknek, a 
készítmények értékesítése. Az ,Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület“-hez fordult tehát: a 
, Vakokat Gyámoliió Országos Eggesület“ (Buda­
pest, VII. kér., Hungária-körut 16., telefon­
szám 5—17.), hívnánk fel a szövetkezetek, a 
gazdasági egyesületek és a gazdatársadalom 
figyelmét arra, hogy az általuk kiképzett vakok 
által készített, illetve előállított háziipari ezik- 
keket vásárolnák s ilymódon elősegítenék ezen 
egyesület utján a vakok foglalkoztatását. A 
nevezett egyesület a vakok által készíttet kitűnő 
minőségű keféket, seprőket, meszelöket, kosa­
rakat, lábtörlőket és harisnyaféléket. Ajánljuk 
tehát ezen készítményeknek igénybevételét a 
gazdaközönség által, mert hisz ezúton a becsü­
letes munkát honoráljuk. Másfelől pedig a ne­
vezett egyesület gazdaközönségünknek kezére 
is járhat, ugyanis ezen egyesület ezrekre menő 
lószőr és serte, nemkülönben nemes fűzfavesszőt 
vásárol össze a vakok által előállított ipari 
czikkekhez. Ezen czikkek a legtöbb gazdaság­
ban elkallódnak, míg ezúton bármily mennyi­
ségben értékesíthetők lesznek, ha azt gazda­
társaink a nevezett egyesületnél felajánlják meg­
vétel czéljából. De nagy hálával venné a 
nevezett egyesület azt is, hogyha a gazdák 
ingyenes fűzfavessző-küldeményekkel gyámolita- 
nák a nevezett egyesületet működésében, mi­
után tanítási czélokra is nagy mennyiségű

a. legkitűnőbb és legolcsóbb
■trag yanessA.

Aü't'üi szülészeti és gazdasági tanintézeti kísérleti telepeken rendkívül előnyösnek bizonyult. Számtalan nagybirtokon fényes eredménynye! bevezetve.
Árajánlattal, felvilágosítással, elismerő nyilatkozatokkal készséggel szolgál:

Bu.dapest-Kőbányai trágyassáritó-gyár, Budapest, ix. kerület, üiiői-ut sí. szára.
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kilogramm fillérekben

marha- sertés-

Losoncz__
Kaposvár... 
Nagyszombat
Baja _____
Szolnok __
Kecskemét
Arad _____
S.-A.-Ujhely
Nagy-Becskeri
Nagyvárad
Moson______
Pápa _____
Miskolez___
Nyílra.............
Szatmár ... . 
Békés-Csaba .
Szentes ____
Léva ______
Érsekújvár .
Pancsova ___
Újvidék ... .
Eszék_____.
Győr_____.
Zénta_______
Nagyszeben .
Versecz____
Sopron ____
Kassa______
Pozsony ___
Zalaegerszeg .. 
Nagykanizsa ..

128: I20y i

■80 100! m ms
10f 140Í.12Ö1 120-

200] 140] 160 152] 112
130]; 120

msm
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vesszőre van szüksége ä nevezett egyesületnek 
és az i-ymódon felhasznált vessző nem érté­
kesül. mert a tanulás ezéljaií szolgálja, azért 
kérnem ezen czikkbői adományokat, ügy hisz- 
SZl^!C’ l1' bY a gazdatársadalom szívesen veszi 
e:;?° figyelmeztetésünket és igyekezni fog: a 
l * Polcát (rj;dmolító Országos Egyesület“-et köz- 
nüSznu működésében támogatni.
6 ; Mozgalom a kenderterjnesztés fel lend i- 
íesere. A Zemplén vármegyei Gazdasági Egye­
lt1 Andrásét/ Sándor gróf elnöklete alatt 
székhelyen, Sátoralja-üjhelyen a kenderter­
mesztés tárgyában értekezletet tartott, m el ven 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ipari 
es Kereskedelmi titkára részletesen ismertette 
a szövetkezeti formában létesítendő termesz­
tési, illetve áztaíás és kikészítésre vonatkozó 
részieteket. Az ismertetés általános érdeklődést 
rzmi és a sárospataki érdekeltség elvben ki 
<s jelentette már, hogy a maga termesztő- 
kerületen egy szövetkezetei létesíteni fog. 
kz a szövetkezet egyelőre 500 hold ter­
mesztési ölelne lel, mig a megye többi 
részeiből körülbelül 1500 hóidnak lekötésére 
voina toldás akkor, ha az ,OMGE.‘ kiköldött- 
jenea előterjesztése szerint esetleg a részvény­
társas lígi elveknek megfelelő forma mellett 
enne a szervezet megalkotható. Az értekez­

leten abban történt megállapodás, hogy még 
ez„, ösz . folyamán a kendertermesztésre való 
előjegyzés a birtokosok körében meg fog 
indíttatni és a további teendők tekintetében az 
egyesület az , OMGE.8 - vei ‘karöltve fogja a moz­
galmat vezetni. Értesülésünk szerint hasonló 
mozgalom indult meg Pápán is, ahol az „0MGE.“ 
kiküldöttjének résztvételével e hó 14-ikén érte­
kezlet tertatik.

Konilóárak. Saázi bizományosunktól október hó 
r:-T0i keltezett tudósítása alapján 50 kg.-ként a követ- 
K' f vo.tak : saázi 270—280 K., saázvidékí 250—270 K 
ausebau, 220-230 K„ steier 180-210 K. magyar
1 . b . daubaui 180—186 korona, az üzlet irány­
zata szilárd.

Nemes baromfivásár Aradon. Az Aradvár-
niegyei G. L. tekintettel arra a körülményre, 
hogy az egyesület által oki. 28—30-án Aradon 
rendezendő nemes harc míivásár iránt a tenyész­
ik körében napról-napra fokozódó érdeklődés 
mutatkozik, a bejelentési határidőt okt. 20-i> 
meghosszabbította. A vásáron a kormány nao-y 
bevásárlást eszközöl.

Nyilttér.

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

Hzavatolt 12,4°/» tiszta káfi»23-24*/o 
kéiseamkáll tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40* « tiszta ká!l-74-760/o 
kénsavaskáíl tartalommal

Kovasavas-kálit
(dehánytrágyázásra) továbbá min­
dennemű egyéb mtitrágyaféléket
azonkívül .........

Rézgáliczot
(38—98*/*) elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

“HUNGÁRIA"
tónusa mm és vom im részv.-társasáb 
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a t, ez, gazdaközönség figyelmét

A BUDAPESTI
IKRA

melyek minden évben július és szeptember
hónapokban tartatnak meg.

Az aukéziőkra felküldött és ,.6yapjuárverési 
valialat Budapest, dunaparti teherpályaudvar'* 
vzimzett gyapjuküldemények a M. Ä. V, összes 
vonalain tetemes díjkedvezményben, valamint 

Ingyen raktározásba« részesülnek.
Bejelentésedet elfogad és mindennemű felvi- 

lágositássai szolgál:

HELLER M. s TÁRSA
GYAFJÜARVERÉSI VÁLLALAT

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 13.

Magy. kir. államvasutak igazgatósába 
165406/904. sz,

HIRDETMÉNY.
Fertőtlenitési illeték felszámítása az élő baromíikülde- 
mények szállítására hasznait kocsik ferlőtienitéséért 
m i-;™aEar ,klI;l ,yl fdld!.mvelésügyi miniszter urnák a 
m. kir. kereskedelemügyi minis-tér urrai egyetértőién a 
baromfikolera ellen való védekezés ügyében 1903 évi 

.,ho 9'('n kiadott 30200/iII. 2. számú rendeleté 
mJwkttn11 a V'asutigazgatóságok azon vasúti kocsikat, 
melyekben élő baromfi csomagolás nélkül szállíttatott,
köteie”'kC£yeS haSZnáiat után tisztíttatni és fertőtieniteni

a) 4 kerekű közönséges kocsi fertőtlenítéséért kocsm­
áim 3 korona. >
,,8 kerekű közönséges kocsi, valamint baromüszálii- 
tásra berendezett ketreczes kocsi fertőtlenítéséért kocsin- 
kint 5 korona,

Egyebekben a magyar osztrák és bosznia-herczegoviniai 
naS,v^nrn rerVény£;S d,jszabás L rész B) szakaszában a 
H—XXIV. fejezet f), g), h) és j) pontjai alatt foglalt 
hatarozmányok megfelelő értelemben alkalmaztatnak. 

Budapest, 1904. évi szeptember hó 10-én.
A m. kir. államvasutak igazgatósága, egyszersmind 

a részes vasutak nevében is.

Húsárak.
1904 október 13-án.

Piacz

Losoncz _____
Kaposvár_____
Nagyszombat...
Baja ________
Szolnok _____
Kecskemét __
Arad ________
S.-A.-Ujhely __
Nagv-Becskerek
Nagyvárad
Moson_______
Pápa ...____
Miskolez_____
Nyitra.................
Szatmár _____
Békés-Csaba__
Szentes_____
Léva ..._____
Érsekújvár__
Pancsova..........
Újvidék _____
Eszék __ _____
Győr _______ _
Zenta__...
Nagyszeben ...
Versecz ______
Sopron ..........
Kassa________
Pozsony_____
Zalaegerszeg ... 
Nagykanizsa
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KERESKEDELEM,TŐZSDE.
Napijelentés a gabonaüzletről.

1904. október 14.
Eészbuza jobb kínálat és élénkebb vételkedv mel-

mm "m «Z,,iard lránYzatu volt. Elkelt körülbelül 25.0C0 
mm. 10 fillérig magasabb árakon.

fl’OZl„tíirtott' heiyhen és helybeli egy énért ékre 
azonnal szállítva 14-90—15-30 koronáig érhető el

Takarmányárpa tartott, helyben és helybeli 
szálMsrakre ^ U"8° koronáiS fizetnek azonnali

Sörárpa nyugodt, forgalom igen csekély, kőlések 
nem kerültek nyilvánosságra.
,o.qfl ^av7nnvhaní' fivérrel magasabb és helyben 
ló öO—14 70 k.-ig fizetnek.

Tengeri tartott. Kocsira rakva helyben 14 70_
14-80 koronáig érhető el.

Mák csendes 50.—52. korona.
Repcze változatlan, csekély forgalommal 22-40— 

23-— koronáig érhető el.

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. 1904. október hó 14-én. A székesfővárosi vásár- 
tgazgatoság jelentése a „Köztelek* részére.)

Felhozatott a szokott községekből 160 szekér réti 
széna, 7 szekér muhar, 33 szekér zsupszaíma, 11 szekér 
alomszaima, — takarmányszalma, 4 szekér tengeriszár, 
5 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezeraa, zabosbtik- 
kony, köles, stb.), 400 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Arak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 

uCO-1040, muhar 940-980, zsupszaíma 420-500, alom­
szalma 340—360, takarmányszalma------------ 100 kéve
tengenszár 2700—3000, egyéb takarmány---------------,
zabosbükköny 100C—IC 60, lóhere--------- , luezema

Kö'es -- ------ ’ sariu 780—780, szalmaszecska
440—500. Összes kocsiszám 224. Összes súly 268,800 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e héten a forgalom főleg kon­

tingens éz exkontingens szeszben volt élénket* és vala- 
nnvel olcsóbb árakon kelt. Finomítóit és élesztőszesz 
változatlanul jegyeztetik.

Helybeli és vidéki egyesült szeszgyárak részéről 
finomított szesz adózva 156-50—157-— K., adózatlanul 
szabadraktárra 57-50—58 K. kelt nagyban és 2—3 K, 
orágábban kicsinyben. Kartellen kívüli íinnmitók jegy­
zése —-50 K. olcsóbb.

Élesztőszeszben a vételkedv kielégítő és adózott 
ára 157 K,, adózatlan 57-50-58'— K. keli nagyban.

Denaturált szeszben a kereslet gyérebb és nagyobb 
kínaiatok folytán hordóval együtt 50-51 K.-ig keit 
nagyban, kicsinyben az ár 2 K. drágább,

Mezőgazda sági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz 49—51 K. volt ajánlva ab termelő állomás 
és több tétel 1904/905. termelési évben szállítva el is kelt 

Exkontingens nyersszesz 37—38 K. jegyeztetik.
A kontingens nyersszesz ára Budapestén 51-50—• 

52-50 korona.

K. adóza

Finomítói
Élesztős;!
Nyerssze
Denaturál

mentve, 
fizetés m|

Vetői

élénk a 
íakarmánl 
megkeresi 
Vörösbenf 
Franczia- 
országbólj 
irány sz 
ben néhai 
Luczernan 
nek daczá 
Balfasz in 
tozatianoll 
nek. Tak 
határt térj 
termésére! 
indokolatil

Jegj
pesten ko| 

Lóhere,. 
Luczerna 
Téli borsói

Eleimi

Ma
kerete jeíj

A
uralják, 
nemes, vái| 
késül. A 
vaj ára az| 
csemegefaj| 
árak szilá

fiid
borjúhús 
sertéshús l| 
Ionná, sózol 
szalonna,
K., serif sz

Szopós mal|
Füsti

U60-2--
Vadj

120 fillér, 
dar&bonkinl 
K., szarvasi 
1-20—1-60 

BaroJ 
való csirke | 
K., kacsa, < 
hízott 9-—

Vágotj 
kappan, kac

Teard
1-30—V65 1

Zöld
10-— K., róz| 
100 mm.-kii 
kgos zsákok 
érett 14.—lí 
petrezselver 
káposzta" 10 j 
bonként

Gyfid
cbasseias 
kgkint 
másodrendűi 
8-10 K. má 
másodrendű 

MvS*. á 
korona 
szárított gór 
kiiőnkint 
téglákban
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Becs. Kontingens nyersszesz 541-----54-40 K.
Prága. 146------146 K. adózott trippM és—•—

K. adózatlan szeszért.

Budapesti heti jegyzés:

nagyban kicsinyben
koronákban

Finomított szesz ... ... 158-50—157 — 15S-___ ÍS9-—
Élesztőszesz .............. 150-50—157-50 158-50—159-—
Nyersszesz adózva ... 152-50—153’— 354------ 155- 
Denaturált szesz..........  50-50— 51-50 52-50— 53 —

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül bér- 
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz-
fizetés mellett értendők.

„ Tojás: bácskai 80-84 K., erdélyi apróbb ára 76 
80 K. ládánként (1440 drb.l, apadt ---------K,. mész Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár.

1904, október 13.
’»hajtatott: Arak

(drb-kínt K.-ban)Erzsébet-tiőzmalom-Társasag Bzleti tudósí­
tása a „Köztelek“ részére. Budapest, 1904. oki 13-án. 
Köte.ezettség nélküli árak 50 küónkint, zsákostul, össz­
súlyt tiszta súlynak véve, a budapesti vasúti és hajó­
állomásokhoz szállítva:

búzaliszt:

Elsőrendű n agyar jármos ökör 
Másodrendű „ „ „
Alárendelt min. magy. járm. ökör
Tarka növendéktinó____ ...__
Hizlalni való tinó  ...   
Tarka fejős tehén
Bonyhádi fejős tehén _ ................ 83 „
Jármos bivaly..  ___ _________ __ — .
Tenyészbika_____________________ — „

összesen 223 drb
Kiadatlanul maradt —- bika, — fejős tehén. 

Irányzat: vásár élénk.

Budapesti szurómarhayásár.
1904. október 13.

Arak
fkljograramonktot éle- 
•olybán vagy vígdaoly 

ban fillérekben.
!. oszt $1. oszt. 

596 drb 64—96 100—104

élénk a lefolyt néten. A gazdaközönség már befejezte a 
takarmány magvak őszi vetését és jelenleg csupán a 
magkereskedők fedezik a közelgő idény szükségletét, 
i" -röshere (lóbormag). Az amerikai piacz csendes. 
Franczía- és Csehország élénken kínál, míg Orosz­
országból egyáltalán nem érkeznek ajánlatok. Az 
irány szilárdabb, mint a múlt héten, miért is helv- 
beu néhány tétel cseh eredetű áru könnyen kelt él. 
Luczernarmg. Az árak ismét csökkentek, de minden­
nek daczára vételkedv hiányában nem volt kereslet. 
Baítaezimmag. A piacz iránya lanyhább. Fiimagvak vál­
tozatlanok. Muhar- és bükkönymag iránt nem érdeklőd­
nek. Takarmányrtpamagvak. A mesterséges áremelkedés 
határt tévesztett, mert meghízható jelentések szerint a 
terméseredmény olyan, hogy a jegyzések felszökkenése 
indokolatlannak bizonyult.

Jegyzések nyersáruért 50 kilogrammonként Buda­
pesten koronákban:
Lóhere. _ —.......... 67—80 Téli bükköny______13—14
Luezerna ... ... _ 50—60 Szöszös bükköny 24------
Téli borsó.............. 10—12 Muhar..... ......... ......... 12—13

Lujza gőz isalorn r.-t. jelentése & „JZŐefefeá* 
részére. Budapest, 1904. okt hó 13-án. Nettó-árak 50 
kgként, Budapesten, eiegysuiy tisztásukként, zsákostul. 
Kötelezettség nélkül.
Szám: 0_____1 2 3 4 5 6 7
Ar K.: 16.30 15.90 15.50 15.— 14.60 14.3ŰC44.

välhazstat:

M tgyarorszagbói élő borja 
leszúrt „

Ausztriából élő borjú_____
„ leszúrt „_____

Magyarországból élő bárány 
„ leszúrt „

Ausztriából élő bárány_
„ szűrőit „

összesen 

Eladatlan maradt 13 drb élő borjú. 
Irányzat: élénk.

13 50

12-50 10-30 7

Ár korona: 0.

Rozslisztárak
0 01 I FR n n/b m Rkorpa

12.80 12.40 12, 11.60 11.20 10-30

Hedrich és Strangs „Király-malom“ üzleti tudó­
sítása a .Köztelek“ részére 1904. okt. 13-án.

Rozsliszt
Szám: 0 0/1 I V
Ar: Kor. 13.10 12.60 12.30 1

Budapesti vágómarhayásár. 
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.) 

1904. október 13.
Főihajtás összege: Minőség szeri

Uj főlh3jfás 2501 drb Elsőrendű hízott 
Múlt v árról Másodrendű „ 5

vis 2 „ maradt 523 „ Alárendelt minő-
összeg - J,034 drb Nö^déíünarha 

Eladatlan maradt — drb Bivaly________

10.40

Köleskása
Szám
Ár: Kor.

Kukoriczadara: Finom (Polenta) közép, gór.

Származási hely szerint:
Magyar eredeti 593 drb 
Magyar tarka 240 „
Szerbiai marhák 2191 *
Horvátorsz. mar­

hák — -— — ——* „
Boszniai marhák — »

összeg __ 3024 drb

Árak
(100 ktiogr.-Unt élfisnjyban minden levont* nélkül fillérekben)

Rizstakarmányliszt Királymalmi dercze Takarmánydara Nem szerint
Bika-
Ökör
Tehén
Bivaly

245 drb
Rizskorpa Rozskorpa

Araink 50 kg.-ként, helyben, eiegysuiy tisztásuk 
nak véve, zsákkal együtt értendők. 3024 drb

Budapesti lóvásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek* részére.)

1904. október 13.
Főihajtatott:

Jobb minőségű hátasló —
Könnyű kocsiló (jukker) —
Nehéz kocsiló (hintés) — 
igás kocsiló (nyugati vér)
Ponny _____—--------------
Fuvaroslovak —------------
Parasztlovak -------- .... —
Alárendelt minőség — — 

összesen
Eladatlan maradt________

Irányzat: élénk.

Budapesti juhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek* részére.)

1904. október hó 10-én
Füíhajtatett:

2710 drb juh — drb kecske 
— drb juh — drb kecske

Arak
(drb-kint korona)

539 drb
Irányzat: élénkebb, az árak a közép és gyengébb 

mi nöségüeknél 2 koronával emelkedtek métermázsánkint

Budapest ferenezvárosi sertéskonzumvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1904. október 8-tól október 13-ig.

190 drb

Magyarországból — .
Szerbiából_____— .

összesen.
Eladatlan maradt— .

ÁraK
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben),

pee kgr. píron kint
Hízott ürít ...
Feljavított juhok

drb kecske.2710 drb juh
drb kecske

:fc : szőlő : csemegeszőlő 36—40 K., 
fillér, szagos szőlő £0—60 fillér 

latoit elsőrendű ára £5—35 Bű, 
14—16 K., harmadrendű apró ára 
ín kint. Körte, elsőrendű 30—50 K., 

K„ Birsalma 8—12 K. mm.-kint. 
átecz 0-90—1'— K., társ 0 80-0 90

mőicsís -—’----- •------- K. kgtint,
—0 K. kgtriní. Mák (kék) ---------L
Romadour —------dekagrammos
■cím. grói —-------•— K. kgként

■46 fill.

Kiverő juhok (anya) — 
Kisorolt kosok — —
Szerbiai juhok-------
Kecskék szerbiai — 
Bárányok ------- —

Irányzat: lanyha 
kg.-ként.

Arak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek,
Irányzat - a vásár közepes, árak változatlanok.

Árak 4 fillérrel csökkentek

mm
'y

Mi

j Napi árak fillérekben
Sin iörog Oíí-
3 4 P 1 kés pí- 

i-sDiánl
lse—sso

Kastelt
Páron­
ként

aookig.
feitó

Páros- i 
ként iK5r»nyfi 

2*0—SOOíSOkjr.
Me- !

Húsos
fejt*

okt. 7. ! _ i _

okt. is. j — ; —
u
65-10-
97—ice

S4—Í01 ion—94 
as—ieeSO—92

■ 1

—

Heti íöihajtás
őss$e:e

Ézkeeeti ! $rke*ett 
] Oessesen 

’'W™ j darab

Sertéekai-
víeébiír*
elssállitfcar-

toU

Kiadató 
lanti ma­

radt

okt 7-től 
okt. 13-ig

1 82 1 2912 3076 50

Ár: 16-20 15-80 15-40 ló —
*» 0 / /*/!

Í4-70 14-30 13 90 13-40 11D0

8-as takarmányliszt buzakorpa finom goromba
7-40 5-80 5 80

Rozsliszt:
0 0/1 l I/B U E'B SR m

L
i rendű

n.
rendű

ra.

rendű

Magyar hízott ökör _ 70—75 62—68 54—61
Tarka hízott ökör____ 72-80 58—70 48—56
Szerbiai ökör_______ 60—68 50—58 42—48
Tehén ___________ — 58—66 48—56 40—46
Bika________ _________ 58—64 50—56 44-48
Növendékmarha_____ — — —

Bivaly_____ _________ 36—48
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Magyar vidéki piaczok gabonaforgalma és árjegyzése,
Magyar vidéki piaczok árj egyzé

(Eredeti fait 
Bérki

Magyar vidéki piaczok gabonaforgalma mnL-ban 
1904 okt. 5-től 12-ig

1904 október hő 12-én
Piaca (100 kg.-ra értendő koronákban.)

Tengeri Tengeri
Sertésvészeií Losoncz _ .

i Nagyszombat .
Kaposvár ... . 

í Nagykanizsa
í Baja .................
; Szolnok
I Kecskemét__ .
! Arad ... __ _
j Uj-Arad __ _
: Nagy-Becskerek.. 
I Nagyvárad._ ..
I Moson..._____
1 Pápa ............
1 Miskolcz __ ..

Nagy-Szeben
Szatmár ...........
Békés-Csaba
Szentes ...........
Léva ________
Érsekújvár____
Pancsova _ ..
Újvidék ___
Eszék______ ___
Győr______ _
Yersecz __...
Sopron _ ._
S.-A.-Ujhely _ 
Kassa ______

16-— 
16-76 
14 — 
14-40 
14'— 
14-— 
15" 60 
14-60 
14-60
14 —
15 —
14- 40
15- 20 
14-80 
14-60 
14-20
14- 40
15- — 
15-40 
15-— 
12'—
13- 20
14- —
15- 20 
14-20
16- —
14- 60
15- 20

15-60
15-—
12- 30 
14'— 
12-60
14- —
15- 40
13- 80
13- 60
12- 40
14- — 
14-— 
14-80
14- 80
13- 60 
12-40 
13 —
15- 20 
15-50
14- 40
12- 40
13- 20
13- ~
14- — 
13-90

Sertésvészei
14-30 14-20

15-50
19-20 15-80
19-60 14-80

Arak éh
19-20

lések keresi20-20 14-40
20-20 14-20
18-70
19-60 15-80

18-20

19-60
19-80 15-60
18-50
19-20 14-40 Magyaromé 

Gahcziából_ 
Osztrák tart« 

nyékből _

19-80
13-40

20-40 13-60
14-90

20 50 16-40
14-40 16-40 (Az áj 

tási adó nél
Irányi

nyomott, az 
hanyatlottak,

13-20

Nemzetközi gabonapiacz 1904 október hó 11-tó'l október 13
(Lezárva október hó 14-én déli 12 órakor.)

Pia Budapest Berlin Buenos-
Áyres

London Liverpool jj Braila New-York Chicago
Október hó

Október hó

-Ál. K, .A. Slő borja .J 
Leölt borju_] 
Leölt bárány 
Élő sertés _J 
Leölt sertés 1 

Leölt juh _

Bnsss 21-10 22-40 21-24 2233 21-34 20-06
22-30 2V30 22-47 20-72 22-40- 19-74,

16-60 15-20 12-40Ross

12*401 Irányi
feszítéssel v 
változatlan.

14-80 15-80 15-47 10-09Tengeri
14-80 15-60! 14-34 Fölhi

Minőség

15-47

14-60

Hússertés
Zsirsertés

14-60

I Okt— 
I Márcz. 
I Okt—
I Márcz.

20-28
Eladatlan21-30ÍBnza

20-38]; Ara*

i Okt—nov. 
1 Márcz. 
l'Okt—
(Márcz.

■üecz, fi 15-42 Elsőrendű nel 
Könnyű és sz 
Öreg nehéz é 
Német és Zeni

Ross

áprL—máj.

emelkedett, 
mellett — 1

»14-or.Tengeri

I Márcz. 14-90; Ingatlanok/Okt—
(Márcz. 
i Okt— 
I Márcz.

13-80

13-88!

Okt. 18.

HP DARABOS S25EÜ lokomobilnái, gőzekénél teljesen pótolják a 
B il Sp , porosz szenei, e mellett sokkal olcsóbbak,

TOJÁS 8S TtuLA BRIKtlT használatuk nagy megtakarítást eredményez.
BÁNYÁK; Tata, Királd, SajóSzent-Pétsr, Dorogh, Tokod, Ebssöay. — EBSZONYI MÉSZ.

masyab Általános koszénbánya bészvénytáesulat Budapest, v., Erzsébet-tér is.

Okt. 20.

Okt. 20.

Okt. 21

Okt. 25,

mm

2HÜ3

wmm

Hag»

Ä616
8 m la*

! 21-60 
jj 22-20

í

21- 63
22- 32

: 22-85 
j 23-42

22- 76
23- 60

20-32

20-43

20-05
20-43

1
i

'

19-91
2002

—
—

2107
20-54

20-71
20-53

20-31
20-29

19- 97
20- 18

—
—

j -
1

—

f| 17-01 15-58 — 1 - ] _
j 17-52 16-14 — :■! — I
1 17-10 15-44 — i __ _ __
1
í-------- 17-46 16-14 — — - — j — — .__
! 14-22 1 — íj 11-76 12-01 j — 11-05 I 9-73

— — íj — — 1 — 10-12 .9'— — —
14-35; __ j: 11-76 11-97; — 10-83! 9-46 __

.... -.-"***’  .! — [ — ~ í --- 1 10-19; 8-98 — —
16-53 1 15-16 i — — i

i — — tj: — __
— 1 15-63 f —- — 1 — {! — — —

16-50] 15 44! — — 1 — — — —
- ! 16--Í - 1! — —*
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Sovanysertés-árak.
(Eredeti tudósítás űri Rezső sertésbizományos (VEI kér 

Bérkocsis-utcza 12.) a „Köztelek" részére.) ‘
1S04, október 13.

Sertésvészen átment____

Sertésvészen át nem ment

kilogrammig 
- 60—100 
- 100—120 
- 120—160 
- 160—200 
- 60—100 
- 100—120 
- 120—160 
- 160—200

fillér
-114—116
116—114
114—112
na-108
76- 84 
84— 83 
88— 92 
92— 94

Árak élősúlyban kilogrammonként 4»/o engedmény.

Irányzat: lanyha; nehezebb szállítani való ser- 
(esek keresettek.

Bécsi juh vásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.) 

1904. október 13.

Fölhajtás:

Magyarországból ...
Gaiicziábói_______
Osztrák tartomá­

nyokból ________
összesen _

5808

5808

fillér
Árak :

Angol húsos Őrük 
Blsőr. hízott Orö 43—50(—) 
Középm. hízott ürü 38—44
Kecske_______
Bárány_______

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők.)

Irányzat: a nagy főihajtás folvtán a hangulat 
nyomott, az üzlet lanyhul és az árak kg.-ként 3 fillérrel
hanyatlottak.

Bécsi szurómarhavásár.
(Eredeti tudósítás a .Köztelek* részére.)

1004. október 13.

Felhozatal: (kilogramoakíní fillé­
rekben tiszta súlyban)

Slő borjú _ _
I- oszt.

drb------------
II. OSzt.

Leolt borjú__ ------------ 3757 , 80------ 124
Leölt bárány 
Élő sertés

------- 183 drb páronk. 12-24

Leőlt sertés —_____ 1800 „ -70— 116
Leőlt juh _

Összesen 6164
, —56—

drb
-88-

Irányzat ? bágyadt; a niultheti árak csak erő­
feszítéssel voltak fönntarthatok; bárányokban az üzlet 
változatlan.

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1904. október 11.
Fölhajtás:

Minőség szerint:

Hússertés_____
Zsirsertés_____

összesen

Eladatlan maradt

drt>.
5430
6464

11894

Származás szerint:
drb

Magyarországból }
húsos___________í

Magyarországból ( 6546
zsirfajta________ )

Gaiicziábói________ 5231
Osztr. tartományok­

ból---------------------- 117
összesen ._ 11894

Ára*: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 
nélkül, fillérekben.)

Elsőrendű nehéz magyar ..._____ 102—104 kiv. (—)
Kőnnyll és szedett magyar ....................... 90—94
öreg nehéz és közép magyar___________ 96—100
Német és lengyel husfajták________ 70—92

Irányzat: kedvielen; hússertések ára 2 fillérrel 
emelkedett, mig zsirsertéseké — vontatott irányzat 
mellett — 1 -2 fillérrel hanyatlott.

ingatlanok árverései (40,000 korona becs­
értéken felöl.)

Kivonat a hivatalos iapbéí.

Oki, 18, Budapesti atkviha- Strassberger 867575

Ukt 20.

Oki. 20.

Oki

kir. tvszék tóság Ármin

Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Szvetics 
tóság József

284081

Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Dobák 
tóság Albert

379174

Budapesti 
kir. tvszék

atkviha- őzv. Kis 
tóság Jakabné

321763

Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Pick 
tóság Ede

153102

Okt. 26. 

Oki 28. 

Okt. 28. 

Okt. 28. 

Okt. 29. 

Okt. 31. 

Okt. 31. 

Nov. 2. 

Nov. 2. 

Nov. 3. 

Nov. 3. 

Nov. 4. 

Nov. 4. 

Nov. 5. 

Nov. 12. 

Nov. 14, 

Decz. 3.

Pestvidéki 
kir. j bíróság
Kolozsvári 
Mr. tvszék

Móricz 86607*40 
Sándorné

Budapesti 
kir. tvszék

Bpesti I—III.

a tkvi ha 
tóság
atkviha- Braumzveig 83520 

tóság Emil
atkviha- Renki 221619

tóság Irma
, -, - — atkviha- Szikiay 122340
kér. far. jbiróság tóság Arnold

Budapesti atkviha- Martinéi!! 183515
kir. tvszék tóság Autai

Budapesti atkviha- Klein 146819
Mr. tvszék tóság Jakabné

Marosvásárhelyi atkviha- Deésy 144914 
kir. tvszék tóság Zoltán
Bpesti I—in. a tkvi ha- BergI 74501
kér. k. jbiróság tóság Simon

a tkvi ha- Fekete 241015
tóság Vihnosné

a tkvi ha- Riesz 50720
tóság Ferencz

a tkvi ha- dr. Wekerle 48000
tóság Károly László

Szentgotthárdi atkviha- Pázmándy 40632
kir. jbiróság tóság Dánes

Bpesti I-IU. kér. a tkvi ha-Bernáth 119275

Budapesti 
kir. tvszék
Újpesti 

kir. jbiróság
Gödöllői 
kir. jbiróság

kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék
Nagykanizsa
Mr. tvszék
Rozsnyói 
kir. jbiróság
Budapesti 
kir. tvszék

tóság Kálmán
atkviha- Weisz 150374

tóság Mórné

atkviha- Back 69150
tóság Károly

atkviha- Rauchbauer 123788 
tóság Jánosné

a tkvi ha- Vogler 191206
tóság József

Szerkesztői üzenetek.
G. Ä. urnák H.-Sámson. A felmérés költségeit 

külön megállapodás híjában a haszonbérbeadótól nem 
követelheti, ha azonban a birtok kiterjedése a kikötött- 
nél csekélyebb, arányos haszonbérleengedést joggal kö­
vetelhet

Á. K. urnák Munkács. Csak annyit mondhatunk 
általánosságban, hogy az ön szolgálati szerződését csak 
felmondással lehet megszüntetni. Hogy természetbeli 
járandóságai fejében mit követelhet, az a helyi viszo­
nyoktól függ.

E. V. urnák Nagyszécsény. Ha a szerződés szerint 
a felmondás csak az év elteltével eszközölhető s az óv­
juk elsejével kezdődik, oly felmondást, amely Julius 
12-én kelt és október 1-re szól, egyik fél sem tartozik 
elfogadni.

Z. L. F. uraknak Galgócz. A hatóságnak jogában 
áll, sőt kötelessége az arankairtást ellenőrizni és vona­
kodás esetén azt hivatalból foganatosítani s az irtás 
költségeit a mulasztásban vétkes félen behajtani. Mielőtt 
azonban a hatósági irtáshoz hozzálátna, tartozik az ille­
tőt az arankának záros határidő alatt való kiirtására 
felszólítani.

W. M. urnák Zichyfalva. Telekkönyvi ügyben 
egyedül b. levelében foglalt adatok alapján tanácsot 
nem adhatunk.

K. J. urnák Nagy-Enyed. Sajnálatunkra konkrét 
peres kérdésekben véleményt nem adhatunk.

F. 1. urnák Kölesét. Ingatlanba beépített tartozé­
kokat kiemelni és elvinni tilos.

M. urnák Misbe. Nem volt érkezésünk, hogy a 
levelében ismertetett visszaélésekkel a kellő időben meg­
felelő közlemény keretében foglalkozhattunk volna, pedig 
észrevételeiben sok az igazság.

P. Gy. urnák Ábony. Nézetünk ugyan nem irány­
adó, de ha Önt megnyugtatja, közölhetjük, hogy véle­
ményünk szerint a már előre befizetett legelőbér arányos 
részét az, aki a marhákat fübérbe vette, visszatéríteni 
tartozik minden olyan esetben, midőn elemi csapás 
folytán a marháknak legelőt adni nem tud s azokat a 
kikötött idő letelte előtt visszaadni kénytelen.

V. K. urnák űri. A jegyző ur egyszerűen a 
munka alól akar kibújni, mert neki kötelessége mind­
azoknak közös kérvényét, akik a szárazság folytán kárt 
szenvedtek, a pénzügyigazgatóhoz felterjeszteni. Nagyon 
sajnáljuk, hogy nem volt érkezésünk Önnek a felvilágosítást 
kellő időben megadni. Persze most már a dolog idejét 
múlta. Rendes községi jegyzők az ilyen ügyben önszán­
tukból járnak el és maguk figyelmeztetik az érdekelte­
ket, hogy az adóleengedési kérelemhez csatlakozzanak. 
Az eljárás részleteit és a kérvény kellékeit itt hely­
szűke miatt fel nem sorolhatjuk. A községi jegyzőnek 
azonban kötelessége felvilágosítást nyújtani és ugyan­
csak ő nála meg kell lennie a közadók kezeléséről szóló 
1S8-3. évi XLIV. t-ezikknek, amely 49. S-ában szói az 
elemi csapások esetén való adóle engedésről, továbbá a 
főldadókataszter nyilvántartásáról szóló 1885. évi XXII. 
t.-ezikknek s az erre vonatkozó végrehajtási utasítás­
nak. Ezen utóbbi 54. *-ának bb pontja szól a száraz­
ságról, az 55., 56., 57., 58., 59. és 60. SS-ai pedig az 
eljárásról.

K 0. urnák Matty. Az 1894. évi XII. t.-cz. a 
mezőgazdaság és mezőrendőrségről szóló tőrvénv, ame­
lyet minden intelligens gazdának ismernie kellene. A 
tőrv ény szénát a baromfiak által okozott kárt csakugvan 
az elöljáróságnál kell bejelenteni. Ugyanezen törvény 
szennt a kárttevö baromfit csak akkor szabad lelőni, 
ha behajtása lehetetlen, vagy legalább is nagy nehéz­
ségekbe ütközik A jelen esetben követett eljárás tehát 
törvénybe ütköző volt A törvénynek egyszeri elolva­
sása teljes felvilágosítást fog önnek nyújtani. Bocsásson 
meg, de kérdésére külön levélben nem válaszolhatunk.

K. Zs. umak Tárnok. Nem-okleveles gazdatiszt a 
27. S-ban felsorolt czimeket még eltérő toldásokkal sem 
használhatja,

.8*. H. urnák Pádé, A főszolgabíró eljárása nem 
ütközik törvénybe, mert neki gyanú esetén a nyomozó 
lépeseket megtenni kötelessége.

G. Gy. urnák Fegyvernek. Ha a libák behajtása
nehézségekbe ütközött, ön jogosítva volt azokat elpusz­
títani. 1

N. B. urnák Paty. Ha a vevőt az áru átvételében 
kesedelem terheli, az eladó tartozik őt az átvételre fel­
szólítani és értesiteni. hogy további késedelem esetén 
mely jogával kíván élni. Jogában áll ugyanis vág? az 
atvete.hez ragaszkodni és azt követelni, vagy az árut 
másnak eladni és a különbözeiét a vevőtől követelni, 
vagy az ügylettől elállani, mintha az meg sem köttetett 
volna.

H, T. umak Fiiz. A hiba ott van, hogy ön aláirt 
egy szerződést, amely szerint a birtok bérbeadása ese­
té“ a szolgálati viszony megszűnik. Egyébiránt a szer­
ződés 4. pontja világosan rendelkezik és annak alapján 
nézetünk az, hogy önt az 1200 koronán kívül más meg 
nem illeti, mert az a körülmény magában, hogy a bizo­
nyítvány okt. 15-ig szól le nem rontja annak a tény­
nek jelentőségét, hogy a birtok okt. hó 1-vel ada­
tott bérbe.

€z. Z. és J. umak Aszaló, A végrehajtási tőr- 
vény a cseléd-konvencziót a végrehajtás alá nem vehető 
doigok közé sorozza és ez az elv a közigazgatási vég­
rehajtásnál is irányadó. Ha valaki mégis az ily foglalást 
megkísérelné, illő helyen előterjesztéssel kell ellene élni.

M* A. umak Tök. A legnagyobb készséggel tennénk 
kn ánságuknak eleget, azonban a helyi viszonyoknak 
részletes és tökéletes ismerete nélkül nem szólhatunk 
hozzá a dologhoz. Már a kérdésből látjuk, hogy Önök 
a mi véleményünkre súlyt fektetnek és igy nem kocz- 
káztathatjuk azt, hogy az adatok hiányos ismerete 
mellett adott esetleg helytelen vélemény bárkit is félre­
vezessen.

II. A, umak Kiskomnrom. Forduljon ajánlatával 
a földmivelésügyi minisztériumhoz.

Holtai gazdaság intézöségének. Ad 1. Forduljon 
ajánlatával a földmivelésügyi minisztériumhoz. Ad 11—III. 
A „Levélszekrény“ rovatban fogunk adni főlvilágositást.

Sch. és P. uraknak Budapest. Forduljanak fel­
világosításért a kassai gazd. tanintézet igazgatóságához.

M. L. urnák Kengyel. A telivér lovakat a „Magyar 
LavaregyesvietT-nél kell törzskönyvezés végett bejelen­
tem (Budapest IV., Kossuth Lajós-uteza, Nemzeti Ka­
szinó),

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szaö. oszir-magy. államvasnt-íársasáfl
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
I Mezőgazdák kfllőaös figyelmébe! §

í Emms inráerá
Tiszta aozélanys

saját hámorainkból. -mm |

El törhetetlen tégelyaezél-ekefej.
Pánczélaezél-kormánylemez. 

Magasított aezélekefqj. 
Porvédő kerekek.

Aezél Q gerendely.
Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró 

taligát szállítunk.

V Ekegyártás terén legelső rangú * 
magyar gyártmány fe- ár 
lülmnlja VNI még a legneve­

zetesebb Idegen gyártmányokat i*.

jm- Kérjünk árjegyzéket, ni mivel ez az összes 
taiajmivelőgépeket terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
—............ . Rövidített leTticzim: ---------- -----------

„AGRARIA41 Budapest, V., Váezlnt *,
Sürgönyczim: „AGRARIA“ Budapest.
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Legújabb szerkezetű vetőgépek
^J01***®®5** esetleg próbaTtiróre i s szálntt&tnatr, sztnl-

gépgyári telepén BUDAPEST, VI. kér., Gyár-utcza 50. sz. NB||BFj|
KittlaS szecska vágók küiönbZSzS nagyságban 56 koronától feljebb szállíttatnak
Vetőgépek kivételes olcsó árai ;

KV Külön oszt ily bénáin- 
motorokról. *%fl| £620

Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű z*

benzin és gázmótorok
jótállás mellett kaphatók

340.— 375— 395— 428— 455— korona

BECK ÉS GERGELY díM Válogatott 2653

Szálastakarmány - eladásMarcker-téleBUDAPEST, V. kér. 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni.

Marhateleltetés,SS SS
^ Csiikiisd pusztán (Pestm., vasutáJlomás Baja) H 
X 60 51 zabszalma, körülbelül 1800 köbméter, X
X 40 51 bnzaszalma, „ 1200 „ |
I 80 hold tengerisiár termése, zab és bnza* | 
X polywa helyben való teleltetésrc \

I jutányosán eladó. |
is Értekezhetni alulirt tulajdonossal il

eladó a balassa­
gyarmati vasút­
állomáshoz szál­

lítva
Somogyi Albert
pta-podluzsányi 
gazdaságából^, 
p. B.-(*yarmat.|

i budapesti asztalos-ipartestüiet védnöksége alatt állé

Lemberger RezsőI csarnok és hitelszövetkezet, |
mint az Országos központi hitelszövetkezet tagja, 8 évi sikeres

működése folytán szükségét látta annak, hogy a

Jóiscf-körut 38. szám alatti üzletét
a Belváros, Ferencziek-tere I. sz. alatt (Királyi bérpalotában) lévő üzlettel ki- 
bövitse, a melyre a nagyérdemű közönség figyelmét és pártfogását kérve, 
ajánlja közvetlen a tagjai által figyelemmel készített nagy választékú lak- 
berendezéseit jutányos áron, jótállás mellett. Költségvetések és tervezetek 
kívánatra gyorsan és pontosan elkészíttetnek. Minden egyes bútordarab

felülbírálva. 2637

BAJA

Eredeti „Melotte“ tejcentrifugák
o világ legrégibb és legjobb tejfölözőgépei!
játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. Legélesebb lefölözés.

egnagyobb munkaképesség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. 
Nincs javítás. Több mint 125.000 darab van napi használatban az 

egész világon. Óránkénti munkaképesség 125—500 liter kézi- 
_ hajtásra.

$wíagry«urore*4gi leéptrieelö i

Geittner és Rausch, Budapest
VI. kér., Andráeay-ut 8. szám.

Ajánlják nagy raktárukat
JgggMjggllgk minden patkolási csikk* ti |

bői és ezen szakmába vágó kk
mW különlegességekből. — To- j&M

■ffl. 1BB vábbá ajánlják szabalmazott,^»’ VíwiSgr
’ í jra kiváló szakférfiak által legjob- P »'

/Si ban ajánlott patkóit igás- Bmmi fj§§|||
mgu lovak és paripák, úgy- rv^íjB

V w ökrökvasalására. |§P
Különösen kiemeljük ezégünknek legújabban szabadat 

mázott rudvasalásait és kengyeleit.

igen
mini

ákarmányezikkek legolcsóbb 
beszerzési forrása! Z=

TI. BAM,S SOHNE
Dukes és Herczog, Galgőczés tdr. udvart patkolási eszkös-szállitók

WIEN, RENNGASSE 6. SZÁM,

erőtakarmány- és mütrágyanagykereskedés,
ALAPITTATOTT 1873.

MÜTRÁGYAFÉLÉK;trágyázáshoz
TAKARMANYNEMUEK

THOMAS-SALAKLISZT Malátacsira. Chilisalétrom.
Melasse. Kamit.
Finom és durva buzakorpa. „,. nn on . -n0/
Rozskorpa. Kaliso 20,30 es 40°/<>-os

Olajpogácsa. Superphosphat.
Szántott sörtörköiy. Szárított marhatrágya. 
Szárított répaszelet. Thnn.-SM,ak 
Szárított szeszmoslék. 1 nomassalaK- 
Union“ fehér tengeri moslék. Trágyafősz (gyps).

Mintázott előnyajánlatokkal kívánatra készséggel szolgálunk. — 
Közvetlen bevitel ehilisalétrombaii 1905. tavaszi szállításra,
Bw 11. .1. Merk ék Co. chllisal ítrom-exporl ezég Hamburg, 

magyarországi vezérképrlselősége. *«1

csillag védjegy gyei helyesen alkalmazva, minden növénynek 
^ legjobb és legolcsóbb foszforsavas mil-

'TMjf11 trágyája. — Kívánatra szakmunkákkal
Sfarn^^Mirkl és árajánlattal készségesen szolgál:

Kalmár Vilmos, Budapest, VI,, Terá-kürnt 3,
a Thomasphosphatfabriken 6. m. b. 1 

■ magyarországi vezérképviselője,
Berlin

Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk, a véd-

jegyre! — Minden zsák ólomzárral és tartaiomjelzéssel van ellátva

MD

müí

- :
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Csikó-árverés
Karátsonyi Andor gazdasági méneséből

14 darab 3 éves csikó
fog önkéntes árverés utján
folyó hó 26-án délelőtt 9 órakor
Beodrán eladatni. 2650

itwmfffffffftfwf

BEYER KAROLY, BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 100,

i Bry

Sjgigl

!.n«ng

eqípíi
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Gazdák Biztosító Szövetkezete

ijí70,ooo.—
200,000-—

205.200.03

kor.

Budapest, VUL, Barosg«uteza lO. szám, II. em. 
Alak.uK 1900. BIZTOSÍTÉKI ALAP: Alakalt 1900.
,‘g-15™«"" út

* U/ai>«tíA íig?
Tartalékok____________________________

Összesem 2.125,200 03 kor.
1901. évi fölösleg____ _______________________ 90,349■— kor.
1902. „ „ ------- ------------------------------- -- 59,782-26 „
1903. „ „ ------------------------------------------- 109,331-73 „
Biztosításokat elfogad tiiz- és Jégkár ellen, úgyszintén az ember életére

különféle módozatok szerint
Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek és az 
2901. évi üzletfeieslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4°/o-os dijvisszatéritést kaptak.
Az 1902, évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba helyeztetett 
Biztosítási ajánlatok benyújthatók köevetlenül vagy a képviselők közve­
títésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel

az igazgatóság.szolgál

RÉPAVÁGÓGÉP.
Az eddig ismert e nemii gépek legjobb, 
legháládatosabb szerszámja. Óránként 
egy 12 éves gyermek erejével 2500 
kgr. répa vágható. Ara a Jász-Apáti 
vaspálya állomásra feladva 50 korona.

Kapható :

Töröcsik Ferencs
szabad, tulajdonos, gépésznél,

<J á s z - & p á t i b a sí.

Gözeke-Sodronykőteleket
igen szívós, kopásnak ellentálló aczélsodronyból, valamint 
mindenféle sodronyköteleket szállít jutányos áron és gyorsan:

K It AUL I..
Budapest, V. kerület, Llpót-körut SO. szám.

szab. daráló- és sima-őrlőgépek 

kézi-, járgány- és géphajtásra

LÖW ALFRÉD
oki. gépészmérnök gépgyárában

BUDAPEST, VII., Csengery-ntoza 11.
......— (Dob-utcza sarkán) ———

mindenkor üzemben megtekinthetők.

Költi SOOO 60.000 BiHiti í WW issüMpáte muifvs.
Erezi motorgyár r.-t.

-----------  (ezelőtt Hüte) -----------
fióktelepe és műhelye

GKLLÉRT IGNÁCZ ÉS TÁRSÁ-nál 

Budapest, VI., Teréz-körút ti.
..... ............. Telefon I2-9L ................ —

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyártású, 
legegyszerűbb kezelésű és legolcsóbb üzemű drezdai benzin-moto­
rokat, lokomobilokat és drezdai gázfejlesztő* (generá­
ló ros) motorokat.

Darálásra, malomüzemre, takarmánykamrákba, tejgazdaságoknak, 
favágáshoz, vizemelésre, csépléshez és minden más munkára a legelő­
nyösebb üzemgépek.

Referencziák: a legelőkelőbb uradalmak, malom-üzemek és legkülön­
félébb Iparvállalatok.

A drezdai motor minden kiállításon és munkaversenyen a legelső 
dijakkal lett kitüntetve. 1542

j >»»> 64 kitüntetés é, » állami <rem. ««« I

Acetylen lámpák
kézi-, kocsi-, spritzbogen, 
pózna-, asztali-, udvari-, kerti-, 
zz"rz—z istálló- zzzrrzrz"
Aeetylen-lámpák,
Automobil-lámpák.
Éjjeli szántásoknál gőzekékre 
különösen alkalmasak, mert 
zrrr nappali fényt adnak. —~

BÁRDI JÓZSEF
Budapest, YL, Gyáp-Btc^a 10.
Andrássy-ut és Klrály-utcza között.
Árjegyzék ingyen

Eladó birtok:
Aradmegye, országút mentén, 300 hold kitűnő sik fekete 
föld, modern úri lakás kertben, igen jó karban levő gazd. 
épületek, saját kezelés alatt, nagyon kedvező fizetési fel­

tételek. 75,000 frt.

Őszi és tavaszi vetésre ÄÄTtÄ. vető tölgymakkot
80-85 százalék csiraképesség szavatolása mellett. Métermázsánként és hektoliterenként legolcsóbb arak mellett.

Weisz Ferencz, Sziszeken (Horvátország.)
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ELADÓ D Rí LAK! ‘
Hevesmegyében, egészséges vidéken, a Mátra aljá­
ban l;i 4 órányira a fővárostól, 14 órányira a vasúti 
állomástól, kitűnő országút mentén, közel két nagy
városhoz. A beltelek 3 74 vanm. hold kiterjedésű,
rajta egy köböl épült csinos kényelmes urilak 7 
szobával, konyha- és cselédszobával, továbbá 10 lóra 
istálló kocsisiakással, azonfelül kocsiszín, kertészlak, 
éléskamra, mosókonyha, magtár s több különféle 
helyiségek, mind jő karban. Csinos diszkért számtalan 
fenyőfákkal, szép konyhakert üvegházzal és gyümöl­
csössel. A beltelek közepén kitűnő ártézivizforrás.

Czim a kiadóhivalalban.

Fedeztetés! hirdetmény.
Gróf Zichy János nagylángi ménesében az 1905. 

évi fedeztetés! idényben fedezni fog

2657

■Égess*

ST?
•? .y. .•?. -f.

........... •■■■•■ > ■ • * •* '*■ * j -* • * ■ •« e ? s »ydSVé v »3v» *V* «*& ef ©(IsvK

s. p. angol telivér mén, szül. 1896., apja Dunure, 
anyja Faraibl; fedezési dija 50 korona.

A kanczák ellátása, élelmezése és gondozása a 
kisbéri díjszabás szerint számíttatnak.

Bejelentéseket elfogad a méneskezelőség, Nagy­
láng, Fejérmegye.

2630

A magy. kir. államvasutak téli menetrendje.
A vonatok indulása Budapestről.

A keleti pályaudvarról.

Érvényes 1904. október hó 1-től.
A vonatok érkezése Budapestre.

A nyugati pályaudvarról.
vonat 

; neme Délelőtt

IC 6 4»; Bécs, Graz
912; ; 00: gyv. Szabadka
3 j2í 7 10i ,, Ruttka, Berlin
9061 7 lo: 6ZV. Belgrád, Brod
604í 7 j Gyulafehérvár, Nagy-

gyv. j szeben, Kolozsvár,
1302j 7 30j

40-

iTdvis, Már&marca-Sz.
Fehring, Graz

402! V i Kassa, Munkács
” *Máram&ros-SzigeioUi Kassa, Csorba

ölöj b;Oi>i Gödöllő
IOO2I tsW gyv. j Zágráb,Kínaié,Torino,

\ Róma, Pécs, Vinkovce
tiUÓI »10; Arad, Brassó

1006; S| 15! 1 Zágráb, Fiume
I {Pécs, Brod

m\ b\ 15 j 1 Munkács, Máramaros-
\ Sziget

*2 8 >0 f gyv. Bécs, Graz

5u6! 9.00: azv.
i Kolozsvár, Brassó 
< Már&mos-Sziget
1 Stanislao

306 91 
1 1

15, ** Ruttka, Berlin

Délután
944:12100: Í8ZBZ. Íis-Kőrős

is
0 N f.

9, vonat 
© j neme Délelőtt

> x

102! 1:0«
146

6102
1504102
148

6012
1404
104
152
708
712

116
154

5j50 
6(35 
6=40 
6i lő 
6.55 
7.05 
7120 8:00 
»iUö
8 15

8 30

925 
9 35'

köL OSL
exprv

szv.
tend©, London 

Palota-Újpest 
Cegléd, Szóin. 
Dunakeazi-Alag 
Esztergom 
Palota-Újpest 
Lajosmizse 
Zsolna, Berlin 
Bécs
Dunakeszi-Alag 
I Temesvár,
{Orsóvá, Báziás 
í Temesvár,
{Kar&neebee,
I Báziás 
Bécs, Berlin 
Palota-Újpest

Délután

sjtijisj
310112,35'
320 l!$0; tioSj 2;00; 

4; táj 15
gyv-

604
! 1

ä;i5
51ö 3(20

• 80 2; 25
404 2;35
904 2140
$12 2 40

1902 3|00
910 a 10

1022 3(2ü!
304 3,30!

16 4; 30;
322
3(* őiB>l
S08 5,45:
314 6Í25Í

1004 6:50!

1706 ■jto!
22 7j2»;

1008 1 5 8Í30j
1510 8 45
502 9J15

40Ö 9?4ü
1304 9;40

ioígo
903:10!10
m 1030

328:11:10'
1! 1
1 i !

*> Bezár
kivi 1 esd

2) Csak

gjv.

gyv.

K'yv.

Győr, Bécs 
l Szombathely 
Hatvan, Miskolc
Gödöllő
Arad, Bukarest *)
I Bécs, Páris, London 
(Fahring
í Kolozsvár, Tövis,
\ Szatinár-Németi
Szolnok
Bicske
Kacsa, Lemberg 

Bosna-Brod, Belgrád 
.Konstantinápoly 

i i alván
Pécs, Eszék, Gyékényes
Szabadka
Adony-Szabolcs, Paks 

i Ruttka, Berlin 
(Győr 
1 Gödöllő 
(Ruttka, Berlin 
i Kolozsvár, Brassó 
Hatvan

I {Zágráb, Fiume
I \ Róma, Nápoly
II Máramaros-Sziget,
11 St&nislau
IBicske, Triest
I i Zágráb, Fiume, 
jlPécs, Boszna-Brod 
í Kassa, Csorba
j i Kolozsvár,
II Bukarest, Stanialau 
I f Lemberg, Kassa
; \ M áramaros-Sziget 
jFehring, Graz 
{Arad, Brassó 
{Belgrád, Eszék, Brod 
1 Bécs, Sopron 
liutika, Miskolc

Oc szv. Cegléd, Szolnok
156!IS Is Paiota-Ujpeat
128: n 2a >1 Nagy-Maros

4108111 5<j n Dorog
158} 10 M Donakeazi-Alag
106; 1 45 gyv. Bécs, Pária

41121 2 05 szv. Pills-Csaba
iőC 2 20 „ Palota-Újpest

704 30
fVereiorova,

2 gyv. < Bukarest,
^ Báziás

35120 2 SZV. Érsekújvár
4104 2 40 „ Esztergom
720 2 45 Cegléd

6002 2 55 Lajosmizse
162 4 15 Palota-Újpest
13v 4 25 Nagy-Maros
716 4 30 tizeged
10í 5 15 gyv. Bécs
164 6 00 szv. Palota-Újpest

1406 6 15 gyv. j Zsolna, Berlin 
(Pozsony

124 6 20 SZV. Párkány-Nána
4106 6 40 ,, Esztergom

/ Verciorova,
710 6 50 ” {Bukarest, 

(Báziás
6014 7 25 w. Lajosmizse
166 7 40 

7:50
SZV. Palota-Újpest

1322 Vác,
168 8

10
30 Palota-Újpest

118 (KI Bécs, Páris
706 10 10 gyv. í Szeged,Báziás, 

(Bukarest
714 10 20 azv. K.-K.-Félegyh.

1408 10 30 ,, Zsolna, Berlin
902« 11 20 keleti (Belgrád,

exprv. (Konstantin.
702« 11 30 kel. őst. j Bukarest,

exprv. (Konstantin.

*) Vasár- és ünnepnapokon 
bezárólag november 20-íg köz­
lekedik.

*) Csak október és április hó­
napokban közlekedik.

3) Minden kedden, csütörtö­
kön és vasárnapon közlekedik.

4) Minden szerdán és szom­
baton közlekedik.

A keleti pályaudvaron.
is
0 « ?

S vonat
neme Délelőtt>■ * a

645 5 00 tezez. Márla-Radna, N.-Várad
827 5 *20 xrv. Berlin, Ruttka1707 0 4b ezv. Stanlsian, M.-Rriget607 6 10 Brass», Árad

19 6 15 Bicske, Gyékényes
405

11
6
6

35
40 ••

/Lemberg, Kassa 
l Máramaros-Sziget
Bécs, Triest907 7 05 szv. Belgrád, Boszna-Brod507 7 10 „ Brassó, Kolozsvár1308

317 7 2525 ” Graz, Fehring
Gödöllö309 7 35 Hatvan501 7 50 gyv. Bukarest, Brassó

1021 7 50 / Paks, Adony-
t Paaztaszabolcs

1005 b 10 szv. /Flame, Zágráb, 
i Boeraa-Brod, Pécs1508 5 15 y Csorba, Kassa311 8 45 Hatvan

1003 8 50 gyv. /Torino, Róma,
(Fiume, Zágráb

13 9 05 SZV. Oy5r509 9 05 ,T Szolnok307909 9
9

4550 ■> Berlin, Ruttka
Szabadka

27 10 15 ” N.-Kanizsa, Triest

Délután
31t Híj lói szv. Gödöilö

7 15 itfíl j L/m. Bruck
301

(Szombathely, Győr
11 ovi gyv. Boriin, Ruttka

90S 05! /Konstantin., Belgrád
t Bosna-Brod, Eszék

601= Bukarest,«; Arad
1901 3( .. (Gyékényes, Eszék,
401 1 30 Lemberg, Kassa

1 1 45 í London, Páris,
t Bécs, Fehrínfi-

503 1 50 I Tövis, Kolozsvár,
\ Szatmár-Némeli

313 3 10 azv. Hatvan. Szerencs
321 5 40 1» Gödöllő

15 6 3o Győr
/Brassó, Kolozsvár

508

905

6 40

55
” /Stanlsian,

(Márftmarca-Szisret
6 Belgrád, Brod

305 7 0O „ t Berlin, Ruttka,
(Szerencs

3 7 10 gyv. Bécs, Graz
606 20 Brassó, Arad

1007 7 55 M /Fiamé, Zágráb,
(Brod, Pécs

407 8 30 j Munkács, 
t Máramaros-Sziget

21 8 40 Kiskőrös
1507 8 50 Csorba, Kassa

1 Torino, Róma,
1001 3 05 gyv. {Fiume, Zágráb

1 Vinkovce, Péc*
303 9 15 Berlin, Rnítka
911 9 20 Szabadka

9 9 30 szv. Bécs, Graz
fNagy-Szeben,

603 9 35 gyv. 1 Gyulafehérvár,
1 Tövis, Kolozsvár,

1301 45
(Máramaros-Sziget

9 1, Graz, Fehring
403

j

551
j

Munkács, Kassa
(Máramaros-Sziget

A nyugati pályaudvaron.
1i

s
E
&

vonat
neme

701= 12 50 kel. est. 
exprv.

145 6 40 szv.
6101 6 15
1407 6 25

146 6 35 , »» tv. azaz.217 7 05

709 7 15 azv.

4107 7 28
147 7 35
117 7 45 H

6011 7 50 VT.
149 8 00 szv.
ISI 8 10 ..

718 8 26 „

4101 8 35
161 9 10 „

1403 9 46 gyv.
168 10 20 azv.
716 10 55
119 11 05

Délelőtt

1 Bakuéit 
Dunzkeszí-Alag 
Szolnok. Cegléd 
Berlin, Zsolna 
Palota-Újpest 
Párkány-Nána 
(Bukarest, 
jVerotorova,

Dorog
Palota-ÜJpest 
Pária, Béoa 
Lajosmizse 
Dunakeszi-Alag 
Párkány-Nána 

Kle-Kun- 
Pélegyháaa 

Esztergom 
Dunakeeii-AIag 

Berlin, Zsolna,

’alota-Ujpest
zeged
IraekojTár

Délután

*) Bezárólag november 15-ig, azontúl 
csak Brassótól közlekedik.

*} Csak hétköznapokon közlekedik.

166 12Í53 szv. J Palota-Újpest

708 1 25 gyv. i Verciorova,

50
1 Báziás

103 » Páris, Bécs
157 2 10 ezv. Dunakeszi-Alag
159 d 05 Palota-Újpest

6001 3 lo Lajosmizse
127 3 55 Nagy-Maros

6103 4 ib Szolnok, Cegléd
4108 4 30 Esztergom

161 5 40 Palota-Újpest
116 5 55 Bécs, Berlin
163 6 50 Palota-Ujpeet
106 7 00 gyv. Bécs
711 7 10 ezv. Temesv., Báztás
707 7 40 gyv. (Orsoy». Báziás

1 Temesvár
41092 8 10 azv. PUlscsaba

186 8 20 „ Palota-Ujpeet
125 8 45 Nagy-Maros
107 9 05 gyv. Bécs

4105 9 15 szv. Esztergom
1406 9 4o gyv. Berlin, Zsolna
719 9 55 azv. Szóin., Cegléd
!Ö7 10 15 Palota-Ujpeet

129= 10 30 Vácz
901« 10 55 keletit í Konstantin.

exprv. (Belgrád
/London,

101 11 00 kel. őst. j Ostende,
exprv. j Páris,

(Bécs
6013

1

n 10 w. Lajosmizse

2) Érkezik minden hétfőn és 
csütörtökön.

Vasár- én ünnepnapokon 
bezárólag november 20-ig köz­
lekedik

#) Csak október és április hó­
napokban közlekedik.

*) Érkezik mindon kedden, 
csütörtökön és szombaton.

A vonatok indulása és érkezése Budapest-JózsefVároe.
Indulás Érkezés

A vonatok Indulása és érkezése Buda-Császárfürdö kitérő.
Indulás

 jj
326--; 7-00 

i 1

_ 826= 6 00 azv.
8ZT. Péoel ~ 1

Pécsi

4002 6 14 szv. Esztergomba d. e.i 400? TiTT
40-kS 12 30 »J Dorogra d. n.i 400! 8!45
40121 1 55 Pilis-Csabára 4003 4 89
4004 2 29 Eeztergomb* 4009 819
4006 6 29 Esztergomba ** 4006 9 22

Érkezés
Dorogról d. e
Esztergomból „ 
Esztergomból d. u. 
Pilla Csabáról „ 
Esztergomból „

82. SZÍ

5595. Sí."

Elei}

napon

1904
október

24-én

2.
badságolj

3.
füzet ÍVJ

4
téíeli fül

Azor 
ezred- vas 
tositások 
a bérletiig 
esetleg er 

A P| 
kozó aj ánj 
19Q5. széf 

Valaj 
közlendő.

A ka 
kétadagos 
mot kell 

A kél 
nézve ötna 

A za 
hadbiztosai 
is kéz vén j 

A fej 
távolabb i] 
szállító ke 
díjazás néi

1. A|
tartatnak 
nak el. Ez 
mezési raj 
Szabadkán 
minták szq 
felhivatnaí

2. Aj 
telt boriiéi 
alatt való j 
gyalására 
a tárgya
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5595. sz Bérleti (Szállítási) hirdetmény.
A. t; á r g y a 1 á s m e <*• t il 1* t II t i U

' i
körülbelüli napi kUrlHMMi 

folyó íkssz- 
szükséglet.

bánatpénz

mely
állomás

a bérleti állomás
az ahhoz

j
iuuttutuiii szükséglet a következő 

cikkekre

és tartozó

helységgel

megye
csapat- kenyér zab

napon
hivatalban

számára test á zab kenyér zab
tél ig 840 4200

gramm
i adag mm. korona

1. Állomásozó csapatok, intézetei és elszigeteltek számára:

MS3)N
2

Pilis-Csaba 
melletti tábor

az ehhez 
tartozó 

helységgel

Pest-Pilis-
Solt-

Kis-Kun

A táborozási időszakra, 
n. m. körülbelül 1905. évi 
ápril hótól 1905. évi szep­

tember hóig
— 65 500 — 300

o Szolnok Jász-Nagy-
Kim-Szolnok 6C

250 — — 500 —

*5 e
C -2 Czegléd”)

<s
s ■ 1905 1905 140 — — 300 —

1904

cd ©
44 8* 
ti *a

Alberti-Irsa
Pest-Pilis-

Solt-

Kis-Kun

ti
Xfi

január 1-én szept. 30. 130 150 2.300 300 1.400

október
24-én

•S s
Abcmy

:©N
'Á

130 150 2.300 300 1.400
<3

« 5sä 5 
<6w u

Örkény*} 
melletti lőtér

7.
Q0 *©

A táborozási időszakra, 
u. m. 1905. évi május hó­
tói 1905. évi szept. hóig

— — 1.800 700 1.200

02©
§•

Kecskemét
©

1905

január1 2 * * * * * 1-én

1905

szept. 30.

7(10 560 8.600 1.500 5.000

cd.a Zombor Bács- 200 ! - — 500 —
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Azon felül a megegyezett bérleti árak mellett szállítandó lesz:
2. Az időszerenti szükséglet a fegyvergyakorlatra beidézett sza­

badságoltak, tartalékosok és póttartalékosok részére.
3. Az időszerinti szükséglet átvonuló csapatok részére a feltételi 

füzet IV. pontja 1. bekezdés A—a) határozmányok szerint
4. Az ídőszerinti szükséglet esapat-összpontositások részére a fel­

tételi füzet ILI. pontja szerint

Megjegyzés.
*} A körülbelüli napi szükséglet az Örkényi lőtér'részére a táborozás 

tartama alatt, azaz megközelítőleg május hótól szeptember haváig 840 gram­
mos 800 adag kenyér, 4200 grammos 140 adag zab és 5040 grammos 120 
adag zab. Továbbá ágyszalma az egész időtartamra 380 métermázsa.

Az ezen szükséglet után eső bánatpénz a fent levő táblázatban van 
feltüntetve.

Az ajánlatokban az árak a lőtér helyén foltüntetendök-
**) A bérletnyertes kell hogy kötelelezze magát a helyőrség állományá­

nak nagyebbitása esetén ezen szaporított helyőrség részére is a cikkeket 
a szerződött árak mellett szállítani.

Különös határozmányok.
Azon állomásokra nézve, melyeken a bérleti időtartam alatt 

ezred- vagy dandár-összpontosítások (a lovasságnál osztály-összpon- 
fositások is) tartatnak, illetőleg szabadságolt lovak bevonultatnak, 
a bérletnyertes köteles a származó nagyobb szükségletet és az 
esetleg engedélyezett pótlékokat a szerződött árak mellett szállítani;

A Piliscsaba melletti tábor és Örkény melletti lőtérre vonat­
kozó ajánlatok az egész bérleti tartamra, azaz 1905. január 1-tól 
1905. szeptember 30-ig kell hogy szóljanak.

Valamennyi állomáson a kenyérnek készítése ott helyben esz- 
közlendő.

A katonakenyér két 700 gr. adagos cipókban állítandó elő. A 
kétadagos cipóknak tésztában 1600 grammot és kisütve 1400 gram­
mot kell nyomnia.

Á kézvénvelések a szükségleti helyeken a kenyér és zabra 
nézve ötnaponként történnek.

A zab, ha az a csapat érdekében áll, a cs. és kir, hadtest- 
hadbiztosság jóváhagyása mellett kivételesen 10 vagy 15 napra
is kézvényelhető.

A felvételezési helyiségek 1*9 km.-nél a laktanyától számítva, 
távolabb ne legyenek. Ha mindemellett ez távolabb volna, akkor a 
szállító köteles a kenyeret és zabot a szükségleti helyekre további 
díjazás nélkül elfuvarozni

A zabszállitó a szállítandó zab megvizsgálása céljából raktá­
rában lehetőleg egy jó állapotban levő szélrostát tartson készletben.

Ajánlatok ki nem irt cikkekre, továbbá ajánlatok, 
melyek hosszabb időre, mint a kiirt szállítási Időtar­
tamra szólnak, feltétlenül és azonnal visszanlasittatnak, 
és ajánlatok a tárgyalás rákövetkező napjától kezdve 
11 napnál rövidebb impegnoval nem vételnek tekintetbe.

Ezenkívül a tárgyaló-bizottság részéről mindazon ajánlatok nem 
vétetnek tekintetbe, melyekben egy és ugyanazon cikknél, a kiirt 
biztosítási idő tartamának egyes szakaira, különböző ajánlatok tó- 
tettek

Á terményeknek általános mozgósítás esetén való kiszolgál­
tatására nézve a szállítási feltételek füzetének XXVII. pontjára 
különösen utaltatik.

Azon esetben, ha valamelyik állomáson a szállító vagy a vele 
érintkezésben álló személyzetnek lovai között ragályos betegség 
ütne ki, a katonai igazgatásnak jogában állasd, a fennforgó ragály­
veszélyes állapotokról kiállított katonai állatorvosi bizonyítvány alap­
ján, a lóállománynak — az igazolt szükség tartamára — a szükség­
hez képest esetleg más. járvány mentes állomásról való szállítás ut- 
jáni élelmezése iránt intézkedni, a nélkül, hogy a szállítónak vala­
mely kártalanításra igénye származnék abból, hogy a lótáp ezen 
időre nem tőle vétetett fel.

Általános határozmányok.
1. A tárgyalások mindenkor 10 órakor délelőtt bizottságilag

tartatnak meg, melyhez kizárólagosan írásbeli ajánlatok fogadtat­
nak el. Ezen ajánlatok a budapesti és székesfehérvári katonai ele - 
mezősi raktáraknál, valamint a fiókágyraktároknal Kecskeméten, 
Szabadkán, Tolnán, Kaposvárott- és Pécsett ingyen kapható ajánlati 
minták szerint szerkesztendők. Az ajánlattevők sajat érdekükben 
{'elhivatnak, ezen ajánlati mintákat használni. „ .

2. Az 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatoknak, lepecsé­
telt boríték alatt,, az előirt bánatpénzekkel együtt, külön boríték
alatt való csatolása mellett, az illető állomás szükséglétének tai-
gyalására kitűzött napon, legkésőbb délelőtti 10 kell
a tárgyaló bizottsághoz beérkezniók; későbben érkező
T. távirati «Wn tett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Ha valamely ajánlatban a számokkal és betűkkel irt ár között 
eltérés mutatkoznék, akkor a betűkkel írott ár fog helyesnek te­
kintetni.

3. Ha az ajánlat „összeségesen8 értetik, akkor ez az aján­
latban határozottan hozzáteendő, mert minden ajánlat ezen 
világos hozzátétel nélkül nem összegesnek fog tekintetni. 
Minden ajánlattevő, a szerződési kötelezettségben már álló 
vállalkozók kivételével, üzleti képességét s erre vagyonának elég­
séges voltat, a kereskedelmi- és iparkamara által, ha pedig a 
kereskedelmi lajstromba bejegyzett cégje nem volna és pedig az 
ipart és kereskedelmet űző az I-ső fokozatú politikai hatóságok 
által, a gazdasággal foglalkozó nem bejegyzett pedig a gazdasági 
egylet által kiállított bizonyitványnyal igazolni tartozik.



KÖZTELEK, 1904. OKTÓBER HÓ 15 82 SZÁM 14-IK ÉVFOLYAM.

Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő, hanem a fel- 6. Az élelmi cikkeknek az állom 
sorolt hivatal vagy egyesület által a tárgyaló-bizottsághoz hivata- ségekbe való elíuvarozására nézve 
losan juttatandók. XVH. pontja értelmében, külön aj;

, Bizonyítványok, melyek a tárgyalás napjától számított két különben feltételeztetik, hogy az < 
hónai korábbi kelettel bírnak, tekintetbe nem vétetnek. Ezen bízó- telt szállítási árban már benfoglaltai 
nyi tv anyukból a szállítási képesség terjedelmének ki kell tűnnie. Ha az el fuvarozásra többen eg'

4. A tárgyalásokra nézve Budapesten, 1904. évi október hó ajánlkoznának, akkor ezek kézül á 
1-én kelt hivatalosan két példányban kiállított feltételek füzetének kék szállítását elnyerte, előnyben ré 
határozatai mérvadók. Ezek beteldnthetők a es. és kir. 4. hadtest 7. Az ajánlkozók a hadigazgatásnak 
had biztosságánál, a budapesti és székesfehérvári cs. és kir. élelme- iránti nyilatkozata tekintetében lemondanak 
zesi raktáraknál, naponta délelőtt 9 órától 12-ig. törvénycikk 314. és 315. §-aiban valamely a

Az ezen szállítási feltételek füzetében foglalt feltételek betar- nyilatkozatra nézve megállapított határidőnél 
tasara minden ajánlattevő az ajánlat benyújtásával már köte- 8. Az ajánlattevők felhivatnak ajánla

tartandó tárgyaláshoz,
(Utánnyomás nem dljaztatik.)

Horvát-Szlavonországban vagy a határos magyar 
megyékben rosszul Jövedelmező nagyobb birtokokat el­
ismert szakember kezelésre (főintéző) átvesz; az 
esetleges üzemköltség megszereztetik. Honorárium 
nem kívántatik, csak a többjövedelemből egy rész. 
Legjobb referencziák. Szives ajánlatokat .Verständige 
Arbeit 10000“ jel alatt

Rudolf Mosse Wien,
1. kér., Seilerstädte 2., továbbit. 2656

M vasöntöde és gépgyár r.-társ,
BUDAPESTEN.

Petróleummal és adómentes ben­
zinnel hajtott motorokgazdaság 

czéljaira
(BÁNKI szab. rendszere).

Mechwart-féle gőzekék és 
petróleumokét.

Hengerszékek, kijáratok és teljes malom-

ázom
30 hoii
szép ki 
vasutál

SCwlzda János Ferencz
. és kir. osztrák-magyar királyi, román királyi és bolgár 

udvari szállító
kerületi gyógyszeres*, Kornenbnrg bel Wien.

Étrendi szer lovak, 
szarvsmarhák és 

Juhok részére. .
50 év óta a legtöbb 
istállóban haszná- 
latban étvágytalan- 
ság, rossz emész- 
tésnél, a tej javi- 
tására s a tejelés

fokozására. J^ryv™&SB,

1 doboz ára K 1.10, V» dől
A Kwlzda-féle kornesbnrgt marha-
táppor csakis ezen védjegygyei valódi.

Képes árjegyzékeit Ingyen. —
Főraktár: Törölt Jdxsef gyógyszerész. 
Budapest, VI. Klrály-utoza 12,la Andrissy-at *8.

Turbinák. — Villamos világítási és erő­
átviteli berendezések. *az. e«

WEISER J. C. BS5Ä■“ we gépgyárában
..............  PÍAGY-KATNTSSSÁIN. ... .............

-----elismert gondos kivitelben készülnek. ----------
Egy- és több vasú aczél-ekék és legújabb egyetemes rdsz.
................. könnyű e ék fagerende ylyel. ...........
Az egyetemes ekékhez alkalmazható összes felszerel-
---------vények és egyéb taiajmivelő eszközök. ----------
Hírneves és verseny- — - - -

mely az 
a közöm 
termése 
körülbeliZALA-DRILL!&»> győztes szab. m1

sorvetőgépek szabad, kiváltható kapaesuk- 
lyókkal és egészen uj klemelő-készülékkel 

„PERFECTA“ meritőkorongos vetőgépek le­
szállított árakon. — ■ -.... -.... ........

ROSTÁK, konkolyozók, szecska- és répavágók, 
kukorlczamorzsol ók és egyéb gazdasági gépek. 

Szőiőzuzók és „MABILLE“ rendsz. borsajtók. 
Malomberendezések, hengerrovátkolások. —

Mindenféle önt vényei?, 
saját vagy idegen min- 

" " táJk utón. ....

kiló. Ni0 Daczára az idei nagy szárazság- 0
g nak ŐSZI TELEPÍTÉSRE |

• Nemesfüz dugványait •
• a régi jutányos áron ajánlja s a 
j árjegyzéket kívánatra küld: j

• Irma nemesfüztelep e
% GALGÓCZOX (Nyitramegye). %

Magyar királyi 
31001/1. szám.

A magyar
tőleg 1906. és 19 
sége, melynek bi; 
vessző-seprő, 500 

A szállítási 
vás valamennyi (1

Törlesztéses Jelzálog­
kölcsönt földbirtokokra.

A legelőnyösebb feltételek mellett 
és a leggyorsabban szerzünk az érték 
legmagasabb arányáig.

Felvilágosítással díjtalanul szol­
gálunk.

HesM MIÉ BésmytáaBi
BUDAPEST, 

Ferencziek-tere 6. szám. 
Csakis elsőrangú vidéki képviselők kerestetnek.

kereskedelmi írnia 
kiüthető, az iizíei 
pedig megszerezd 

A pályázati 
szállítási feltétele 
szerezhetők meg.

A szabálya 
to.t ajnnlatok lép 
hoz“ ellátva, legk 
általános osztálya 
ugyanott a gyűjtői 

Elkésve bei 
vétetnek. j

Budapest,

MAGYAR GAZOM VÁSÁRCSARNOKÉlein! szerek ér­
tékesítését esz­
közük az előirt 

•/« mellett Fehrtlá- 
gesltást és essma- 
gelisl utasítást V 
Ingyse nyújt tagok 
és asm tagoknak.

■értékesítésre el- 
£ fogad: Hasne­

müket, füstölt 
bust vadakat szár­
nyasokat — élő és 
leölt állapotban, V 
tojást, vajat halat, 
burgonyát káposz­
tát zöldségféléket 
gyümölcsöt stb. V

os iiun stimm ®
ham közvetítő
Baöaiiesí SiWyítos Központi Vízteamotában.
SORGOHYCZIM: AUR0RA-BU0APE3T.

Azsonall kéezpénz- 
V etszámelás. V
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MAYER“ giwái w és bili tizíM, Sitiiéi!
SAimínmAÍA«iAl»ai 2—50 íóerig, stabil és iocomobil alakban egyszerű kőny-DBnZinmniUrnKHI nyen kezelhető szerkezettel. Megbízható és legolesóbi

üzem gazdaság és kisipar részére 1

Benzin-mótoros (lokomobil) cséplőkészleteket
560 mm.-tői 1250 mm. dobszélességig I Mindennemű gazdasági gépet mint különlegességet! 
Kitűnő szerkezetű borsajtókat minden nagyságban, kivált legjobb szerkezetű szabad, víz- 
nyomása (hydraulikus) borsajtókat.

■ *9 hengerszékek, használt hengerek rovátkolása Min-
indlUlllCpilcS2gt ■ den e szakmába vágó gép gyártása.

Animiij»_tl Wk IMF amerikai arató- és kaszáló-gépek magyar-USDOlHe Di m.-reie országi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve. 
Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

Olcsó

Bérbeadó birtok Ízelten & Gnilleautue
RÉSZVÉNYT AH3ASAG

Brack a. t Inter vas, araéiárak és sodronyipan

Győrvármegye biztos vidékén, hol se árvíz, talajvíz 
vagy köd a terményt nem veszélyezteti egy

540holdas birtok
azonnal bérbeadó. Mintegy 420 hold szántó, 
30 hold erdő, a többi rét és legelő. Lakás 8 szoba,
szép kert, nagy gyümölcsös. Várostól egy órányira, 
vasútállomás helyben. Czim a kiadóhivatalban. m5

irotok é i fonatok, ozinkegett ácséi 
keritésdrötok mint ujdonaág-. 

Acél egyssertt tttskés kerítés drét

Tartós

Sertésnyáj-eladás2619Őszi vetésre
ajánlok, ameddig a készlet tart, utántermésü Tenyészirányváltoztatás miatt azonnal eladó 34

drb f12—4 éves mangalicza tenyész- 
kocza, 3 drb 21 h éves mangalicza 
tenyészkan, sertésvészen átment igen szép pél­
dányok; továbbá 64 drb vészen átment, 
heréit és miskár olt 10 hónapos süldő 
és 80 drb vészen át nem ment O hó­
napos süldő. Koczák kívánatra felbugathatók. 

Ajánlatokat f. hó 22-ig kérem czimemre:

Dr. Szent-lványi József, Farnos, posta 
és vasúti állomás Bánffy-Hunyad.

Diószegi« óriási vetőbúzát
mely az elmúlt évben sokkal jobban sikerült, mint 
a közönséges és teljesen rozsdamentes volt, átlagos 
termése katasztrális holdanként 10 q-t meghaladta, minősége 
körülbelül 82 kilogramm.

Ezen vetőbúzának ára Moriczföld-Soósd vasútállo­
másra szállítva zsákon kívül 10 q vételig 11 korona pr 50 
kiló. Nagyobb vételnél megfeleiőleg olcsóbb.

A Temesvár megyei Gazdasági Egyesülettől.
Budapest-balparti üzlelvezelőség 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
államvasutak budapest-balparti üzletvezetőségének 1905. ille- 

iz alábbi csoportokban felsorolt anyagokra lesz sztik- 
- -.............................. Tg: 50,000 darab

részletes módozatokat magában foglaló ajánlati feihi- 
ctuat„, hazai kereskedelmi és iparkamaránál, a magy. kir, 
-az8atósá"ánái, valamint az országos iparegyesületoél megte- 
‘ • általános osztályában (Teréz-körut 62., I. em. 9. ajtó)

feltételek kiegészítő részét képező 122291/96. sz. álialános anyag­
királyi államvasutak budapesti nyomtat vanytár ainál

. /enkint 1 koronás m. kir. okmánybélyeggel eilá- 
borííékon ezen felírással: „Ajánlat 31001/904. szám- 
október hó 23-én déli 12 óráig, üzletvezeíőségünk 

I. em. 5.) adandók át, a bánatpénz pedig 
október hó 28-ika déli 12 óráig teendő le

aiamint pót ajánlatok figyelembe nem

án. Az üzletvezetőség.

Magyar királyi államvasutak, 
31001/1. szám.

Pályázati hirdetmény.
A Temesvármegvei Gazdasági Egyesületnél 1905. január hó'l-vel 

választás utján betöltendő
TITKÁRI ÁLLÁSRA.

Pályázótól megkívántaid, a magyar-óvári gazdasági akadémia jó 
sikerű elvégzése és több évi gyakorlat továbbá legalább a magyar és 
német nyelvnek szóban és Írásban való teljes bírása, kívánatos a román 
és szerb nyelv tudása is.

Évi javadalmazása 2200 korona, a mely előleges havi részletekben 
lesz folyósítva.

Titkár tartozik az egyesület igazgatóját helyettesíteni, központi 
ügyvitelben, különböző vármegyei községi szabályrendeletek, rendtartá­
sokat véleményezni, választmányi jegyzőkönyveket vezetni. Referense 
az állattenyésztési szakosztálynak. Bikavásár, áliatdijjazások rendezője, 
tehénbe vásárlás, baromflkiosztás és tojásgvüjtö fiók vezetője. Tejérté- 
kesitő-bizoítság referense. Az egyesület magyar és német hivatalos lap­
jának „Temesi Gazda“ és „Sonntags Zeitung“ rovatvezetője. Pályázatok 
1904. november 1-ig a Temesvármegye Gazdasági Egyesület elnökségé­
nek benyújtandók; az állás legkésőbb 1905, január 1-én elfoglalandó. 
A választás 1 évi próbaidőre szól; be váll ás esetén véglegesitíctik.

A magvar királyi
töleg 1906. és 1907. éve—.---------------------t t
sége, mejynek biztosítása iráot ezennel pályázatot hirdet es peur 
vessző-seprő, 5000 darab czirok-seprö.

A szállításra vonatkozó 
vás valamennyi üzletvezetőség, 
kereskedelmi muzernn íg; . 
kinthető, az üzletvezetőség 
pedig megszerezhető.

A pályázati L--------
szállítási feltételek a magyar 
szerezhetők meg.

A szabályszerűen kiállított, ivi 
to.t ajnnlatok lepecsételve és. a u 
hoz" ellátva, legkésőbben f. évi 
általános osztályának (Teréz-körut 62. 
ugyanott a gyüjfőpénztárnál f. é. eh..

Elkésve beadott vagy táviratilag tett, v 
vétetnek.

Budapest. 1904. évi szeptember hó 23-; ..
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Temesvár, 1904, szeptember 30.

Srtisé/S:- >;■- -tó, mmm me»

I

B*
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Alfa-Separator Részvény-Társaság, Budapesten
Tejgazdasági gépgyár,

Iroda, raktár és gyártelep: Budapest, VI., Lomb-utcza 11.
Alfa-Laval Separatorok Tejswetimtek s
■■■■■■■■■■■■■■■■■■ tejfeldolgozó telepek

berendezése s 
ujja alakítása.

Díjtalan tanácskozás minden 
tejgazdasági kérdésben!

Árjegyzékek, tervek és 
költségvetések Mrmentve

E ro'

(tejfölöző gépek)

ŐsziÖsszekötőt) 
í&podAs 
mintegy 1 
esetleg nj 
marhát a 1 
Kisebb 15 A 
:s el fogad B 
ar ur&ctai(j 
(Hédervárj 
zendök. i

Alfa-Separatoraink eddig több 
mint 560 első dijat nyertek.
Évi gyártás kb. 60.000 darab.

Az Alfa-Separator a 
legtökéletesebb fölözögép. Kllüti

éa őszi ind tuo— 12ö d 
fajta nőve 
vegyes ii 
jövő évi j 

Bővebb I 
özv. Szaci 
intéző>ége 
u. p. Sílím

DENES B * BUDAPEST,*
$058. szám. kig. 1904.

Hirdetmény,
^.Kun-Szent-Mikiós nagyközség közvetlenül a község szelén fekvő, 

5-öd fél kát. hold terjedelmű jóminőségü fekete homok és máriás 
agyagtaiaju

gyümölcsös kertjét,
a mely eddig is mint gyümölcsös és veteményes kert — erre való ki­
váló alkalmas-ágánál fogva — hosszú időkön keresztül állandóan hasz­
náltatott, haszonbéri kezelésbe óhajtja adni, olyformán, hogy a kert 
továbbra is mint veteményes és gyümölcsös műkért megfelelő újítások­
kal átalakítva használtassák és időnként, az illető bérlő által hasznos 
berendezésekkel látlassék el.

A bérlet időtartama 10—20 évi időre maguk az ajánlatot tevők 
által jelölendő meg, ajánlatokat csakis kertészeti tanfolyan ot végzett 
egyének tehetnek, avagy olyanok, a kik a kert kezelésével ily egyént 
bíznak meg.

Ajánlatok f. évi november hő 15-ik napjáig: nyújthatók
be a községi elöljáróságnál, a hol a bérleti feltételek bármikor meg­
tudhatók.

Kun-Szent-Miklós, 1904. október hó 10-én.
2652 Kun-Szt.-Mlltl6s község elöljárósága

1901 -beni 
valamenn 
Kapható 'Szolid vidéki képviselők alkalmaz tatnak.

Tenyésztés felhagyása miatt

eladó
30 drb XSrabanti Muraközi keresztezést! csikó 1 
évestől 2Vá évesig, kitűnő igús anyag; 3 drb Montnfoni 
fajta bika, 1 évesek; 13 drb Montafoni fajta üsző 
1 a évestől 1 évesig. Megtekinthető gazdaságomban Zsámbo- 
kon (vasútállomás Túra).

Ugyanott eladó esetleg megállapodás szerint helyben 
feltakarmánvozható :

300 öl búza- és rozsszalma,
50 „ árpa- és zabszalma,

150 „ búza-, árpa- és zabpolyva.

Dr.h
— Egyesi
BUDAPE

Faárverési hirdetmény
A váczi püspöki uradalom tulajdonát képező Nőgrád- 

Kálló (Nógrádm.) község határában fekvő erdőbirto­
kának irtás alá engedélyezett területéről, 1 k. holdas 
parczeliákban

Somló Jakab Budapest, Szegfü-u. 3. Ajánlják 
Staniolki pa 
nevezetesei 
czikksk. - 
telepeket. - 
lyáből ingy

60 k. hold, 50 éves tölgy­
es cser-sarjerdő faanyaga

SACK RUDOLF egyedüli képviselője Magyarországon

PROPPER SAMU elsőrend i 
rendű fül 
csiraképe 
világhírű

J a helyszínén

• folyó évi október hó 25-én, délelőtt 8 órakor
S nyílt szóbeli árverés utján el fog árvereztetek 
S Ezen körülményt venni szándékozóknak oly figyel­
ni meztetéssel hozom tudomására, hogy egyes parcellák 

! ® területeiről megvett összes faanyagok luskóstól s 

I £ gyökerestől használandók ki s legkésőbb 1905. évi 
I @ április hó 1-ig helyszínéről eltakarítanánk, azok érté- 
0 kei pedig árverés alkalmával azonnal, készpénzben
• fizetendők.
® Vácz, 1904. évi október hó 13-án.

ö 2658 Urad. Jószágigazgatóság.

BUDAPEST\ Vácxi-körút 52. szám.
Előre bocsátva, hogy SACK RUDOLF világhírű gyártmánya! 
erődet! minőségben csak nálam kaphatók:-—........

Ajánlom közkedvelt- 
ségti egyetemes 
és tőbbvasueké-

Lj®p|l|jÍ|fplg más sorba- és ' ' ~v' ■ ~"''
1 szórva vetőgépeimet, legújabb szerkezetű

sza^ma^öfé/ fonó-gépeimet,

szecska vágd-, répavágó gépeimet.
Kézi-, járgány- ús gőzhajtásra

járgányaimat, ie^'obb iakarmánypáro/ó

Budape

rn^T

'MÉM

Wmm mm. ■-mw
pipglai
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E rovatban kősóit kihirdetések ugyanoly árszámitás mellett közöltéinek, mint a kishirdetések

Téli tartásra
őszi legeltetéssel együtt felébe 
elfogadok 300 db jobb mí aőeégíi 
szavasra ar hét, kiváló gondo­
zásról és kitűnő takarmányról 
gondo »kod ?a les-/. Megkeresések 
larzh zl gaidaüilg a. p. 
C’epin Slavonia msézendok.

6414

Téli tartásra: » lejc^ittiuShíí liUaria.i'
■yee (répaazeiet, répafej, 16. 
here, zabos és árpás bttkkSny, 

* hegyi széna) elvállal felébe 100 
. darab 4 érés vagy fiatalabb, 
í lehetőleg tarka ökröt a gazda- 
[ «ági Intézőéig Nagy-ZábUthon,
- TnftnnaAi, „Tlaét él 4

Jutányos
leleltetésre ajánlok í Búza, 

sz í Ima és lőrékét, az érték 
megtérítése elleniben. Rendel­
kezésre áll cselédlakás és fedett 
akol. Czim » kiadók tvafciilban, 

854Ő

Takarítói kínálat Takarmány­
kiviteli tilalom
folytán ajánlok külföldi köté­
sek b6! visszamaradt Irttmag- 
psgirMt, repczeposcb- 

esát, firlvtt 6a őrletlen 
állapotban, Győr, Oderberg, 
Kőrösmező és Triesztből esni. 
ülve a téli hénapokra, 
továbbá iegjatányoü bb árak 
mellett párásét tékmsc- 6* 

napratargépegcáesét, 
vetiH.üh Uon.vt, szárított 

térkOljFt. nisiátanirtt stb. 
Megkeresésekre mindenkor szí­

vesen Vél iszol
KRIISZ IITGŐ,

erétakariuiuy- 6a ter­
mény-kiviteli Üzlete

. 2til0 BlilVIPKST,
6817 V. bér - - -

Őszi legeltetéssel
összekötőit Jetei tetősre n egái- 
iapoöás ezerint aéonn-t] elvállal 
mintegy KO—150 db magyar 
esetleg nyugati Ujta gulya- 
marhát a hédervári uradalom. 
Kisebb 25~á0 dbból álló falkák 
:s elfogadottnak. Megkeresések 
az uradalom felügyelőségéhez 
(Hédervár, Győrmegye) inté­
zendő b. 6406

I Trenceén mellett.

Eladó takarmány.
Az érmiháiyfslvi határhoz tar­
tóté „Kincsem Sára“ nevű bir­
tokon 12P9 mm. zabosbnkbdny- 
széca, 820 mm. príma fekete 
réti aoyaszécs. 85if mm. príma 
fekete réti aarjaszéoa, 100 mm. 
hereszéna ; kisebb részietekben 
is jutányosán eladd. Ugyanott 
120 drb nii vendéit marha 
fel es be. telt été a re el fogad­
tat! k. Értekezhetni felőle a 
tulajdonossal. Pataky Sándor, 
ev. réf. lelkészszel lírtörtvé

Rizsliszt
tápértékénél fogva legjobb és aránylag legolcsóbb

erőtakar mány,
úgyszintén rlialíerpa jutányos áron kapható

Berger Danó és Társa czégnél
Budapest, IV., Régiposta-utcza ÍO.

Kitűnő téli-tartás
éa őszi lege’letétire elfogadónk 
lUü—120 db lehetőleg nyugati 
fajta nő vend*k vagy kifejlett 
vegyes ivaru SAai-vasmarbát 
jövő évi május 1-ig felébe.

Bővebb felvilágosításokkal 
özv, Szacsvay Béláné kariisi 
intéző-.égé szolgái aradmegye 
u. p. Silingyia. 6435 Szöl*jMlNftg-ter 6.

A legjobb uj és HeTesraesryében
va*nta«lom»st6l *>3 «irá­
nyira 400 holdas birtok. 
1200 [j elével, szép őri- 
lakkal jutány osán eladd.
Ajánlatok a „Köztelek1' kiadő- 

hiviitálába „hevesmegyel 
birtok“ tóimén küldendők.

Gépolajokat és kenő

i Juráiy-fi „Korona Sepiator
figyelmébe Disznózsírt, szalonnát, 

Zsákot, ponyvát 
Kátránytermékeket, 
Kötözőháncsot

a jelenkor legjobb lefölöző-gépe,
1901-ben az államilefölözfi-versenynélBudapesten, 
valamennyi gép között legélesebben fölözött. 
Kapható 12 különböző nagyságban, óránkénti 

40—2300 liternyi munkaképességgel.
KOBONA-VAJKÖPÜLŐK. Legújabb és leg- 

czélszerübö gép kisebb üzemek részére.

IDRÁNY és rm

olcsóbb
m. klr. aza , mint bármely 

12321. 900. máé világi tő 
A. 905. anyag •

pyroieum
világítása,

A pyroleozn szagtalan, nem fa 
181, nem gyúlékony és már

több ezer ura­
dalomban 

bevezettetett.
Számon elismerő levél nálam 
betekinthető. Frőba küldemé­
nyek 2 korona n tán vét mellett. 
Kívánatra prospectus ingyen 
éa bérmentve. 1467

Kerlalakitások,
vízhatlan PONYVA 
a legolcsóbban 

kapható

FISCHER J.
ponyva- éa zaikáruházában 
Budapest,?., Kádor-n, 31*33.

terv fs költségvetés, gyümölcs­
fák, díszfák, rizsák éa egyéb fa- 
iakolaitotikkek árjegyzék ezerint

PECZ ÁRMIN
cs, és klr. udvari mllkertész

Budapest,Vili. Kálvária-tér 8.
2854

minőségben és 
yosabban ajánl

W01FBÜ1 Kramer LipótBUDAPEST,
VL, Váczi-körut 33.
Tejgazdasági gépgyár 
és tejgazdasági tech­

nikai iroda. 
Berendez teljes tej­
gazdaságokat kéz- és 

erChaj iáéra.

Csomagolóvászon, Egy minden ült a legna­
gyobb sikereket elért

szabadalmazott
gyermektáplálék
előállításának engedélye 
kedvező feltételek mellett

átadó.
Előnyben részesülnek tej­
gazdaságok, gyógyszertá­
rak vagy orvosok. Aján­
latokat j. S. 5324. alatt 
Rudolf Mossa, Berlin S. W. 
továbbit. 2855

BUDAPEST,
V., Kálmán-utcza 3.

Sürgönyei!»: „Ceres“ Badap.-si 
1 tíLRFOS: SS—U.

98T Árjegyzéket és részlete 
ajánlatot kívánatra díjmentesen 

küldök. ■*

gjümölcskosarak fe­
désére minflen méretben 

olcsón kapható,
PonpakölesoBzó-liitéiet.

Legszolidabb kiszolgálás.

Dr. WAGNER és TÁRSAI
Lenmageladás.

Nagya. Jankovich Bősén Gyola 
buzsáki gazdaságában ?posta 
Bazöáfc, Somogymegye) mint­
egy 100 mm, eredeti orosz len­
mag után származott első ter­
mésű lenmag el- dó; mm.-jának

— Egyesült gyárak, mint betéti társaság. —

BUDAPEST, IX. kér., Tlnddy-utcza 3. sz.

Ajánlják: Jégszekrények és Diadal hötőházak. —
Staniolki pakok. — Pbylloxera-feoskendök. — Fémáruk, 
nevezetesen a pinczefelszerelésl szakmába vágó Összes 
czikkek. — Szénsavas rendszerű jéggyártó és hűtő­
telepeket. — Képes árjegyzék a gyár minden osztá­
lyából ingyen és bermentve kapható. 2499

Használt és uj 
tttzmentes

okmány-ésszéíküldünk utánvétté! 
3 méteres (egy férfiöl­
tönyre elegendő) fekete, 
sötétkék, barna vagy 
szürke őszi gyapjúszö­

vet-maradékot

Országos Posztó- 
kiviteli Áruház

ZZ BUDAPEST, ZZ
Rottefibiler-a. 7.26 4

ára 30 korona. Megrendelésekpénzszekrények,
valamint eredeti WIESE 
ERItiTES 6» WBBTHKIM 
F. és TÁBSA-fMüt keve­
set használva, ajánl teg. 
olt-sdbtoan a „Budapesti 

pénzszelt rény-ralttdr', 
Bpest, V., BAivüny-u. 6/a.

2611

a lenti czinire küldendők. 64S2
Rózsavadoncz.

Személyes felügyeletem alatt 
adatok tí>£>b 100,000 darabot. 
Vadonezrd a kétszer váleg&fott, 
>M beérett szép hajezáígyöke- 
rebkeí ISO—250 cm., ezer darab 
63 kor., ez Az drb 7.50 korona, 
lí-odrendd SO—150 c ra-ig ezer 
drb 38 kor., az tíz drb 4.50 kor,
Delaware borkirály,
I-rendü különleges újdonság* 
bő termo, fUoxontmenle* ülte­
téshez készen. Ezer db 30 kor., 
száz db 4 kor. Stáiuos kő&zö- 
cetek, nyilatkozatok: és elisme­
rések. Haszár György r6/sa­
va doncz tény észt etepy és kivi­
teli üzlete Töt-Kom fos, Békés­
megye. 25

ZiskaJózsef
utóda

ROSTÉI.Y GYÖRGY
. Ajánlja a leg- 
H meirbirhsusbb 
» — gabona-mlnítégb

fjpA tizedes és sza-

hídmérlegeket.

bS?gSeSiN» gabona- és <-r 
lék tőzsde tzáí-

----------Telefon 46 12.-----------
Iroda éa raktár:

Budapest, Eötvös-utcza 59
Alapit tetőt; 1872. 

Javítások pontosan. — Árjegy­
zék bérmentve, — Ugyanitt ke­
vésbé használt méi legek jutá­
nyos áron kaphatók 2419

Slavoniai vetömakkot
elsőrendű nyeles makkot Quere, pedunculata, első­
rendű. fürtös makkot Quere, sessiliflora szavatolt 
csiraképességgel, szállít az őszi és tavaszi idényre a 
világhírű vinkovcei erdőkerület slavoniai erdeiből

Acetylen-
világítás

Eladó Mrtok.
Biharmegye Árpád községben, 
tiszta mígyar község, a Nagy­
szalontai vasúti áUom-ísól egy 
félórái távolságra. Marii ovit* 
Máimáa örököseinek volt 
tu’ajdoiiát k pező vs a parvzel- 

Uzás folytán fennmaradt 
mintegy SOO -1000 hold 
«Hörendti szántóföld 12 
szob Ah kasSélylyal mely 
egy 30 holdas parkban álí, 
egy külön kert több mint 
1000 db nemes sytilmöles- 
fdval, kitűnő karban lévő 
gazdasági épületekkel eladó, 
A birtok teljesen tehermentes. 
Bővebb felvilágosítási nyújt, 

Dr. Baross János ügyvéd 
Rőkk-Szilárd-utcza 8. sz. 6519

JÁKOB SPITZ EE VMotce, Slattm,

Oleditscbla
éíösö vénynek!

II. választék 20—40 cm.
magas ..........ezre 9 kor.
1. választék 35—60 cm. 
magas ..........ezre 12 kor.
Igen jő gyökérzetü!

Hein János faiskola
iroda: BL’BAPEST, 2581 

vn., Csömőrl-ot 108. »a.

Kovács és Steltier
Kocsi-gyártás.

Budapesti kovács- és kocsigryártó-ipar- 
===== testület véánöksége alatt állé =

i gs , Kocsi
Árucsarnok-
Szövetkezet

BTDAJPEST, VII., Kér epési-nt 13. szán* 
Ajánl mindennemű hintőkocslt. 2-r

elad magyar bargoeya- 
zozégyár és burgeaya- 
nagykareskéíöt ------

BMäßgSl,VIlUZÜÜB?-E25.
Vesznek és eladnak
mindenkor minden fajtája

burgonyát
ariuiisn mennyiségbe*. 

Kitűnő fajú vetü-burgenyált 
legjobban ajánlják. 2121

Siemesl birtok!
1000 hold legelfeöbbreodü szántó­
föld, rét, legelő és erriő, egye­
nes róna fekvésű, közei vasút 
hoz, tejgazdaság kultiválhaV, 
cznkorrépa kitünően termelhefo. 
Urilak és gazdseági épületek­
kel, élő ée holt felszereléssel, 
vet/ esel egytUt 280,000 forintért 
eladó. Közelebbit csak direst 
komoly vevőnek üsténeicher 
Bernátnál Nagy-Kanizsán.

2597/2

Nélkülözhetetlen
a Mimas csontmész,

tehenek, ökrök, boijnk, mala- 
ozok, lovak, eaikők, erarvasok, 
őzek éa a baromfiak tikára4- 
ayozásánál, kapható : ---------
SElBllF.R AJDOM-

műtrágya és vegyi-ipar 
gyárak meghatalmazottjánál

------------- «TŐK. --------

5000 beszterciei
ezílvafa, nemesitetí, 3 éves 2 m. 
magas, tiadó, ICO drb 30 korona, 
alma, körte,káj9z n, őszi baraczk- 
fák, ákáezceemeték igöa jutá­
nyosán. Kívánatra árjegyzéket 
Szabókért, Aposíag. f>483

.: ■

; v /

mm
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Eladé félwér-
kanezAk 4—6 darab szám­
feletti, de jele illeg- is könnyű 
igában Használt ég tenyésztésre 
beo'itoit idősebb angol félvér- 
kanczft darabonként 400—700 
koronaárban eladd. Ménesinté- 
zőaég, Tolna-Ozora. 6470

Országosan
törzskönyvezett

Heves-? telivér te 
nyészetünkböl

Vegyesek Hirdetéj
minden]

de)
A le

Gyümölcskosarak 
fedésére tiszta, egy­
szer használt, sűrű 

és könnyű
jutaszövet, □ 
darabokra vágva
U16ja26fiUér

Gazdák figyelmébeAjánlok
elsőrendű vöröstarka

1—2 éves
tinó- és üszöborjukat 

továbbá
lekötni vagy járomba 
való tarka ökröket
bármilyen mennyiség 
szállítására vál­

la 1 k 0 ZO m. 2945

Weiler Gáspár
Ó-hid (Zalamegye).

tuberkulinra ÍSi-tfíi

Nincs
takarmányhiány!

nem reagáló ha sza ma- és törökfélével ren­
delkeznek. forduljanak alulírott­

hoz, hol BetSit
ERflTAKÁRMÁNYOKSzecskavágók els" 

répavágók, 
darálómalmok. 

Gőzfüllesztő-k észül ékek!
legújabb, legkényelmesebb szerkezetben

UMRATH ÉS T«Jísa

mezőgazdasági gépgyárosoknál
===== BUDAPEST,:----------

V. kér., Váezi-körút 60. szám.
ST Gőzcséplőkészletek 10 lóerőig.

Ipari mozgonyok 100 lóerőig. H8

Magéi Adolf,
hosszabb gd 
tál, —- lohol 
gazdaságok! 
azonnali v^j 
lénendő bei] 
gyári gazdsj 
előnyben réj 
tok bizoav 
s családi áj 
íési igény j 
.' iistus íz idd 
küldendők. |

zsák és ponyva nagy- 
raktárában.

mindenkor. sSt deesember 
májusi szállitáera ie legjatá- 
nyosabban beszerezhetek. Min­

dennemű

korpafélék, malom­
konkoly, melassze- 
erötakarmányok és 
DERBYMELASSZE. 
Takarmánylisztek, 
szárított tengeri­
moslék, olajpogá­

csák, malátacsira síi
erStekartntayfélék. Klv natra 

árjegyzékkel készséggel szóig-I a

Köz- és mezőgazdasági 
szakbizományi iroda

JAULUSZ I. JÁNOS
Budapest, Ki., Kemnitzer-u. 21.

Legjobb és legolcssbi]
egyszer haszoáit

Yorkshire! tenyész-
Állasok, eredeti fajtiszta 

tenyészetből, Angliából im­
portált legnagyobb fehér fii, 
8—10 hetes malaczok & 25—30 
korona, hasas koczák élősúlyra 
120 fillérrel kgr.-ként. Tuda­
kozódások és megrendelések 
Fi-ey Károly hgi. uradalmi in­
tézőhöz Posztavacs, Pestmegye.

6432

lilfóli a r^czal- 
liRflli más! félvér
tenyészetünkből pedig

vízmentes 606 holdat? k 
erélyes, me j 
kerestetik, J 
gyobb gazd 
zolgáíati bu 

delktfZiJc, H 
tokkal ellátói 
vissza ueid 
Lajos Bedre!

ponyvák,
Gyümölcs- és did

simmentlialiMén-eladás.
Az alsőlendvai uradalmi főbér- 
nökségűél 3 drb kiválóan fej. 
lett, tenyésztésre alkalmas Sz­
övés Kori-mén eladó. Érdeklő­
dőknek készséggel ad felvilá­
gosítást. a főbérleti számtartó- 
ság, Aleólendván, Zalamegye.

64.50

A bar
lőrleezl j
15-én, legká 
Lén beiölte] 
írnok!, ege] 
Előnyben rá 
ü ági tan intól 
ember, ki ij 
hivaLküzii&ij 
másolatávall 
kérvények I 
nem k ifidet] 
bérnökaég d 
Lőrinezre kJ

k61csönponyv#k,
kólcsönzsákok,

Budapest, V., 
Arany János-u. 10

kerülnek eladásra.
, 2133

Pajzs Gyula 96 XJtJÄJ

Montafon!gazdasága
Ráczalmás

F ej érmegye (vasút, hajó,Bu­
dapest környékbeli telefon).

Baromfitenyésztés!
összes tudnivalókat kitünően 
ismerteti Hreblaj nak SS bá­
ró mflábrás munkája. Kapható
Baromfitenyésztés neti- 
szakíap szerkesztüségében 

Kákosligeten 1 koronáért. 6274

Intézd
kerestetik, j 
■ g.v nagyobJárma* ökrök, 

tinék, lerak, «ér­
téé«* és juhok.

tenyész- vagy haszná­
lati állatok beszerzésére 
megbízásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnökségé 

alatt álló

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság, Kolozsvárik
Szeníegyház-uteza 2. ez.

Tolefon f*tl.

tehenészetPosnansfcy és Strelltz ziv gsídasáj 
sen képüexsl 
hink. Aj ára 
másolatokká 
nem küid«l 
z>.efné íiaij 
Tolna-Tarnál

= eladó, rrrr
Van 35 tehén, 10 üsző 

borjú, egy bika. 
===■ Megtekinthetők — 

Székely-Udvarhelyen, 
Ugrón Lázárné gazda­

ságában. 6446 
Ára 7000 forint.

Badspest, VI., Podmuiezky-i. S7, Mezőhegyes!
méneabirtoktól vásárolt prima 
81 kilogrammos tiszta vetäbuza 
nagy mennyiségben is kapható, 
mezőhegyes! állomásra szállítva 
jutányos árban. Éliás Adolf és 
Ha ezégnél Péoskán, Arad- 
megye. 6407

Gyár: Erzeébetfaly
ájáalsaabt

Ászfalt moki állás] 
évi fizetési 
mellett. Oed
uaemtózeietj 
iyázhat. a| 
veiéiben | 
résáteetllnea 
Liszt tartó, d

Fedőpapi rlemez, Vöröstarka 
tinó és fiszőKátrány, 5 — Sovány és Mtotti —

í sertéseket
V aaonnali vagy késSbbl
V átvételre 2891

v legjobban értékesít;

f LÁSZLÓ JENŐ 
Bpest, V, Zoltán-u. 18.

CarboBineum 0*tJ
Mihályad
IIK)5.
hz&mUsxtí 8 
Pályázni kit 
lyik g&zdaJ 
kereskedői] 
rel végez tej 
raktár, tejd 
termelés 1 
vábbá h gaz] 
vezetésben 
bírnak ée 
magyar éel 
ban és ira 
retnek, hej 

zonyitván] 
.szervivé a 
Usstltiége cd 
reczen nyd

teljesen prima, 1—2 esetleg 3 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kaphattf olcsó Áron. 
Későbbi, úgyszintén lärme» 
6« beSUBSsi ökrök szállí­

tására vállalkozom.

Carboisav
Gazdasági tanácsadó.

Uradalmi és gazdasági szám­
adásokat, jövedelmezőségi és 

tizemtcrveUet vélemé­
nyez ; osztály létesítésében, 
parczellázásokban, vasúti ki- 
sajáiltásokbnn eiösinert tekin­
télyű perbeli és perenklvőlí 
megbízható azakéríői. véiemé- 
nyeket ad: hossza éveken át 
szerzett széleskörű sokoldalú 
gyakorlata alapján

Aöherer Andor
közgazdasági iró, volt bank- 
becylŐ és uradalmi kormányzó. 
Budapest, VÉL, Józeef-körut 
19., Ifi. em, 6. 64*9

Creolin-t stib
Kitűnő

friss fejős tehenek
előleg©« jelentés utón, nl'am 
mindenkor megtekinthetek, $tÖ-
teleeettség iséUkti.. Vevő 
tetszése szerint válasvthat

Klein Márton,N8m8S DömölK.
Vasút, posta Kis-CxelL 1694

Vöröstarka 
tinó és flszö Igen szép, válogatott vö­

röstarka simmenthaii jel­
legű 1—2—3 éves

növendék ökör 
ésüszö borjakat
úgyszintén legprimáhb le- 
----------kötni való és----------

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

■——— ajánlanak : —-------

Klein Testvérek
kis-czelli kereskedők.

Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo­

gadtatnak.

teljesen prima, 1—2 esetlég 3 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható olcsó áron. 
Későbbi, úgyszintén jármos 
és beállításai ökrök szállí­

tására vállalkozom.
-------  Kitűnő-------

<Sép
január eíd 
sz össze» I 
zenésében, 1 
váe»munkd 
Ajánlatok 
tokkal a h 
Lúgoson id

Növendék és iekötni- 
való, vöröstarka 

ökröket, tinókat 
és üszöborjakat
1, 2, 3 és 4 évesek, első­
rendű .Baranya-, Tolna- 
azaz Bonyhádvidéki, és
jármos ökröket
bármikori szállításra ajánl

ÜTe/zer Antal
Dombóvár, Tolnám. 2571

előleges jelentés után, nálam 
minden Bor megtekinthetők Itö- 
teiezetSség; nélkül. Vevő 
tetszése szerint választhat.

Henrik Ignácz fia
Szálénak (Vasm.) 575.

keresteti kJ 
hold nngj 
Szlavóniád 
ónálló, kí 
kik lenétől

iotelligec «] 
Lel. Javadd 
fizetés, m| 
lakás, me'.j

tehe-ntas*: áj 
fcukortvrai] 
nyit vány ml 
(ionoshoz, j 
birtokos hol

TARJAM A Bonyhádi faj,
tenyész- és beállítani 
való vagy használati 

állatok
beszerzésére megbízásokat 
elfogad, felelősség mellett 
szállít és direkt források­
ból közvetít, ugyszinte 
birtokán állandóan tart kü­
lönféle jószágot eladásra

Klein Pál
Baranya-Mágocs. tosí

angol posztó-áruháza 400-600 q
magyrarfcincs burgonya.
vevő eajAt zsákjaiban, ab Csajta 
állomás (Szombatheiy-Plnkai'ői 
vasat), jutfinyosan kapható, 
Szabó Ern6, Buceu, (Vas­
megyei. 6514

Budapest, IV., Deák Ferencz-utcza 23 5.
Újdonságok valódi angol úri ruha- 
kelmékben lódén- és lovaglónadrág szöve­

tekben olcsó szabott árak mellett.
Minták ingyen és bérmentve.

Teljes mlntagryüjteményelm minden jobb 
—- nriszabónál rendelkezésre állanak. —•

Lenmagot
minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett 
5953 vásárol
Krausz Hugó

termény kiviteli üzlete
Budapest V. Szabadság-tér 6

Kerestetik
egy 184 cm. magas pej ezinü 

4 -5 éves erős csontozaté 
kot-sí-ló. Ajánlatok az ár meg- 
3 élőiévé! „Uradalmi tisztt&r- 
tós&g .Ötvenes, u. p. .Arad“ 
In i> cá ií'.ajk................. 6517

-. Ni

y/jgggB- -. -

AVhMC€
--KéÍÜT€MtliNY€RS0L3Jv j.- 
MdföROK éiiÓKÖMOBIION;' V í u - Li 
ÜZ?MffÖlT5é<5€KHfl5YSSQSZtR!Nr

I k i/rx. r/2-2 FILLÉR - -
. UÍL*(íN J \ ÓRÁNKÉNT éSlÓCRŐNK€NT.
r) 1 y/ Nincs ROBBRüOe-jüz-vmv. 

\~2 i- Vy Minden pénzügyőri ellenőrzés
és ENGEDÉLY NÉLKÜL

WoHflNKfl ésTÁRSB Bí'5gr.5K*.
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Vu |yjl>

L.ArígqYzéK ingy^j

^*1



m
m

82 SZÁM 14-ÍK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1904. OKTÓBER

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen feiüi 
minden szó # fillér, kövér betűkkel mm- 

dea szó 8 filiér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési dij 1 korona.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fe! e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltcsdd állásokra vonat-ózó hirdetéseket csakis a hirdető czinié' 
nelt kitételével közlünk.

ir kis ums>; ti sík előre fizftfximík. -na

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra
sziUiség'es levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek,

Gépész-Kovács
ajAulkoiik. szerény feltételek­
kel, ujéviól ui-adklombui vagy 
nagyobb gazdaságban, gépé« 6» ispán! állást is elfogad. 
Czlm: Raba-eaczky András 

6502

Gazdasági
gjrskernoki állást keres.

ííoUsy Ben& középiskolát ta­
nulmányai befejezése után. 

Búvá- aiáníasot fentebbi czi- 
mentre kérek, N.-Siecsödre. n. 
p. Körmend, Vasmegye. 6401

Szeszgyárvezető,
azonnali belép éliáet keres» 
a kassai szeszfőzői íanieíytűnőt 
elvégezte és expansiős gőzgép- 
kezelői bizony itványnyal ren­
delkezik. • A szeszgyártásban 
több évi gyakorlata van» érti a 
legnjabb eljárásokat. Szives 
megkeresést a kiadóhivatalba 
kéreg. __ _________ 0500

Gazdasági iskolát
végmett nős ispán, család tálán, 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, a gazdaság minden 
ágában jártas, a könyvvezetést 
érti. sjiorgalm&s, megbízható. 
Béazél oroszul és románul, 
önálló állásra is ajánlkozik, 
Azonnali belépésre állást keres, 
Czim a kiadóhivatalban. 64Jő

Betöltendő állás
Majorgazda

hosszabb gazdasági gyakorlat­
tal, — lehetőleg belterjes'bér- 
gazdaságokból — kerestetik 
azonnali vagy január 1-én tör- 
iéaéndő belépésre. Kik szesz­
gyári gazdaságban működtek, 
előnyben részesülnek. Ajánla­
tok bizonyitvAnymásolatökkal 
s családi állapot, kor és fize­
tési igény sib. megjelölésével, 
Justus Izidor, Zala-Lövö czimre 
küldendők. Ö514

Szerencs.

S3 éves fiatalember,
ki egy nagy délvidéki gazda- OKleveles teheaea-

psxda ssárviril tejgazdasági 
iskolát végzett, ki szakmáját 
alaposan érti, a gazdasági mun­
kákban tökéletesen jártas, 37 
éves, állást keres, Czim a ki­
adóhivatalban „Szorgalom 
és erélyM jelige alatt

Ságban egy év óta praktizál, 
gyakornoki állást keies, bírja 
a magyar, német és szerb 
nyelvet. Czlm a kiadőhivatal- 
bkn. Qm

Az adai
tu. IUr. fe Id ml veslsk ólát
jeles sikerrel végzett, római 
kath. vaíláeo. 37 éves, nős. kia 
családu, 15 évi nagyobb minta- 
uradalmakban, eltöltött gyakor­
lattal, jelenleg is egy nagyobb 
fegyelmezett uradalomban van 
alkalmazásban. A katonai köte-

Jutányosán ela'okKeresek
egy gazdatisztet novemberi, 
esetleg 1905. január 1. belé­
pésre, a ki nagyobb bérgazda­

ságokban, mint ilyen már 
hosszabb ideig működött. Bizo­
nyítvány másolatok az ajánl Atal 
együtt Bach valuer Jónás czi-

uj marhamérlegek
1500 klg. hordképésségü 
erős vaskorlátul ZVa mé­
ter hosszú, iVa m. széles

U] szekér 
hídmérlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló sulylyai 4 
méter hosszú, Z méter 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat uj 
hídmérlegekre. Minden 

mérleg törvényesen hitele­
sítve öt évi jókarban tar- 
3902 tás mellett.

DÉNES BAND
mérlegműszerész

BUDAPEST,
VII., Dohány-utcza 78

Uradalmi gégésznek
ajánlkozik január Ijei belépés re 
felső ipariskolát., gőzgépkezelöí 
tan folyamot végzett, jelen leg 
nagyobb uradalomban alkalmfi­
zott gépész. Szíves megkeresé­
sek Gsbó -János gépész. Vám, 
u. p. Simon tornya czimre ké­
retnek. 8474

Kertész
mnnkaszeretá, nős, gyei­
mé ktelen, jó bizony itv&nyokk»l. 
érti a díszkéné szét, szőlészei, 
gyümölcsésseti és fai«sk ólak eme­
lés minden ágát, valamint min­
den korai termény előállítását, 
miről a legjobb bizonyUványok 
tanúskodnak, állás^ keres no­
vember í-ei, esetleg későbbi 
belépésre. Czime e láp kiadó- 
hivatalában. 8476

FöldraiveslskolAt
kitűnő ée jele« sikerrel végzett 
egyén több évi gyakorlattal, 
jártas a mezőgazdaság minden 
ágában, felügyelői, kulce&ri 
vagy ebhez hasonló állást keres. 
Kisebb g&zdiHág önálló kezelé­
sét is elfogadja. Szives megke­
resések Kl F. JÁezladány, 11. 
kér. 519. 6379

Gazda.
800 holdas* különálló gazdaságba 
erélyes, megbízható m&jorgazda 
kertretetik, ki mint ilyen na­
gyobb gazdaságból több évi 
szolgálati bizony Hvénynyal ren­
delkezik. Bizony itványmásoia- 
tokkal ellátott ajánlatok, iuelyek 
vissza nem adatnak. Braun 
Lajos HedrahPly czimzendfik.

6487

mére, Piiszta-HosszuvÖigy kül­
dendők. Bizonyítványok nem 
küldőinek viasza. * 6501 Gazda

állást keres, kisebb gazdaság 
vezetésére, újévre, esetleg 1-aő 
áprilisre, 36 éves, nős, gyer­
mekleien, boasíu gyakorlattal 
bíró erélyes egyén, félmondat- 
lan állásban. Czim a kiadó hiva- 
talbim, 6459

_ _ A katonai köte­
lezettségének mint érinesttr

lehetőlsg azonnal, de iegkt- 
eőbb november 25-ig icríé- 
neudő belépésre. Megkíván tá­
tik: kereskedelmi középiskolai 
végzettség, a levelezésben tel­
jes- éa némi jártasság a gazda­

sági könyvvezetésben. Évi 
fizetés 12tX> kor., szabad lakás, 
fűtés, világiiái éa szobaiak*- 
ritás. A kérvény mely csak 
egyszerű másolatok kai, melyek 
vissza nem küldetnek, legyen 
tel szerelve méltóságáé gW 
Széchenyi Domokos ur czimére, 
Nagydorogr!, Tolnamegye kül­
dendő. Az uradalmi jcszágíet- 
ilgyeiőség. 6511

nagy tapasztalatokat szerzett 
magának, Beszéli a magyar, 
német ée t<ít nye veket, az 
élőbbén! kettőt írja is. Úgy az 
összes termelési ágazatokban, 
valamint a könyvvitelben is tel­
jes járiaeaággai bíró egyén, 
újévi esetleg előbbeni belé­
pésre, ispánt vagy ehhez ha­
sonló szerény igényli állást 
keres, B. L-, Nem ti (Nógrád-

A baranya-szent-
lérÍBCz! uradalomban f. hó 
15-én, legkésőbb november hó 1-én betöltendő egy gazdasági 
iraoki, esetleg ellenőri állás. 
Előnyben részesül azon gasda- 6ági tanintézetet végzett fiatal 
ember, ki több évi gyakorlatra 
hivstkoshatik. Bizonyítványok 
másolatával fölszerelt pályázati 
kérvények — melyek vissza 
nem küldetnek — Uradalmi fo- 
bérnökaég czimre Báránya-Szt- 
Lőrinczre küldendő. 6443

Ispán
(5idmi.ee és tejgazdasági szak- 
iakolit végzett, i9 éves, ev. 
ref. vallásu, nótko_____  , nagyobb
belterjes ttzemü bél-gazda-
eágokbol több évi gyakorlattal 
bir, — azonnali belépésre — 
nöúen vagy nós illést keiee. 
Czime a kiadóhivaíalban. 6458

A gróf
Esterhtiy.M!e főldroives 
iskolát több, részben a katona- 
aorozáson már túllévő növen­
dék végzi, kiknek egy része 
felesége» is. Mindannyi egyszerű 
földmives, ki a gazdaság és 
ezólómivelés minden Agában 

jártas. Ezeket igénybe venni 
óhajtók forduljanak a bér 
megjelölése mellett az

Ispán!
vagy kulcsári állást keres 80 
éves, nős, ízé., 12 évi gyakor­
lattal biró g&edász, beszél ma­
gyarul, németül és tótul* Czim : 
Klein Kálmán, fegyvernek! 

gazdaság, Fegyvernek. 6479

Kertészt állás
betöltendő január 1-én Lő wen- 
eohn Jenő leliei (Somogyin.) 
gazdaságában. A konyha-, gyü­
mölcs-, 1 * "'" ’1 J ~ ^

Intéző gazdatiszt
kerestetik, mielőbbi belépésre 
egy nagyobb gazdaság részére. 
Csakis hosszabb időn át inten­
zív gazdaságban működő telje­
sen képzett egyénre reflektá 
tunk» Ajánlatok bizonyítvány- 
máBOl&tokkal, melyek vissza 
nem kőidéinek, btraaser Jó- 
zsefné fiai, Kecsege, posta 
Tolna-Tamás-i czimzendok. öSOCt,

állatokvirág- és kereskedelmi 
kertészetben tökéletes jártas­
sággal bíró egyének, kik ura­
dalomban szolgáltak, pályáz­
hatnak. Javadalmazás 200 kor. 
készpénz, 32 mérő gabona, 8 m. 
tűzifa, í hold lengeti föld, házi 

lakás, 1 drb marhatartás,

Gazdaliszt
ónálló biriokkezeló, ki egy 
üzerioánt mérlegképes kSny- 
veió is, állását óhajtja változ­
tatni. Czim a kiadóhivatalban.

646 í

iskola igazgatóságához Wák- 
várr». 5309 Kezelőtlszti

vagy sxftmtartdi állást keres, 
bá mikori belépésre hason mi­
liő ségekbe a 8 ik éve működő, 
26. éves izr. vallása, nős, gyér» 
mektelen, hadmeutes, minősített 
gazdatiszt, kereskedelmi aka­
démiai érettségivel, magyar, 
német és román nyelvismerettel, 
szép kézírással, lehetőleg román 

vidéken, szerény igények 
mellett. Szives megkeresések 
„B. IV* Uj-Szt-Anna, Aradm. 
kéretnek. 6398

— Sovány és hízott —

sertéseket
legjobban értékesít:

BAUER B. GYULA 
Bpest,VIII,Kerepesl-ut73-

Számtanéi
állást keres, gazda ági tanin­
tézetet végzett, nyolez évi 
gyakorlattal biró, 28 éves, 
nőtlen, izr. vallása egyén, agy 
s belső mint külső gazdaság 
összes ágainak kezelésében, 
valamint a kettős könyvvitelben 
teljesen jártas. Állást újévkor, 
esetleg korábban foglalhat el. 
Czim a kiadóhivatalban. 6504

kert, lakás, 1 drb marhatartás, 
4 drb Öreg sertéBt-irW s a kerti 
tiszta jövedelmek 5 százaléka 
egy évre. Olyan kertész, kinek 
neje szakácsnő, előnyben része­
sül. Ez esetben a gyermektelen 
házaspár havonkinti bére 50 
korona, lakás és koszt, Bizo- 
cyitványmásolatok vissza nem 
adatnak. 6475

Kertész
városnál v.tgy uradalomban 
keres alkalmazást, az összes 
kertészet ágaiban kellő jártas­
sággal bir, Európa, Ázsia éa 
Afrika nagyobb kiterjedésű 

kertész-telepein mükődtőit, 
jelenleg konstantinápolyi felső» 
gazdasági tanintézet l'őkertésze. 
Czime a kiadőbivatalban meg­
tudható. _   6505

Földraives-iskolát
kitűnő sikerrel végzett, 3 évi 
gyakorlattal biró, 29 éves, 
keresztény, nős, család tálán 
egyén, Ispáni, kulcsári vagy 
ehhez hasonló állást keres 
január l-sőre, kisebb gazdaság 
önálló kezelését is elfogadja. 
Józan, erélyes és törekvő em-

Pályázat.
raoki állás betöltendő, 4(H) kor. 
évi fizetés és teljes ellátás 
mellett. Csákié akadémiát vagy 
Tanintézetet végzett egyén pá­
lyázhat. Az okszerű szőlőmü­
veiéiben jártasak előnyben 
részesülnek, Sztriha Sándor 
tiszttartó, Gátéren. _ 6508

Őzt. Stelnicld
Sflhályité macei uradalmában 
19%. január 1-ére a gazdasági 
számtisati állás üresedésbe jön. 
Pályázni kívánók, kik valame­
lyik gazdasági intézetet, vagy 
kereskedelmi akadémiát siker­
rel végeztek; pénztár, magtár, 
raktár, tejgazdaság és dohány- 
termelés kezelése körül, to 
vábbá a gazdasági kettős könyv­
vezetésben teljes jártassággal 
bírnak és mérlegképesek, a 
magyar és német nyelvet szó­
ban és Írásban bírják, felké­
retnek, hogy pályázataikat bi­

zonyítvány másolataikkal fel-

Fiaid
Pozsonymcgyében iegolóc levó, 
45 dá: ab jéí mozásra és beálli- 
tátra alkalmas 4—5 éves tarka 8k6r, eset eg hizlalásia va^ 
teleltetésre kiadó. Megkerea-sóS 
Végit Miklós Csailókiiz-Nyék, 
PozBonymegye iotózendók. 6485

Fő-vadász
1905 január 1-ére, egy trén­
er énmegyei uradalomban 3Ö00 
hold erdőnek, két erdőlegény- 
nyel való kezeléséhez. Szak­
iskola végzettség, legalább 6—8 évi praxis, vadorzókkal 
való erélyes bánni tudás, ma­
gyar ős tót nyelv Ösmorete, 
ép erő és egészség, lehe őleg 

kis család, elkerülheietlen 
kellékek. Évi fizetés : 600 ko­
rona, 400 kg. búza, 400 kg. 
árpa, 400 kg. rozs. 4C0 kg. 
OC8U. 2400 Q-öl szegődmény- 
föld, 2 tehémart&e. tűzifa éa

Gazdatiszt,
*18 éves, nőa, gyermektelen, ki 
eddig is oly minőségben volt 
alkalmazva, jó bizonyítványok­
kal bír, jártas a gazdaság min­
den ágáb <n, mielőbbi belépésre 
állást keres. Czim : Czékmány 
Antal Vácz, Füz-utcza L szftm.

6469

Gépész géplakatos3$ éves cóe, 12 évi uradalmi 
gyakorlattal, bir, vilsgásott 
locomobü, koDdenzáloros, 

stabil,, tol fon, rtllaoygépekről, 
intenzivebb gazdasághoz tar­
tozó mindennemö munkagép k 
javítását, benzinmótor kezelését 
iSkéletesen érti,amiről nagyobb, 
gazdaságokbói jő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, újévre 
uradalmi állást keres. Czim : 
Ascbeubreziner Pál, Budapest, 
iilés-uicza 7. 6493

Mnrakőzi hidegvérű 
választott cslhék

ezidószerint a tenyésztőknél 
olcsó árakért beszerezhetik, 
kózeiebbit Idősb Heinrlth
íldr, OílktornjaíMurakéz;,

Bürgönvezim: Helssrich 
- * 6491

intéző tiszt

Senior, « »aktornya.
Állást Iteres

egy Inteiigens róm.. katk. 
katoaavieelt áltiszt, 26 éves, 
nSs, egy gyermek apja, urada­
lomnál mint kulcsár vagy vad­
őr vagy hasonló állásra pályá­
zik, beszél megyarui, néroeüll, 

horvátul, szerbül, Czim: 
Androvsky Ferencz, B.-Bzest- 
Tamás 633. 6472

Vadat vásárlóit
a vadászati idény alatt nyuist, 

őzet, szarvast, fáczáot sth. 
szárnyasokat. Kicsinyben fco. 
Szeged állomáson, nagyban 

pedig a vadászterület állo­
másán átvéve. Levélbeli aján­
latokat kérek Flaechner 

6á31

FöldmiveisKolát
jó sikerrel végzett, 27 éves, 
rém. kaik, vallásu,nőtlen egyén, 
ki 2 éven át egy nagyobb ura­
dalomban mint kulcsár alkal­
mazva van, a magyar és tót 
nyelvet szóban és Írásban bírja, 
kulcsárt, msgtárosi vagy major- 
gazdai állást keres újévi belé­
pésre. Egyben kötött gazdaság­
hoz tartozó összes kerékgyártó 
munkákat is magára vállalná, 
úgy javítást, mint újat, az ura­
dalmi szerszámmal. Szives meg­
kereséseket e lap kiadóhivata­
lába kér. __ __ 0t73

Középkora
frsnezia kertész, a ki a kerté­
szet mai kívánalmainak tökéle­
tesen megfelél, állást keres 
október elsejére, bol mog-

szerelve a macsi uradalom fó- 
tísztságe czlinén MacsperDeb- 
reezen nyújtsák be. 6433

megye küldendők.
Gépész-kováes

január elsejére kerestetik, ki 
az Összes gazdasági gépek ke­
zelésében, lóvasalásban és ko- 
vácsmunkában teljesen jártas. 
Ajánlatok bizonyítvány másola­
tokkal a bouorisi gazdasághoz 
Lúgoson küldendők. 6428

Állást keresők rajos,$*ege<l.

h Mrosi tógazdaságnál
Önnálló

gazdaiiszti állást keres, igen 
szerény feltételek mellett, a 
gazdaság minden ágában jártas 

és tapasztalt, gazdasági és 
állatorvosi akadémiát végzőit 
gazdáaz, ki a magyar, német, 
és román nyelvet bírja. Czime 

Fleischer J. Nagyszeben 
PempíTmger-utcza 18. ez. 6501

Ihároa, n. p. Ihároeberény, So­
mogy megye, egész éven át 
kaphatá különböző korú

Gazda
kerestetik, egy körülbelül 600 
hold nagyságú gazdaságba 
S yJ svon iába. A jánlkozhstn &k 
önálló, kipróbált gaztiászok, 
kik lehetőleg szerbül, németül 
és magyarul beszélnek. Cask 
intelligens ajánlkozó vétetik 
fel. J & vadai mazás: 4£0 kor. évi 
fizetés, megfelelő deputamm, 
lakás, mely áll szoba, konyha, 
oadlás és éléskamrából, fűtés, 
tohéntarvás és 1000 négyszögöl 
kukoriczaföld. Ajánlatok bizo- 
nyitványraáeolatokkal a tulaj­
donoshoz, dr. .lován éevió föld­
birtokoshoz, Ráma., küldendők

tenyészhal
u, m. 1, S és 8 uyarae gyore- 
nóvéati eeehponty, csuka, 
esomp*. sftUtivsdék és 
■eilSlfcp*. 1668

eset. eg előbb 
adóhivatalban.

Gazdatiszt,
b bérgazdaság<2 éri gyakorlattal Választott

berfcshire-malncz miniogy 100 darab (em.e és sas) g> - 
ttyórii péídiayok, azono.di át­
vétel mellett eladok a Nagy- 
bogdáuyi gazdasisBál, n. p.

Noezlop, Veszprémmegye, 
vasutállomls Devecser. 6-i47

Azonnali
vagy újévre való belépésre fel­
fogadok 1 nős kertósz-se- 
gédel és S nős tehenészt
Pályázni kívánok feihivatnak, 
hogy okmányaikKa: altiürotthoz

fördulbamak. Szabó Ernő 
Búcsú (Vasmegye}. 6513

vallásu (kis családdal) azonnali 
beléséare állást keres. Czime a 
kia óhivstalban. 6417

gyakorlati vizsgájához ajánlctt összes segéd« 
könyvek ipegszerezhetők a „Pátria“ rész­
vénytársaság gazdasági szakkönvvkereskedésé- 
ben, Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz. vavavava

"

■MwM

mm
mm. Ml:



KÖZTELEK, 1904. OKTÓBER HÓ sí szám 14-g évfolyam. XIV. évii

BOZEKEKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

Burgonya-szárító í
Burgonya-tiszt 1

Az ezekhez szükséges gépeket szállítja

Drossier Károly
csász. kir. szabadalmazott gazdasági gépgyárGOZ-UTIMOZDONYOKAT

a legtökéletesebb szerkezettel és legolcsóbb árak mellett szállít AZ OhBUDAPEST, Vávzi-körút 59.
t0J^lá * jutányosabb áron legiija** rendszerű lelte- 

KŐzcséplősépeket, szalmakazalozőkat, tár- 
teltet, fabonatísztité rostákat, fűkaszáló-

S.wSí?wwtkB,Itrt«*amor*s0|őfcaf, egyetemes ekéket, 2- és
L31S2Í52; ÄÄ (kiemeB) “ “i”d“ • *—■

Árjegyzékek Ingyen és bónnentve küldetnek. _____ —.
Képviselők és ügynökök felvétetnek. »396

JOHN FOWLER 8 Go Az országos ma

BUDAPEST KELENFÖLD
Kizlekedés vasúton és villamos vasúton.

AZ „OMG 

Üiésna
1904. október j

SANGERHAUSEMI GÉPGYÁR r.-t,
BUDAPEST, (Kfilső-váczi-út) CsáMya-ntcza 3. sz. 
söniőde, gép- és rózmügfyár,

SPECIAL GÉPGYÁR ™
I Elvál,a'jxa mindenfajta szeszfőzde, szeszfinomitó és élesztőgyár te!

H2ES Rendezését a legnagyobb méretekig. Átalakít meglevő gy 
MÉ.z?kpekS! es 8zalllt_í_mmde^^9ye^ gépet és készüléket kUlön-külön 

” “ SZOLGÁLUNK. az Országos

miiszal
1904. évi okt. hj 
a .Köztelken“ I 

Tárgyal
1. Jelentés 

eredményéről, j
2. Jelentés 

bál ás eredményi
3. Motoros 

megvitatása.

szeszértékesitő és erjeszti iparkiállltás. Bécs, 1901 Hagy állami érem,

Teljes Tejszövetkezeti Berendezéseket

„ irÄÄvTÄÄtÄör»
ELSŐ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP. És ESZKÖZGYÁR
FUCHS és SCHLICHTER, BUDAPEST, VI., Jász-utcza 7. sz.
n,^n /?TÖ^Ö"^G|f*lG: - . yAJKl XITEL, Tejtelepek és tejszövetkezetek által

„SVÉD GLOBE SEPARATOR“ termelt vajat és túrót évi kötés mellett korlátlan mennyi-„ miAJVU ségben legmagasabb árakon veszünk át. ----------- --f-

Szállítási id
Az utóbbi 

fordulnak hozza 
állításáért, hogy 
heitetést okoz ej

Erre való d 
határozatából ez 
szére fogunk sj 
tani, akik azok ij 

darabonkint 20 I 
Kérjük ennélfog'J 
állittatásáért bozj 
hogy levelükkel 1 
kiállítandó igazé 
íülérnyi bélyege:!

Ezen intézd

Árjegyiékeit, höliségTetések, terven Ingyen és bérmentve,

FEBER S gépgyár részv.-társ.
Budapest, V-ik kerület, Külső Váczi-ut 80-ik szám. --------------

\ Ajánlja saját gyártmányú, könnyű és szilárd kivitelű, toíókerekes
^ rendszerű SOI*¥©tO Q©P©it| .

melyek bármiiyen talajon váltófogaskerekek kicserélése yV 
nélkül, csupán egyszerű szabályozással minden 
gabonanemhez jól használhatók.

_JL- .J mjPjjjjl&i. a*
.... 1 ........ I Mindennemű gazdasági gépek, /jly .o*°

.ocomobiiok 
és gözcséplögépekre 

^ csereüzletek köttetnek. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Kedvező árak, előnyös fizetési feltételek,

■ MAGYÄI
■ BUDAPEÍ■S Gabona osztí 
■ Erötakarmáil 
B Tényt szállal'
B Alaptőke: 5 

B visszatéri^
on Prosper

feltűnően könnyű és biztos járású s legtökéletesebb munkateljesitésü

teljesen nj szerkezetű KETTŐS EKÉKET
hozok forgalomba, melyekből megkeresésre készséggel küldök próbára megtartási kötelezettség nélkül mintadarabot,

BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyái*.VEZERKEPVISELÖ • — -  ------------------- — - 3SZŰCS ZSIGMOWD Budapest, "VI, IN agymezö-utcza 08.

'Pátria' cjfrrdai léteténylécsaság cycnésa, az Első magyar Papíripar r.-t papirosén, Budapest IX., Üllői ut 25. sz. (Köztelek.)
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